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Para el adulto que acompainara este proceso...

Este cuaderno de trabajo para alumnos del final de la Educacién Primaria se ha
realizado con el material de evaluacion que tiene la provincia de Mendoza en cuatro
areas claves del conocimiento: Matematica, Lengua, Ciencias Sociales y Ciencias
Naturales.

Cada area tomo los “errores” que vienen reiterdndose en numerosas operativos de
evaluacion sistematica (6° y 7° afio). Tales errores aparecen como dificultades que los
alumnos repiten de evaluacion en evaluacion (Mendoza, con algunas interrupciones,
evalla desde el afio 1992, pionera en el pais).

En cuanto a los problemas de aprendizajes trabajados en este cuaderno, es necesario
aclarar que no estan todos. En esta primera entrega, se han abordado solamente los
“errores” que presentaron mayores dificultades, y que se repitieron en varias
evaluaciones. A futuro pueden abordarse otros problemas de aprendizaje una vez
evaluada la utilidad de este material.

Cuando en cada ejercicio analizado un alumno determinado (Juan, Maria, etc.) eligid
una respuesta que no es la correcta y, ademas, un porcentaje muy alto de estudiantes la
selecciond en el momento de realizar una evaluacion, se podria afirmar que este hecho
o0 bien responde a la manera de enfocar la ensefianza o a problemas de aprendizaje de
los alumnos.

Esta metodologia de trabajo tiene como objetivo que los alumnos que van a resolver
esta ejercitacion, si eligen la misma respuesta y es un error, puedan superar la dificultad
con aportes significativos y reflexiones oportunas.

Cada una de las areas abordadas estd dividida en tres partes (Primera, Segunda y
Tercera), en cada una los “errores elegidos” se desarrollan en complejidad creciente
para que el alumno pueda realizarlo en el hogar, en las horas libres, cuando falta a la
escuela, etc.

Agradecemos a todos los responsables la oportunidad de poder concretar esta etapa
fundamental de la “evaluacion sistematica”, la misma no es totalmente Gtil si s6lo se
limita a detectar saberes “mas logrados” y “menos logrados”, ya que debe ofrecer
algunas alternativas de abordaje a problemas de aprendizaje que presentan los alumnos
evaluados con el fin de que ellos puedan “Aprender de los errores”. Al evaluar desde
hace tantos afios, Mendoza ha obtenido a través de sus operativos sistematicos,
resultados que pueden considerarse ‘“una investigacién” con bases estadisticas
significativas.

Equipo responsable:

Directora: Prof. Lic. Nora Marlia

Evaluacidn Sistematica: Profesora Esther Sanchez de Concatti y Sandra Intelisano
Asistente de Coordinacion Operativos de Evaluacién: Lic. Claudio Molina.
Area Matematica profesores: Esther Sanchez de Concatti y Gustavo Daniel
Brachetta.

Area Lengua profesoras: Celia Parraga y Patricia Soto.

Area Ciencias Sociales profesoras: Maria Teresa Brachetta (Historia y Formacion
Etica y Ciudadana); Ana Corcuera y Caren Becerra (Geografia).

Ciencias Naturales profesoras: Raquel Santifiaque (Quimica); Julia Gomez Mir,
Maria Andrea Cinquemani, Nora Marlia (Biologia) y Ruth Leiton (Fisica)

Tareas especificas de informatica: Viviana Videla y Adrian Mendez
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Queridos chicos:

Muchas veces rindieron evaluaciones en ‘“cuadernillos impresos” que
venian desde la Direccion General de Escuelas.

Hoy les presentamos un nuevo material, en él los especialistas que hicieron
esas evaluaciones han trabajado algunos “ERRORES” muy comunes que
presentaron todos los “aprendizajes basicos” evaluados que se tomaron a lo
largo de muchos afios, con la idea de APRENDER DE ELLOS para saber
mas.

Ustedes, ya resolvieron algunas pruebas, otras las rindieron alumnos que
ahora estan en la secundaria.

Les ofrecemos estas tareas para que las trabajen solos, con algln
compafiero o un adulto (hermano mayor, amigo, padres, tios, abuelos, la
“sefno”) que los ayuden cuando no entiendan alguna consigna o concepto.
Pueden hacer estas actividades en la casa, cuando faltan a la escuela, en el
aula, en horas libres o donde les sugiera la “sefio”.

NO SON TODAS LAS DIFICULTADES, solamente se tomaron las que
mas problemas ofrecieron en cada area evaluada, a lo largo de muchos afios
de evaluacion.

Les presentamos 4 areas de estudio:
Matematica — Lengua — Ciencias Sociales — Ciencias Naturales.

En ellas, encontraran distintas maneras de trabajar las dificultades mas
comunes que se presentaron durante muchos afios. Lo importante es que
intenten “”’APRENDER DE LOS ERRORES”, lo que les haré saber mas y
mejor para seguir aprendiendo.

En préximas entregas podemos trabajar otras dificultades que aparezcan
como necesidad.

Deseamos que todo el material les resulte de mucha utilidad.

“Entre todos podemos mejorar la educacion”

iMUCHA SUERTE!
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MATEMATICA

Introduccion:

En la provincia de Mendoza, desde el afio 1992, se vienen realizando evaluaciones para
saber como y cuénto aprenden los alumnos de Matematica en 7° afio.

En esas pruebas tomadas en las escuelas, los alumnos manifiestan algunos logros y
algunas dificultades que repiten, afio tras afio.

En el siguiente cuaderno de trabajo encontrards los saberes que mas dificultades
ofrecieron en cada bloque de contenido evaluado. No estan todos los importantes que
debes dominar. En préximas entregas trabajaremos otros.

Ademas notards que hemos hecho una seleccion por grandes bloques de contenidos y
por partes (primera, segunda y tercera).

Te pediremos que en cada uno de las partes realices las actividades planteadas, para ir
trabajando todos los saberes basicos fundamentales considerados con mayores
problemas

Importante:

- Cuando aparece esta figura
quiere decir que tenés que

¥
pensar, reflexionar, etc. @

- Cuando aparece esta figura
te indica que tenés que leer

detenidamente una explicacion —
importante, o que un adulto te
da algunas definiciones o ejercicios.

quiere decir que debés
realizar lo que te piden por
escrito.

- Cuando aparece esta figura j
»
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PRIMERA PARTE

NUMERACION

.CUANTAS UNIDADES, DECENAS (DIECES), CENTENAS
(CIENES).......TIENE UN NUMERO DADO?

A Juan y a Luis les dieron este ejercicio y les dijeron que marquen con una cruz la
respuesta que consideren correcta:

En el N° 7.124 hay en total:

1) 71 decenas (dieces).
2) 712 decenas (dieces).
3) 7.124 decenas (dieces).
4) 2 decenas (dieces).

Juan marco la 2). Luis marco la 4)
¢Quién te parece a ti que acertd la reSPUESLA?.......cccuevvvveiecieciiecee e

- Luis eligio el nimero que ocupa el lugar de las decenas (de los dieces), es decir 2.
- Juan “abri6” el nimero dado, expresandolo de esta forma:

7.124=7.000 + 100 + 20 + 4
Razono: en 7.000 hay 700 decenas (dieces); en 100 hay 10 decenas (dieces); en 20 hay
2 decenas (dieces); en 4 no hay ninguna decena (dieces), porque no alcanza a formar
una.
Por lo tanto Juan tiene razon:
700d+10d+2d=712d
Otra forma de expresar el nimero puede ser:
7.124=7x1.000+1x100+2x10+4

Ahora resolvé solo los siguientes ejercicios.

No olvidés “abrir” el nimero para no equivocarte.

¢Cual de las siguientes opciones representa al N° 17.2407?
1) 1.724 decenas (dieces).
2) 1.724 centenas (dieces).
3) 172 decenas y 40 unidades.

4) 17 centenas y 24 decenas (cienes y dieces).
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Abri el namero, expresandolo como arriba

Otros ejercicios: S

1. Este nimero esta expresado en decenas (dieces), centenas (cienes), unidades, etc.;
reunilo y respondé a la pregunta:

(Qué numero se forma con: “8 decenas (dieces) + 4 unidades de mil + 5 unidades +
7 centenas (cienes)”?

Ejemplo:

Pensa el nimero 6.743 en dinero; es decir, $6.743

¢Cuantos billetes de $ 100 tenés en este Valor?...........cooveveeeeiiieeicie e
ADIT €] NMUIMETO. . ..ottt e
Si te piden decenas (dieces), pensa ;cuantos billetes de $10 tiene este valor?

ADIT €] NMUIMETO. ..ot e e

CALCULOS MENTALES
Otra forma de trabajar con niumeros, es hacer calculos mentales rapidamente. y
Ej.: 572 + 728 + 127 v

Si s6lo sumamos las centenas (cienes), encontraremos una aproximacion al verdadero
valor.

Hacemos: 500 + 700 + 100, nos da 1.300. El resultado exacto supera a este valor, pero
lo hemos aproximado bastante bien (observa que solamente hemos extraido las centenas
(cienes) y damos un resultado aproximado).

Otros ejercicios:
Aproxima el resultado sumando mentalmente las centenas (cienes):

a) 1.200 + 3.524 +2.325 aproximadamente................ceeueuenenenannnn... -\/—
b) 4.345+2.170 + 1327 aproximadamente. ...............c.eueueuenininenennn. >
C) 7.231+ 748+ 432 aproximadamente................cceueuiuininininininn. @

Inventa unos ejercicios y resolvélos. Cuantos mas ejercicios de estos trabajés, mas habil
te volveras para calcular resultados aproximados rapidamente.
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Luego buscamos aproximando el resultado pero sumando también centenas y decenas
(cienes y dieces).
Ejemplo:
Aproxima, sumando mentalmente decenas y centenas (dieces y cienes), el siguiente
calculo:
325 + 418 + 536

Hacemos: 300 + 400 + 500 = 1.200

y: 20+ 10+ 30= 60
El resultado exacto se puede aproximar por el namero: 1.260
Resolvé:

Encontra un resultado aproximado, sumando decenas y centenas (dieces y cienes).

TRABAJANDO CON FRACCCIONES

A Javier y Maria, la Sefio les dio estos dos ejercicios y les dijo que marcaran con
una cruz la respuesta correcta:

¢En cual, de los siguientes graficos, la parte sombreada de rojo, representa la fraccion

Ty

5

1)

2)

3)

4)
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Javier marc la 3). Marfa marco la 2). i

Como lo que se pide es una fraccidn mayor que un entero (se pide 7 de 5); es decir %;

en el dibujo deben aparecer dos rectangulos divididos en partes iguales (congruentes),
segun la cantidad que dice el denominador de la fraccion (es decir 5). Luego pintamos 7
de estos cuadritos.

Javier marcé g; es decir, 5 partes de 7 (al revés de lo pedido), por eso se equivoco.

Para marcar lo pedido no le alcanzaba con un sélo entero, debidé tomar 2 rectangulos
enteros.

Ejercicios:

1) Representa las siguientes fracciones:
>

4

E P
7

iCuidado! En una de las fracciones, con un solo entero te alcanza; en otra, debés dibujar

dos enteros y marcar lo pedido.

1) Proponeé vos dos fracciones y representélas.

OPERACIONES

PROBLEMAS CON PORCENTAJE

En este apartado vamos a trabajar problemas en los cuales hay calculos de porcentajes.

En las evaluaciones aparecen dificultades en éstos ejercicios.
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Y,

N,

Voy a un negocio y compro un vestido de $ 35. Si me rebajaron el 12 %, ¢cuénto pagué
por el vestido?

1) $ 42

2) $ 23

3) $30,8

4) $ 35

Juan eligio la respuesta 3). Maria eligio la respuesta 1). Marcelo eligio la respuesta 2) .

Maria cometi6 el siguiente error: 4,2 es solo el descuento que le hicieron, pero no lo
resto de $35, que es el precio inicial del vestido.

Marcelo confesd no entender como se calcula un porcentaje. El, rest6 los dos nimeros
que aparecen 35 — 12 = 23.

Juan le explico de la siguiente manera:

$ 35 es el total, es decir el 100 %. Lo que se quiere averiguar es el precio final con un
descuento del 12%. Esto se puede escribir como una proporcion:

$35  $x
100% 12%

Otra forma es que lo escribas como una proporcionalidad directa:

100% — » $35 El 100% se corresponde con el total $ 35
12% ., $X El 12 % se corresponde con X pesos.
Y calcular:
0
12% x $35 _ $4.20
100%

Y como se trata de un descuento, lo restamos del precio original:
$35-$4,2=%$30,8. Pagard $ 30,8

Resolvé los siguientes ejercicios:

1. Enuna prueba de 60 preguntas, Maria respondi6 45 y tuvo 39 correctas.

a) ¢Qué porcentaje de la prueba respondio?...........ccccevvevieveiiicie e
b) ¢Qué porcentaje de la prueba respondid correctamente?............cccccuveneee..

c) ¢Qué porcentaje de la prueba no respondio?.........cccceevevviieiiecvieeie e
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2. De un total de 1.500 estudiantes de un colegio, al 50% de ellos les gusta escuchar
musica, al 25% les gusta “chatear”, al 10% les gusta leer libros y al resto le gusta
practicar algun deporte.

b) ¢A cuantos les gusta Chatear?...........covcvieeiie e
c) ¢Cuantos son los que eligen leer HBroS?.........covveeiiiieiiiie e e
d) ¢Cuéantos son los que prefieren algln deporte?.........ccoovevvevveveveeresicvesere s

LENGUAJES DE LA MATEMATICA

La Matematica presenta un lenguaje muy especial para comunicar y resolver problemas.
Este lenguaje utiliza nimeros, letras y operaciones aritméticas.

Sirve para resolver problemas que no pueden resolverse en un lenguaje coloquial
(hablado s6lo con palabras), es decir el lenguaje comun.

Si es un lenguaje nuevo que usa simbolos en vez de letras, necesitamos un diccionario
para traducir las nuevas expresiones.

Por eso, es lo primero que vamos a darte, y te pediremos que te lo aprendas para poder
resolver nuevos problemas donde uses expresiones, ecuaciones, identidades, etc.
(trabajo con nimeros, letras y operaciones).

Diccionario practico para traducir frases del lenguaje comdn al lenguaje
matematico (simbdlico) para poder resolver problemas nuevos:

Lenguaje Comun o Significado Lenguaje Simbolico %
Coloquial W
El doble de un niumero. Dos veces el mismo nimero. 2.X I?
El triple de un numero. Tres veces el mismo numero. 3.X
La mitad de un namero. Un namero dividido por dos. X:2
La tercera parte de un | Unnamero dividido por tres. X:3
namero.
El anterior de un nimero | Es el ndmero  entero
entero b. inmediato que esta antes de un b-1
namero cualquiera b.
El consecutivo de wun | Es el nimero entero inmediato
namero entero m. que esta después de un namero m+1
cualquiera m.
La diferencia entre dos | Es la resta entre los numeros a a-b
nameros ay b. y b.
El ndmero opuesto al | Es el namero x pero con signo - X
namero X. opuesto.
La suma de dos nimeros | Es la suma entre un ndmero
enteros consecutivos. entero cualquiera y el que le X+ (x+1)
sigue (el que le sigue, en
enteros, es ese mismo ndmero
mas 1).
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Ejercicios:
1. Pasar a lenguaje simbdlico:

a) Eldoble de un nimero mas el triple de ese mismo nimero...................c.o.eueen..
b) Eltriple de un nimero menos el doble de ese mismo nimero...........................
c) Cinco veces un NUMEro MeENOS AOS......ouuuineirtarir ittt et eeeeeaane,
d) Elanterior de Un NUMETO P.......iurieeeritit ettt ettt et ettt et eeeeeenasaaans
e) Elconsecutivo de Un NUMETO. ... ..o.uiuitit ittt et et e re e

f) Eldoble de un nimero menos el triple de otro NIMEro.............ocvveviieeneninennn....

2. Pasar a lenguaje coloquial (con palabras)

iCuidado! : si te dicen, “el mismo numero”, debés usar la misma letra; si te dicen,
“otro nUmero”, debés usar letras distintas.

MEDICION EN GEOMETRIA

PERIMETRO, AREA Y VOLUMEN

Luis, Juan y Alex resolvieron este ejercicio:

Observa las figuras y contesta:

B A

¢Cual de las siguientes afirmaciones es verdadera?

1) El perimetro de B es mayor que el perimetro de A.
2) El perimetro de B es igual que el perimetro de A.
3) El perimetro de B es menor que el perimetro de A.
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Luis eligi6é la 1). Juan eligio la 2). Alex eligio la 3).
CQUIEN TIENE TAZON?.... ettt et ettt et e ettt sr e e nne e :

Juan confundié perimetro con area. Al “ver” 3 cuadritos en cada figura, considerd que
son iguales. No recordd que perimetro es sélo la longitud del contorno y el &rea es la
medida de la superficie.

Por eso Alex tiene razén; sumando la longitud de todos los lados de cada figura, que

CRUNES

forman el contorno, y luego comparando las longitudes obtenidas, resulta que el
perimetro de B es menor que el perimetro de A.

Ejercicios:

a)

d)

A Luisay Belén les dieron este ejercicio:

Dibuja dos figuras compuestas, cada una, por 6 cuadritos iguales, pero que tengan
dIStINEO PETTMELTO. ...\ vttt ettt e e e et e e e eeeeaeeaees

N,

Dibuja tres figuras con 8 cuadritos iguales cada una y con distinto perimetro,
colocandolas de mayor a menor

Juan queria ponerle un alambre a todo el contorno de un terreno y Pedro queria
abonar todo el terreno. ;Quién de los dos tiene que medir el perimetro?

Dibuja dos figuras poligonales o circulares y marcales con un color el borde. La
longitud del borde completo es el perimetro. jNo te confundas con el area!

FIGURAS GEOMETRICAS

Marcar con una cruz, ¢cudl de las siguientes figuras es un cuadrilatero?

4) Todas las figuras anteriores son cuadrilateros.

1) i i
2) Z
3) (I
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N,

S

COMPLETAR:

¢Qué es un cuadrilatero? Busca la definicion, si no la sabés, en un libro, en Internet, con
un adulto y escribila:

Recorda que: “un cuadrilatero es un poligono que tiene 4 lados rectos .

Sélo la figura de la respuesta 1) es un poligono de 4 lados rectos (no olvidés: “poli”
significa muchos y “gono” angulos). Al no tener sus lados rectos las figuras de la
respuesta 2) y 3) no son poligonos. Es decir, no cumplen la definicion.

Importante: debés conocer las definiciones para poder clasificar las figuras.

Realiza ahora estos ejercicios:

1. Dadas las siguientes figuras sefiala dos que sean cuadrilateros y dos que NO sean
cuadrilateros.
A B C D

SON CUAAIIIALEIOS: - .ttt ettt e e e e

2. Elotro dia la “Sefio” pidi6 seleccionar “paralelogramos” entre estas figuras:

" I\ [

Un consejo importante: antes que nada busca, ¢qué es un paralelogramo? en tus
carpetas, algun libro, en Internet, etc. Luego marca las figuras que representan a los
paralelogramos.
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Ahora vamos a recordar algunas clasificaciones de dngulos. Completa.

Para completar en las lineas de puntos, primero busca las definiciones en algun libro,

Internet, carpetas de la escuela, etc. %

Comprender y usar estas definiciones, es muy importante. Irg

Ejercicios:

1. Dibuja dos &ngulos complementarios, dos suplementarios y dos adyacentes. i
»

2. Tacha lo que corresponde:

Juan dice: tengo tres angulos que sumados dan 180°, ;son angulos suplementarios?

JUSHIFICA TU T@SPUCSEA. . .ottt e e e et et e e e eaeaas

3. Dibujd dos angulos adyacentes. Contesta, ademas ¢son complementarios o
suplementarios?

4. Dibuja dos angulos suplementarios pero que NO sean adyacentes. ”

ESTIMAR MEDIDAS

Muchas veces en la vida debemos dar una estimacion de una medida sin que ésta sea

exactamente la correcta.

Estimar significa dar un resultado lo mas cercano posible, sin necesidad que sea el

exacto y sin la necesidad de usar instrumentos de medicién (regla, balanza, reloj,

transportador, etc.).

» En algunos casos la estimacién significa comparar dos cantidades. Ej.: el sefior o
la sefiora que maneja un auto estima si es posible estacionar su vehiculo entre otros
dos.
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» En otros casos, estimar, requiere emplear unidades de medida. Ej: cuando le
explicamos a una persona la distancia que hay hasta un lugar diciendo: “son mas o
menos 3 km”.

Las estimaciones son muy importantes:

Ejemplos:

» Comprar o vender ladrillos para hacer una pared.

» Comprar o vender fertilizantes, abonos, semillas,etc., para usar en un terreno dado.
» Hacer la comida para una cantidad de personas.

Importante: “estimar en estos ejemplos significa, comprar la menor cantidad pero
que alcance”.

Para estimar bien, es bueno saber algunas cosas importantes que luego te sirven de

guia.

Por eso son los primeros ejercicios que te damos.

Averiguélos:

o Tupropiopeso ......cccevvevvvvnnennnn. tualtura................oooeal

e La longitud de tu pie............... la longuitud de la palma de tu mano
extendida...........

e Ellargodeunacuadra.........................

e Ellargo de unas baldosas........................

e La cantidad de litros que tienen los tanques de agua de las casas....................

e La altura aproximada de las puertas de las casas..........................

e ;De qué nimero esta mas cerca 1990, de 1000 0 de 20007?.........ccccevevvirvereeiiesreereenne

Este ultimo ejercicio te permite, cuando vas al supermercado, ir estimando cuanto llevas
gastado, redondeando al nimero mas cercano.

Lo dicho no sélo te da herramientas para estimar medidas comparando con lo que
conocés, sino también para comprobar resultados. Te permite saber si una respuesta es o
no razonable cuando resolvés un problema.

Ejercicios:

1. Averigua el peso de una naranja. Una naranja pesa, aproximadamente:

0 )
2. ¢Cuanto pesa aproximadamente un MeloNn?............cccovvvvviiecie e

JENtre qué valores 10 UDICArIaS?..........coveviie e

4. (Entre qué valores estan los pesos de las personas recién nacidas?...............ccceveenne.
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LEER E INTERPRETAR GRAFICOS

PICTOGRAMAS

Luca y Gerardo resolvieron el siguiente ejercicio:

Referencias
Cada @ vale 2 goles

Juan © OO

Luis (ON®)

Pedro 00000
José ©O0O0O0

¢Cuantos goles mas hizo Pedro que Luis?

Siempre que hay un pictograma (grafico con dibujos), hay que mirar las referencias.

En las referencias cada (@ vale 2 goles; como Pedro hizo 3 @ mas que Luis,
entonces 3 X 2 es 6.

1. ¢(Por qué se eqUIVOCO GEIard0?.........cueiveiuieieiieeieiie e etesree e re e e et e s e sae s eree s

2. ¢CUANLOS GOIES NIZO JOSE?.....c.eiiece ettt st

IMPORTANTE: en todos los casos con pictogramas, NO olvidés mirar la referencia. \ %

[
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SEGUNDA PARTE

NUMERACION

.Cuantas unidades, decenas, décimos, centésimos.....tiene un numero
dado?

En esta seccion trabajaremos con nimeros decimales.

¢Cuantos décimos tiene el niimero 2.567,36?

% Ahora tenemos un nimero decimal. Expresarlo de esta forma suele ser mas util.
¥
@ 2.567,36=2x1.000+5x100+6x10+7+3xi+6xi
10 100

Observa bien: hasta la coma multiplico por la unidad seguida de ceros, y despueés de la
coma, divido por la unidad seguida de ceros. A la izquierda de la coma tenemos los
multiplos de las unidades: decenas, centenas, unidades de mil, etc. A la derecha de la
coma aparecen los submultiplos de la unidad: décimos, centésimos, milésimos, etc.

\ Siempre hay que leer hasta el orden que me piden.

Aqui, me piden cuantos décimos tiene el nimero.
Entonces en el nUmero 2.567,36 hay 25.673 décimos.

Ahora resolvé solo los siguientes ejercicios.

No olvidés expresar el nUmero como mas arriba para no equivocarte.

Marca con una cruz la respuesta correcta.
En el N° 8.679,4 hay en total:

1) 86  centenas
2) 8.679,4 centenas
3) 679 centenas

4) 6 centenas

j Expresa el nimero como lo hicimos mas arriba:
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Marcé con una cruz la respuesta correcta y justifica la eleccion.
En el N° 29,364 hay en total:

1) 6 centésimos
2) 36 centésimos
3) 364 centésimos

4) 2.936 centésimos

1. ¢Cuéantos centésimos tiene el nUmero 54,345?

Expresa el namero: '

3. Inventd dos numeros con decimales y escribi cuantas decenas, centenas Yy <
centésimos tienen los nUmeros que inventaste. '
»

a) NUmMero inVentado.............c..veuueieieeeieiieeieeeeeieeen o
Cantidad de decenas: ..............coovvvvnnnnnn.

b) Namero inventado..............ooeviiiiiiiiiiiii i,
Cantidad de decenas: ........ooveeeeeeeennnnnnn.

Otra forma de trabajar:

Resolve el siguiente problema vy justifica los pasos.

Paula dice:

“Tengo ahorrado 11 billetes de § 100; 19 billetes de $ 10; 35 monedas de $ 1 y 42

monedas de § 0,10”. ~
Paula quiere comprar una computadora que cuesta alrededor de $ 1.500.

Con el dinero ahorrado, ¢le alcanzara para comprarla? Justifica pasos. P
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CALCULOS MENTALES

No olvidés nunca hacer célculos mentales.
Es otra forma de trabajar haciendo calculos con nimeros rapidamente. Recordemos
cémo lo hicimos en la Primera Parte de este cuaderno de trabajo.

SZ| Ej: 672+228+327=

s Aproximando a las centenas, tenemos: 600 + 200 + 300; esto nos da 1.100 (observa que
solamente hemos extraido las centenas y damos un resultado aproximado).

Ahora vamos a aproximar el resultado también con las decenas.
Sumando solamente las centenas y las decenas, tenemos:
600 + 200 + 300 = 1.100

70+ 20+ 20= 110
Estosuma:................... 1.210

El resultado exacto es mayor de 1.210 (decimos mayor, porque todavia quedan por
sumar las unidades, para ser exacto).

Inventa unos ejercicios y resolvélos.

M Cuantos mas ejercicios de este tipo practiques, mas habil te volveras para calcular
— resultados aproximados rapidamente.

¥ Cuando hayas adquirido mucha habilidad en estos célculos, obtendrés también el
@ resultado exacto sin usar lapiz y papel, ni calculadora.

\ Tu mente serd muy poderosa.

Otro ejemplo:
M Aproximar el resultado del siguiente célculo, teniendo en cuenta también las decenas:
——

rﬁ 145 + 238 + 426 =

Hacemos: 100 + 200 + 400 = 700
y: 40+ 30+ 20= 90
Estosuma..................... =790

El resultado exacto esta por arriba de 790. Quedan las unidades.
De la misma forma, suma las unidades mentalmente y obtendras el resultado exacto.

Observa todas las propiedades que aplicas cuando hacés calculos mentales:

Ej.. 721 + 243 + 324 =

1° Expreso los nimeros del calculo en sus unidades de distinto orden, como antes:
(700 +20+ 1) + (200 + 40 + 3) + (300 + 20 + 4) =
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2° Aplico propiedad conmutativa (reunimos las centenas, las decenas y las unidades).
(700 + 200 + 300) + (20 + 40+ 20) + (1 + 3+ 4) =

3° Aplico propiedad asociativa (junto centenas con centenas, decenas con decenas y
unidades con unidades).

4° Obtengo el resultado final volviendo a aplicar propiedad asociativa:
1.200 + 80 + 8 = 1.288

Inventé ejercicios de este tipo y resolvélos mentalmente.

TRABAJANDO CON FRACCIONES

A Javier y Maria les dieron este ejercicio y les dijeron que marcaran con una cruz
la respuesta correcta:

A Mario le regalaron 3 laminas de fatbol, 4 autitos y 2 figuritas.
¢Qué fraccion representa a las laminas de futbol?

) 2

2) % 3) 4)

w|o

9

Javier marcé la 3). Maria marco la 1).

Averigua con un adulto cudl es la correcta.

Una ayudita:

Aqui no hay graficos que representen la situacion; es decir, enteros que repartir en
partes iguales.

Debés contar todos los articulos que tenemos (el total). Ese nimero va en el
denominador de la fraccién (el namero de abajo de la fraccidn), y lo que nos piden, va
en el numerador (el nimero de arriba de la fraccion).

Observa que Maria eligi6 bien el numerador pero mal el denominador.

Hay 3 laminas de fatbol, pero respecto de 9 articulos que hay en total; no de 6.
Por lo tanto, Javier eligié correctamente.

Ejercicios:
Representa con una fraccién las siguientes situaciones. j
1) Ana tiene 5 suéteres, 4 sacos y 6 polleras. >

¢Qué fraccidn representan las polleras?..................
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2) Julian tiene 20 libros de Historia, 8 de Matematica, 12 de aventuras y 3 de juegos.

MEDICION

PERIMETRO, AREA Y VOLUMEN

Mas ejercicios de perimetro y area.

1. Leé lo que dicen Hugo y Marcela y contesta ;cudl es la figurita de cada uno?
Justifica tu respuesta.

Mi figurita tiene 12,8 cm
perimetro

Mi figurita tiene 10,2 ¢
de perimetra

Hugo Marcela
0,4 dm
@ \ B /0,2lcm C D 0,16 dm
21mm 0,02m 3,2cm 3,5cm
~ La figurita de HUO €8 ....ueiiniii it e e e
La figurita de Marcela ©S: .......c.oiiuiiiiiii e e

Justifica tu respuesta:

- 2. Dadas las siguientes figuras:

C
A B 35cm D
N 15cm
34cm 15cni 40¢ 15cm >
40cm
60cm 20cm 70cm

a) Calcula el perimetro de las figuras A, B ,C y D. Explica como lo obtuviste.
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b) Calcula el area (con numeros) de las figuras A y B. Justifica tu respuesta.

3. Piden calcular la madera nescesaria para construir el techo de una habitacion.
Marcé con una cruz enel [ qué necesitds conocer para hacer ese célculo y

explicé por qué los otros 3 datos, no darian el resultado pedido.
N\""

Solamente la longitud del techo O
Solamente el perimetro del techo
Solamente el area del techo O
Solamente la altura del techo O

4. Maria tiene la siguiente figura compuesta por 12 cuadritos iguales. Arma dos figuras
compuestas mas, con igual area que la de Maria, pero de mayor perimetro. Justifica
tu respuesta.

Figura de Maria

-
\d
1) 2) E’P

5. Dadas las siguientes figuras anota, con la letra mayuscula, todas las que tienen igual
perimetro y todas las que tienen igual area. Justifica tu respuesta.

A). B)_C) D) [

Q
[gual perimetro: .. ..o '
>

[ual SUPETTICIO: . ..uee et e o

Importante: debés conocer las definiciones para poder clasificar las figuras.

FIGURAS GEOMETRICAS

Repasa, del primer trimestre, las definiciones de cuadrilatero, paralelogramo,
Angulos complementarios, suplementarios y adyacentes.
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Realiz ahora estos ejercicios, tacha lo que no corresponde:
=% 1) Adrianadice que esta figura es un cuadrilatero. SI - NO.

JUSHITICA tU T@SPUCSTA. ..o ettt ettt ettt et et ettt e e et e re e e e e sraesaae e

2) Julian dice que esta figura NO es cuadrilatero.  SI - NO >

JUSHITICA tU T@SPUCSTA. ..o euvt ettt
3) Dibuja un cuadrilatero..........c.oiirit it e

4) Dibuja una figura que NO sea un cuadrilatero..............oooeviieiiiiiiiiiniiiienn.

ANGULOS

< 1) Halla el complemento de un &ngulo que mide 72° 20°.
2) Halla el suplemento de un angulo que mide 62° 18°.
3) Dibuja el angulo adyacente al dado y justifica la respuesta.

(1'7\

4) Contestd y justifica tu respuesta:
Siun angulo mide 43° 27’:

a) ¢Cuanto mide el &ngulo complementario al dado?
b) ¢Cuanto mide el &ngulo suplementario al dado?
c) ¢Cuanto mide el &ngulo adyacente al dado?

ESTIMAR MEDIDAS

Resolvé los siguientes ejercicios:

N
-
@)
c
DO
>
—
o
3.
o
@
QD
©
=
(@)
X,
3
QD
(oX
QD
3
@D
>
—
o
o
@D
)
=
«Q
(@)
<
o
@D
QD
>
(@)
=
o
—
c
«Q
o
3
D
N

3. ¢Cuanto miden, aproximadamente, los compafieros de tu curso? Unos son mas
altos y otros mas bajos pero podés, después de saber sus medidas, decir entre qué ~
medidas extremas estan todos '
---N\P"

Una vez que tengas estos datos, ordenalos de menor a mayor o viceversa (al revés).
Contesta estas otras preguntas:

4. ;Qué puede medir, aproximadamente, 2 metros?..........cc.eviiiiiriiiiiiiiiiienanann,
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6. Aproximadamente, con 25 ml se puede llenar (subraya la que eliges):
a) un gotero para la nariz.
b) una botella de gaseosa.

€) una damajuana de aceite.

7. Inventé dos ejercicios de medidas aproximadas y comparti lo que pensaste con un ~
compariero.
a) .................................................................................... poP
) TP

Seleccionar la magnitud de medida adecuada a la situacién planteada:

A Mercedez, Virginia y Ana les dieron este ejercicio para que eligieran la respuesta
correcta:
La profundidad de una pileta de lavar es, aproximadamente, de:
1) 50 kg.
2) 50 I
3) 50 cm’
4) 50 cm.

Mercedez eligio la 2). Virginia eligio la 4). Ana eligi6 la 3).

Mercedes leyo “pileta” y penso en litros. ¢Esta bien? SI — NO ;Por qué?
.......................................................................................................... w »
Ana estd confundida, ¢POT QUE?.......c.eeiuieie ettt e e e enee e

¢QUIén te parece qUE tIENE 18 FaZON?.........c.ccveie i e j

Virginia dice que pedian la profundidad de la pileta; es decir, una medida de longitud.

GESLADIEN 0 BSEA MAIZ......eiiiciee e e

A Lucio le dieron este ejercicio para resolver:

Sia una damajuana llena de aceite se le mide la altura, ésta se puede expresar en:

1) litros.
2) centimetros.
3) centimetros cubicos.

4) centimetros cuadrados.
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Lucio tenia dudas entre tres respuestas: la 2) centimetros; la 1) litros y la 3) centimetros
cubicos.
Ayudalo a resolver bien este ejercicio.

Si le piden altura de la damajuana, ¢qué unidad de medida debés usar?............cccevne

jCuidado! NO confundas longitud con volumen o longitud con &rea.

Resolvé los siguientes ejercicios:

1. Laalturade una pared semideen....................coevennnn..
2. Elareadeunaparedsemideen...............ooevvvieiennnn.
3. Elperimetro de una pared se mide en...........................
4

El volumen de una pared se mideen.............................

LEER E INTERPRETAR GRAFICOS

GRAFICOS DE BARRAS

Bianca y Martina resolvieron este ejercicio

Observa el grafico: en él se muestra el porcentaje de la poblacion total que consigue
trabajo de acuerdo a su edad.

A

80%
T70%. 4
60%.
50%
40%.]..
30%.]..
20%
10%

0%

15-19 20-24 25-29 30-39 40-49 afios
Un joven gue va a cumplir 18 afios tendra posibilidad de conseguir trabajo:
1) en exactamente un 40%.
2) enun 50%.
3) en mas del 40%.
4) enun 70%.
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Bianca eligio la respuesta 1). Martina eligio la respuesta 3).

¢QUIEN tiene 1a razoN?.......ccccveieieie e

iCuando te dan gréaficos de barras debés mirar muy bien los datos que te dan y leer la
pregunta con mucha atencion!

Ejercicios:

1. La doctora Gabriela recibi6 cuatro pacientes de 11 afios, para ayudarlos a bajar de
peso. Observa en el gréfico los resultados que obtuvo.

O Peso Inicial
B Peso Final

120
110
100
920
80
70
60
50
40
30
20
10

a. ¢Cual o cudles de los pacientes pesaba al inicio del tratamiento mas de 100 kg?, ¢y
cuél logro bajar mas de peso durante el tratamiento?, ¢cémo podés saberlo?

b. ¢Cual de los pacientes bajé menos de peso durante el tratamiento?............c.cccceeveneene.

c. Segun los datos del grafico construi, en tu cuaderno o en una hoja aparte, una tabla
de datos y comparala con la de tus compafieros y comparieras.
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2. En una encuesta que fue realizada a nifios, jovenes y adultos, se les pregunté: ¢Cudl
es su lugar favorito para pasar las vacaciones? Los resultados fueron ordenados en la
siguiente tabla, y luego presentados en un grafico.

Lugares favoritos para

las vacaciones
Mar 240 T
Lago 120 1
Campo 200 :
Montana 160 1
Desierto 230 I I I I I

Segun los datos de la tabla, ¢el grafico fue construido correctamente?...........ccccccevneen.
JUSHITICA tU T@SPUCSLA. ..ottt e e e

a. ¢Faltan elementos en este grafico? ........................

b. Construi en tu cuaderno un grafico de barras que represente los datos de la tabla.

¢En qué se diferencia del grafico construido aqui?

c. ¢Qué se necesita corregir en el grafico para que represente fielmente los datos de la

tabla?

TERCERA PARTE

NUMERACION
EQUIVALENCIAS ENTRE NUMEROS ENTEROS Y DECIMALES

Resolvé los siguientes ejercicios:

1. (Cuantas decenas tiene el NUMEro 5.2487.........ccoociiiiiiiiiie e
JUSHITICA tU T@SPUCSTA: ..ttt e
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5. Descubriendo el niimero escondido:

<
¢Qué niimero se forma con la siguiente expresion? g
»

1 1
1) X100+ 2XL0+ 8 X ——— F 7 X —— =ittt e

10 100
2) 6x1.000+5xi+3xi+4xiz ............................................

10 100 1000

3) 8X1.000+4x100+S5X 10+ 1 =i e,
4) 9 X 10.000 4 2 X 100 4 3 =it

CALCULOS MENTALES

iNo olvidés nunca hacer calculos mentales, agilizan tu mente y te ayudan en las
compras, en los calculos en general!
No usés lapiz, papel ni calculadora. Usa tu mente.

Resolvé SIN HACER LA CUENTA:

1. ¢Cuanto da el resultado de estos calculos, aproximadamente?
a. 1528 +2.342 +5.224 =
b. 528 +2.132+3.145=

2. Aproxima un resultado, sumando solamente las decenas de mil:
12. 345+ 10. 123 + 11.234 =

3. Aproxima un resultado, sumando hasta las centenas:

1.245+ 3.453 + 7.632 =
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TRABAJANDO CON FRACCIONES

1. Representa graficamente las siguientes fracciones:

5 8
a) — b —
) 8 ) 5

2. ¢Queé fraccion representa a cada uno de los siguientes graficos?

o B 0 b)I H ..................

3. Leo tiene 20 zapallos, 8 tomates y 32 mandarinas. ¢Escribi la fraccion queé
representa las mandarinas?

4. Luciatiene 14 cartas, 7 juegos de loteria, 8 pelotas y 16 juegos de domino. ¢Escribi
la fraccion que representa las cartas?

OPERACIONES

PROBLEMAS CON PORCENTAJE

A Juan, Maria y Marcelo les dieron para resolver estos dos problemas donde
deben calcular porcentaje:

Si al descarozar 20 kg de ciruelas se obtienen 15 kg de pulpa, ¢qué porcentaje de las
ciruelas es la pulpa?

1) 5 %
2)  15%
3)  3B%
4 T75%
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Juan eligio la respuesta 4). Maria eligié la respuesta 2). Marcelo eligio la respuesta 1).
¢Quién te parece que calculd bien el porcentaje pedido?...........ccovvvriiiiiiiinineice
Maria eligid6 15%. Se equivoca porque 15 es la cantidad, en kilos de pulpa, que le
queda, pero no calcul6 el porcentaje que le corresponde a esa cantidad.

Marcelo volvié a restar los dos nimeros que aparecen. Es un error que cometen muchos
alumnos cuando calculan porcentaje (él hizo: 20 — 15 =5).

Entonces Juan les explic6 su forma de razonar:

“Los 20 Kg de ciruelas representan el total, o sea el 100 %. Entonces, los 15 Kg de
pulpa sera un porcentaje proporcional ”.

Y escribi6:

20kg _—, 100%
15kg —» X%

Luego calculo:

15Kg. x 100%
20Kg.

=75%

Los resultados de una encuesta realizada a 320 personas sobre gustos musicales se
muestran en el siguiente gréafico.

1% 20%

20% Pop
- Pﬂp 31% Rock
42% 31% & Rock 42% Latina
N B | ating 7 % Clasica
B Clasica

¢Cual(es) de las siguientes proposiciones es(son) verdadera(s)?

I.  Lamayoria de las personas prefieren la musica Latina.
Il.  Solo 7 personas prefieren musica Clasica.
I11. 64 personas prefieren musica Pop.

1) Solo I
2) lyll.
3) Lylll.
4) 11yl
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Juan eligié la respuesta 1). Maria eligié la respuesta 2). Y Marcelo eligio la
respuesta 3).

&
i ¢QUIén te parece que eligio DIEN?..........cooci i
»

Juan, al elegir la opcion 1), solamente ve una parte de la solucién correcta.

Maria se equivoca, también en una parte. Es cierto que la mayoria prefiere musica
latina, pero es mentira que: “solo 7 personas prefieren musica clasica”. El grafico
muestra el 7% y no 7 personas.

Nuevamente, Marcelo fue el que eligié correctamente, ya que: no solamente la mayoria
prefiere musica clésica, sino que también hay 64 personas (20%), que eligen mdsica
pop. Es decir, calcul6 correctamente porcentaje.

Hizo asi:
100 % — 320 personas
20% ——» X personas
O sea:
0,
20% x 320personas _ ., personas
100%

Cuando hay que calcular porcentaje en problemas, podés usar estas u otras formas que
te resulten méas faciles; pero el calculo de porcentaje debés saberlo. Es una habilidad
muy requerida en la vida.

Resolvé ahora estos 3 ejercicios:

2
1. Pablo llevaba 20 mandarinas en una bolsa. Se le perdieron el 10 %. ¢Cuantas ”
mandarinas perdié Pablo?

2. Trasladando de Mendoza a San Juan 520 cajones de manzanas se dafiaron 25 ~,
cajones en un choque. ¢Cudl es el porcentaje aproximado de cajones dafiados de
manzanas?

3. Buscéa dos ejemplos donde haya que calcular porcentaje. Los anuncios publicitarios ~
de descuento, sirven bastante. Escribilo en tu cuaderno y resolvelo. ¢
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LENGUAJES DE LA MATEMATICA
Repasa el diccionario de la primera parte y resolvé:

1. Usando el diccionario, escribi en lenguaje simbdlico:

a) El doble de un nimero mas la cuarta parte del mismo nimero:...........................

b) La mitad de la suma de dos NUMEIOS: .........coiviiiiriiiit e
c) La quinta parte de un nimero mas el triple de otro nimero:.....................c.oveneen.
d) La suma de dos nimeros enteros CONSECULIVOS: ... ....uuuurinrerrarerireneanearaeaneanns

2. Escribi en lenguaje coloquial: ~

Q) Bt 2 M
i 3. Plantea la ecuacion que corresponde y resolvela:
a

) Lasuma de dos niUmeros consecutivos es igual a 33. ;Cuales son esos dos nUmeros?

b) La diferencia entre el cuadruple de un nimero y el doble de ese mismo numero es
igual a 120. ;Cual es ese numero?

MEDICION
PERIMETRO, AREA Y VOLUMEN

1. A Bruno le pidieron calcular el volumen de esta caja de cartulina.

3cm

2cm

4cm
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Para ayudarlo, su mama le dijo que, para poder calcular el volumen de este cuerpo,
tiene que tener 3 medidas: el alto, el ancho y la profundidad.

Bruno observo que tiene las 3 medidas.

Entonces hizo:

3cmx4cmx2cm=24 cm®

Su respuesta fue: el volumen de la caja es de 24 cm®.

Bruno calcul6 muy bien el volumen. Al aprender el concepto de volumen es muy
importante que lo distingas muy bien del concepto de perimetro y del de area.

Estos tres conocimientos sobre magnitudes son fundamentales para la vida. Imagina
tener que colocar el piso de una habitacion, el zdcalo de esa habitacién, calcular el
volumen para guardar cajas en esa habitacion; no podés confundir estas medidas porque
perderas muchos trabajos.

2.

3.

4.

5.

Inventa un problema donde calculés volumen:

Inventa un problema donde calculés perimetro: ............ccoceviiiiiiiiiiii i,

Imagina una pileta de natacion:

“Escribi la respuesta correcta”.

a)

b)

Gabriel quiere colocar una varilla de hierro todo alrededor de la pileta para
agarrarse cuando viene nadando. ;Gabriel debe medir el perimetro, el area o el
volumen de la pileta?

JUSEITICA U ClECCIOMN. . - e e ettt e e e e

Andrés quiere llenar la pileta de agua. ¢Andrés debe medir el perimetro, el area o el
volumen de la pileta?

JUSEITICA U ClECCIOMN. . - ettt e e e e e,

Mariana quiere pintar toda la pileta. ;Mariana debe medir el perimetro, el area o el
volumen de la pileta?
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6. “Todos los bloques chicos, que se muestran a continuacion, tienen el mismo tamarfio
y estan en grupo”. ;Qué grupo de bloques, entre A, B y C, tiene un volumen
diferente de los otros dos?. Justifica tu respuesta.

A B C
7
Tiene un volumen diferente el bloque............ccoooii i i
JUSHIFICA tU TS PUCSLAL . ..ottt e e e e
......................................................................................................... N
FIGURAS GEOMETRICAS

Ejercicios:

1. Elangulo dado mide 38° 37' ;Cuanto mide el &ngulo suplementario al dado?

/@VT

j El angulo suplementario al dado MIde:.........c.covivviiiiicie e

il JUSEITICA TU FESPUBSTA: ...ttt ettt et ettt e r e st sr e e e entesr e e e e e e e
¢Cuanto mide el angulo complementario al dado?...........cccccveveiieiiiicce e

JUSHIFICA TU T@SPUCSLA. . .ottt e et e e e e e e eaeas

2. Inventa tres ejercicios (en una hoja aparte o en el cuaderno)

a) Dar un angulo y calcular el &ngulo complementario al dado.
b) Dar un angulo y calcular el &ngulo suplementario al dado.
c) Dado un angulo, hallar el adyacente. Dibuja el angulo dado y el adyacente.

Ejercicios con angulos complementarios y suplementarios. Resolvélos.

3. Dado el angulo de 63° 20

a) Elcomplemento del miSmO €S. ........coiiiiniii i
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Para justificar respuestas podés usar la definicion u otro método que sepds y sea
correcto ( por ejemplo, hacer la cuenta, ¢de qué valor restas el angulo dado para obtener
lo pedido?).

Ejercicios con otras figuras geométricas:

4. Dibuja un cuadrilatero que tenga 4 lados congruentes (iguales).

5. Dibuja un paralelogramo que tenga 2 angulos rectos.

6. Dibuja un cuadrilatero que tenga un par de lados paralelos y un angulo recto.

ESTIMAR MEDIDAS

Ejercicios:

camidn lleno en la época de cosecha? Averigualo y anota también en qué unidad de

1. ¢Qué cantidad de uva lleva a la bodega, aproximadamente en cada viaje, un i
medida se pesa la uva al llegar a las bodegas?...............ccoovviiiiiiiiiiiiiiiinas P

2. ¢En qué unidades de medida se dan las cosechas de trigo de un pais? ¢ A cuantos
Kilos equivale cada unidad de esa Mmedida?...........cccccviveieeieiieiicee e

3. ¢En qué unidad de medida se pesan los pollos? ¢ A cuantos gramos equivale cada
unidad de 5a MEdida?.........ccvvieiirieiiiiiie e

4. Ubica una magnitud de medida adecuada a la situacion planteada:

- Maria quiere saber la capacidad de una damajuana de jugo. ;Qué patrén de medida
debe usar?
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- Ana quiere saber qué cantidad de liquido traen los frascos de gotas para la nariz.
¢En qué unidad de medida vienen?............ccocun.... ; ¢cuanto mas pequefia que el litro

- El Ministro de Economia quiere saber cudnta uva se cosechd este afio. ¢En qué
unidad de medida se da este dato?.......cccccerimnnn. ; ¢cuantos Kg estan
comprendidos en esta unidad de Medida?............ccooeveiiiineiinie s

Con medidas de capacidad:

Completa con la abreviatura kI , | o ml, para que las siguientes afirmaciones sean de
sentido comun:

- Un frasco contiene 25...........c.cc..... de gotas para el higado.
JUSEIFICA tU €1eCCION. . ...ttt

Con medidas de peso:

Completa con tn, kg o g para que las siguientes afirmaciones sean de sentido
comun:

- Una pastilla de menta pesabs ........cccccevvrnenne
- Untoropesa 1......cccoevvrnnnnnn.
- Lamama de Leandro compré una bolsa de 5........... de azUcar.

- Uncamion trasporta 2 ................... de uva a la bodega.

LEER E INTERPRETAR GRAFICOS

PICTOGRAMAS

Contesta el siguiente cuestionario después de observar el pictograma hecho sobre los
datos de una poblacion de 1.500 habitantes

Color de ojos de las personas:
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Azules

Marrones

19,88,

Negros

Verdes

Referencias: cada x representa 100 personas.

1. ¢Cuéntas personas mas tienen 0jos marrones que los que tienen 0jos negros?
La cantidad de personas que tienen 0jos marrones supera a las que tienen 0jos
NEgroS N.......ovvvevenenenennnne.
iUna ayudita! jOjo! NO olvides mirar las referencias.

2. ¢Cuantas personas tienen 0JOS VEITES?.......c.oriierriieiiiee st

3. ¢Cuantas personas menos tienen ojos azules que las que tienen 0jos marrones?

GRAFICO DE BARRAS

Resolvé el siguiente ejercicio.
Contesta el cuestionario observando el grafico de barras.

¢Qué juguete prefiere, segun el grafico, un grupo de alumnos, entre los siguientes:
pelota, autitos, figuritas, soldados?

Se hizo este grafico para representar cual era el mas elegido.

N° de alumnos

A

> Juegos
pelota autitos figuritas soldados
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1) ¢Qué cantidad de alumnos fueron entrevistados?

2) ¢Cuantos alumnos mas prefieren la pelota a los que prefieren los soldados y las
figuritas juntas?

4) ¢Cual es la diferencia entre los alumnos que prefieren la pelota y los que prefieren
los soldados?

GRAFICO CON LINEA POLIGONAL

Observa el grafico:

Temperatura en °C

A

35°

30°
250 \

200 \

15°

10°

50

v

OO
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Dias

¢Cual es la diferencia de temperatura entre el dia 8 y el dia 4? Marca con una cruz.

1) 4 2) 150 3  20° 4) 35
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Cuando alguna “sefio” tomo este ejercicio, muchos alumnos eligieron la respuesta 4);
estos alumnos solo leyeron qué temperatura marcaba el dia 8. Otros eligieron la
respuesta 2) sélo leyeron la temperatura del dia 4.

\ iEs muy importante que leas bien las consignas!

Leer e interpretar todo tipo de gréficos y tablas de doble entrada, hoy se vuelve
fundamental para ser alfabetizado en la vida. Busca en revistas, Internet, diarios,
libro, etc. varios tipos de graficos y analizalos, veras qué informacion extra vas a
tener.

TERMINASTE

iMUCHAS GRACIAS!
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LENGUA

Introduccion

Vivimos en una comunidad que utiliza la lengua oral y escrita para comunicarse. Sin
embargo, aunque muchos saberes y habitos linguisticos los hayas aprendido en tu
hogar, la escuela tiene la funcién no solo de ampliar tus conocimientos acerca del
mundo sino también de desarrollar las herramientas necesarias para convertirte en un
hablante competente, es decir, que seas capaz de hablar, escuchar, leer y escribir.

En la provincia de Mendoza, desde el afio 1992, se han realizado evaluaciones para
saber como y cuanto has aprendido durante tu Educacion Primaria en Lengua.

Teniendo en cuenta que hay dificultades que se repiten afio tras afio, en este cuadernillo
te presentamos una serie de actividades para ayudarte a superar los saberes con mas
problemas que aparecieron en las evaluaciones tomadas.

Te invitamos a trabajar con este cuadernillo y a resolver las actividades que el mismo te
plantea. No estan todos los saberes, solamente los que méas cuesta aprender.

Importante:
Cuando aparece esta figura

S Cuando aparece esta figura %
te indica que tenés que leer = =N

= quiere decir que tenés que

detenidamente una explicacion == pensar, reflexionar, etc. WA
importante, o que un adulto te I?
da algunas definiciones o ejercicios.

- Cuando aparece esta figura »

quiere decir que debes
realizar lo que te piden por
escrito. »

Primera Parte

Escuchar para representar
< COMPRENSION DE TEXTOS ORALES E?

Generalmente, cuando hablamos y escuchamos prestamos mas atencion a que nos
entiendan que en comprender a los demas. Entonces, la atencion es dispersa y solo
retenemos una parte del mensaje y, en ocasiones, olvidamos el resto. Sin embargo,
cuando sabemos por qué y para qué escuchamos, el interés es mas intenso,
mantenemos la atencion y comprendemos aquello que se escucha.
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¢Por qué pensas que es importante detenerse y estar en silencio? ;Seré que detenerse y
estar silencio, quiere decir concentrarse? ;Qué es entonces concentrarse para escuchar
atentamente?

Concentrarse consiste en prestar atencion. La atencion implica estar presente en el
momento de aprender. Estar atento/a para poder adquirir el conocimiento.

Por eso, es tan importante que recordés concentrarte, en el momento de escuchar, para
que tu imaginacién pueda representar como en una pelicula TODO lo que sucede en lo
que estas escuchando. En este sentido, los textos ‘“hablan” y es fundamental
escucharlos. En el momento de la escucha silenciosa transformamos lo que oimos en
fotografias hechas de palabras.

Para comprender es fundamental estar en silencio

Para continuar este camino hacia la escucha necesitas ayuda de alguien que te lea los
ejercicios, puede ser cualquier adulto, tu maestra/o, familiar, amigo, vecino que te
acomparfie en tus tareas escolares. Ademas, escucharas con ellos diferentes textos que
activaran tu enciclopedia.

CONSEJOS PARA APRENDER A ESCUCHAR

® Dedica un tiempo, de 5 a 10 minutos. para trabajar la escucha atenta.
@ Los ejercicios que vas a realizar deben ser breves, frecuentes e intensivos.
@ Es importante resolver los ejercicios planteados para detectar los posibles errores

y corregirlos.

Identifica, con una cruz, la imagen correspondiente a partir de las caracteristicas
escuchadas. Asignale la letra correspondiente.

A- El capitan del barco pirata era escogido por su coraje y su don de mando. Usaba
chaquetas largas, sombreros vistosos y pafiuelos de seda al cuello. Durante el asalto a un
barco enemigo el capitan ejercia un poder absoluto sobre sus hombres.

B- El piloto era un marinero experimentado que dirigia el rumbo del barco utilizando
cartas de navegacion, una brajula y el astrolabio con los cuales podia trazar la ruta que
seguiria la nave. También usaba vistosos pafiuelos.

C- El contramaestre tenia que repasar las velas cada mafiana y disponer las reparaciones
necesarias. Estaba a cargo de las actividades de cubierta y entre ellas: soltar anclas, izar
y arriar velas. Llevaban largas chaquetas con botones oscuros. Manejaba muy bien el
cuchillo.
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NA CIOINES

HISTORICAS

Escucha y leé al mismo tiempo
estas explicaciones

La narracion Literaria

La narracion esta presente en distintos tipos de textos. Algunos son orales, como las
anécdotas, algunos chistes; otros son escritos como las noticias, los cuentos, las
novelas, las crénicas historicas; otros combinan texto e imagen como las historietas,
la fotonovela o el cine.

CONTESTA ESTAS PREGUNTAS

1- ¢ Donde podés encontrar narraciones?

LEE Y ESCUCHA AL MISMO TIEMPO

TE DAMOS UNAS DEFINICIONES

La narracion literaria es una historia ideada por un autor, constituida por una serie
de acciones, que suceden en un lugar y en un tiempo, construidos en el propio relato,
y en la que participan actores imaginarios o actores historicos recreados. El autor
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elige una voz (o conjunto de voces) para narrar la historia, a la que se denomina
narrador (o narradores).

Existe una jerarquia entre las acciones del relato. Hay acciones que van marcando
el relato, es decir, que van desencadenando las transformaciones que hacen avanzar
la historia, a éstas se las denomina acciones basicas (también se las llama nucleos
narrativos). Dentro de la l6gica de las acciones, la primera accion bésica o nucleo
narrativo funciona como complicacién o conflicto, ya que es la que desencadena la
ruptura de la situacion de inicial en la cual se describen, generalmente, los actores,
el tiempo y el espacio. La ultima accién bésica o nucleo narrativo funciona como
el desenlace de la secuencia denominada resolucién. Comprender un relato
requiere, por lo tanto, poder ir encontrando y siguiendo estas acciones béasicas y
descubriendo sus funciones.*

j CONTESTA ESTAS PREGUNTAS

1 - ¢ A qué se denomina narracion literaria?

& LEE Y ESCUCHA AL MISMO TIEMPO
RECURSOS DE LA NARRACION
La descripcion es un recurso que siempre aparece en las narraciones para caracterizar
diferentes elementos de la historia: el espacio, la época, los actores 0 personajes.

El relato de los acontecimientos y las descripciones forman parte de una narracion y
estan siempre relacionados.

j CONTESTA ESTA PREGUNTA

1 - ¢Para qué aparece la descripcion en las narraciones?

ESCUCHA Y LEE AL MISMO TIEMPO

! Zalba, Estela; Arenas, Norma; Farina, Mabel; Parraga, Celia; Gantus, Viviana; “LENGUA 1~
Proyecto EDITEP; EDIUNC, Serie Trayectos Cognitivos, Gobierno de Mendoza, U.N.Cuyo; Mendoza,
2005, pag. 110 - 111
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¢QUIEN CUENTA LA HISTORIA? ?

Todos sabemos que un cuento fue escrito por un hombre o una mujer de carne y hueso.
Este autor, que existio o vive actualmente, imagind una historia, es decir, una narracién
con conflictos y personajes que deben resolverlos, situados en un espacio y en un
tiempo.

Pero también el autor imagina algo mas: un narrador que relata los acontecimientos
hasta el final, comenta las reacciones de los personajes, describe el lugar y nos ubica en
una época. Incluso, en un relato (historieta, cuento, novela, etc.) puede haber uno o
varios narradores.

El narrador es otra invencién méas del autor. Como ya sefialaramos, el narrador es una
estrategia textual que el sujeto productor elige para contar un relato. El narrador,
entonces, es la voz (o voces) que narra(n).

CONTESTA ESTAS PREGUNTAS f
»

1 - ¢Quién escribe la narracion?

Ya hablamos de piratas y de narraciones pero antes de continuar nos gustaria

gue escucharas acerca de un rey que era muy amigo de los piratas.

ESCUCHA Y LEE AL MISMO TIEMPO

? Ver libro LENGUA 1, Eje N° 3 “La Narracion”
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Luis XIV de Francia , llamado "El Rey Sol" o "Luis el
Grande" fue rey de Francia y de Navarra desde el 14 de
mayo de 1643 hasta su muerte, con casi 77 afios de edad y
72 de reinado, coprincipe de Andorra (1643-1715) y conde
de Barcelona (1643-52) como Luis II.

Luis X1V fue el primogénito y sucesor de Luis XIII y de
Ana de Austria (hija del rey Felipe Ill de Espafa).
Incrementd el poder y la influencia francesa en Europa,
combatiendo en tres grandes guerras: la Guerra de Holanda,
la Guerra de los Nueve Afios y la Guerra de Sucesién
Espafiola. Bajo su mandato, Francia no sélo consiguio el
poder politico y militar, sino también el dominio cultural
con personajes como Moliére, Racine, Boileau, La Fontaine,
Lully, Rigaud, Le Brun y Le Notre. Estos logros culturales
contribuyeron al prestigio de Francia, su pueblo, su lengua y
su rey Luis XIV, uno de los mas destacados reyes de la
historia francesa, consiguié crear un régimen absolutista y
centralizado.

< CONTESTA ESTAS PREGUNTAS

1 - ¢Cuando naci6 y cuando murié este personaje de la historia?
2 - ;Como lo llamaban?

3 - ¢Que significa ser el primogénito?

4 - ;Quiénes fueron sus padres?

5 - ¢Cuales fueron sus logros mas importantes?

ESCUCHA Y LEE AL MISMO TIEMPO

Cartagena de Indias o Cartagena, es la capital del departamento de Bolivar,
Colombia. Fue fundada en el afio 1533 por Pedro de Heredia. El corsario Jean Bernard
Pointis la invade y la saquea en 1697 por mandato de Luis XIV de Francia y se lleva un
gran botin. Es el principal destino turistico de Colombia y la quinta ciudad del pais en
poblacion después de Bogota, Medellin, Cali y Barranquilla. Desde 1991, Cartagena es
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CONTESTA ESTAS PREGUNTAS

1 - ;Donde se ubica Cartagena de Indias?

un Distrito Turistico y Cultural. La
ciudad esta localizada a orillas del
Mar Caribe y es uno de los
epicentros turisticos mas
importantes de Colombia, como
también el segundo centro urbano en
importancia en la Region Caribe
colombiana, después de
Barranquilla. A partir de su
fundacion en el siglo XVI y durante
toda la época colonial espafiola,
Cartagena de Indias fue uno de los
puertos mas  importantes de
América. ElI 11 de noviembre de
1811  Cartagena se  declard
independiente de Espafia.

Sabias que hace mucho tiempo atrds la gente se reunia alrededor del fuego a contar
historias y se concentraba para oirlas. De esa manera podia recordarlas y volver a

narrarlas en otras situaciones semejantes.

ESCUCHAR PARA IMAGINAR I

LEE Y ESCUCHA AL
MISMO TIEMPO
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Cuento de piratas con historia y milagros

Los piratas estaban invadiendo la catedral. Los corsarios de Luis XIV, “El Rey
Sol de Francia, asaltarian Cartagena de Indias. Ellos se habian aprovechado de la
valiosa informacién conseguida por sus espias, ya que sabian que los habitantes de la
ciudad habian abandonado el ejercicio de las armas, pensaban que la sola imagen de las
murallas era suficiente para disuadir a sus enemigos. Por eso, los cafiones de la ciudad
estaban oxidados.

Finalmente, luego de una corta batalla, Jean Bernard se hizo recibir victorioso
en la catedral. Sin piedad, los corsarios saquearon Cartagena, incluyendo los conventos
y la iglesia principal. Pero no se percataron de que los milagros suelen suceder sin
avisar.

El almirante francés y sus corsarios habian comenzado a juntar nueve millones
de pesos en oro, diecisiete barriles de esmeraldas, rubies y perlas, botin suficiente para
terminar el palacio de Versalles. No obstante, estos filibusteros desconocian la fuerza
que estaba mas alla de las armas.

Las ordenes del “Rey Sol” al corsario francés habian sido las de establecerse en
la ciudad. Sin embargo, la fiebre amarilla maté a mas de ochocientos soldados en seis
dias y la flota francesa tuvo que alzar sus velas y partir. Bernard no se pudo llevar el
botin ni dejar lo convenido a los corsarios de la costa de Goneve, gque lo habian ayudado
en el asalto.

Los corsarios de la costa se lanzaron nuevamente sobre la ciudad indefensa un
Viernes Santo. Encerraron a los nifios y a las mujeres en la catedral, la rodearon con
barriles de pdlvora y amenazaron con hacerlos explotar mientras torturaban a los
hombres en el exterior de la iglesia.

El botin habia sido enterrado cuidadosamente debajo de la imagen de la virgen.
Los filibusteros lo reclamaban mientras mantenian a toda la ciudad horrorizada. Fue un
instante decisivo. Jean Bernard ingreso a la catedral para recuperar el tesoro. Se llevo a
una mujer a punta de pistola hasta el santuario de la virgen. Sabia perfectamente que
alli se encontraba el botin.

Con sorpresa, observd que la imagen de la virgen parecia moverse con
suavidad. Jean penso por un momento que se trataba del efecto del “ron”. Sin embargo,
todos estaban vivenciando la misma escena. La virgen se agrando y de pronto, alz6 sus
brazos mirando el cielo estrellado de la inmensa catedral. Inmediatamente, el almirante
y sus corsarios abandonaron la iglesia y, aterrados, subieron al barco, izaron sus velas
y jamas volvieron a Cartagena de Indias.

La ciudad rinde aln homenaje a la virgen salvadora en semana santa. Muchos
visitantes todavia buscan el botin que ya se ha convertido en leyenda. Pero deben saber
que debajo de los pies de la virgen sigue intacta una inscripcion: “Peregrino, si vienes a
buscar solo el tesoro, tu alma se perdera. Pero si me encuentras en él, tu fe te salvara”.
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1) ¢Cuéles son los hechos reales y cuéles los imaginarios? Completé el cuadro.

Hechos extraidos de la historia hechos imaginarios ”

2) ¢Cuél es el sentido de las siguientes palabras? Marca con una cruz la respuesta
correcta sobre la a) , b) o c).

Disuadir
4
a) explicar b) convencer c) decidir
Percataron
a) percibieron b) aprendieron C) acataron
Filibusteros
a) ladrones b) bandidos c) embusteros

3) Contale a un amigo, compafiero o familiar el cuento y cambia el final.

Has trabajado “la escucha atenta”. Es fundamental que escuchés con atencion la
informacion mas importante, el tema de los cuentos, las caracteristicas en las A
descripciones, el sentido de las palabras y no solamente el significado, sino también @
las relaciones logicas de causa y consecuencia.

NOTA: para aprender desde la escucha es necesario que leas y escuchés tu lectura
con atencion. Ademas, es importante que te lean los adultos (alguien en tu casa, tu
sefiorita, un compafiero) y que estés bien atento para comprender qué dice el texto
gue te estan leyendo.
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LEE Y ESCUCHA AL MISMO TIEMPO

La actitud de explicar

El objetivo de la explicacion es hacer que se conozca algo, hacer posible su
comprension o clarificar una cuestion. A traves de la explicacion, aquel que explica
hace entrar en el mundo del conocimiento a otra persona.

Una explicacion puede servir para comunicarse mejor con los demas, para fundamentar,
ensefiar, exponer, hacer comprender, definir, aclarar, analizar.

La explicacion tiene como intencion fundamental hacer comprender a otro o bien llegar
a la comprension mutua, como también hacer saber mas acerca de nuestra realidad y de
otras realidades aun no exploradas. En el discurso cientifico abundan las explicaciones.

CONTESTA ESTAS PREGUNTAS

1 - ¢Cual es el objetivo de la explicacion?
2 - ¢Para qué existe la explicacion?
3 - ¢Cual es la intencion de una explicacion?

LEE Y ESCUCHA AL MISMO TIEMPO

Toda explicacidn se origina en preguntas formuladas acerca de algo que no se entiende
0 que se quiere conocer mejor. A este momento inicial, que desencadena la explicacion
se le llama fase de cuestionamiento. A la fase de cuestionamiento, le sigue una fase
resolutiva, en la que se desarrollan causas, antecedentes y motivos (los por qué y/o los
cdmo), es decir, un conjunto de explicaciones propiamente dichas, que esclarecen las
dificultades, dudas o interrogantes que desencadenan el planteo del tema. En esta etapa,
se despliegan las respuestas a las preguntas formuladas que, a su vez suelen generar
nuevos interrogantes, nuevas problematizaciones, para profundizar la temaética. Se
desarrolla en esta parte el analisis explicativo del problema. Finalmente, se da respuesta
a los interrogantes y se arriba a una explicacién mas acabada, es decir, a una sintesis
que “cierra” la cuestion: la fase conclusiva.
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Las preguntas que desencadenan la explicacion pueden ser formuladas:

@ por el locutor mismo.

@ por el interlocutor.

@ explicitamente o estar implicitas.

En estos textos que explican, llamados también expositivos, se puede encontrar un

lenguaje técnico caracteristico, que no es uniforme, ya que cada rama del saber, cada
disciplina, utiliza un lenguaje propio.

En general los textos deben tener:

@ Registro culto o formal.

@ Lenguaje técnico preciso.

® Claridad.

@ Objetividad.

@ Procedimientos propios de cada disciplina.

@ Préstamos lingtiisticos.

¢Por qué me persigue mi sombra?

|

¢Por qué los cuerpos no
tienen luz?

¢ Como se alimentaban los
aborigenes?

¢Por qué cae agua del
cielo?

¢Por donde sale el sol?

¢ Coémo vivian los
aborigenes?

¢Por qué no se cae
la luna?

¢Por qué la tierra gira y no caemos?

Contesta estas preguntas

N,

1 - ¢;Como se origina una explicacion? -
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2 - ¢Cuales son las fases de toda explicacion y con qué preguntas coinciden?
3 - ¢Como es el lenguaje de estos textos?

COMPRENSION DE TEXTOS EXPLICATIVOS

FRANCIS DRAKE, un corsario inglés

Muchas novelas de aventuras tienen como protagonistas a piratas y corsarios.
Entre los ultimos, uno pasaria a la historia como el mas audaz y el mas valiente: Francis
Drake. Este marino recorrio los mares del mundo al servicio de la Corona britanica
durante la segunda mitad del siglo XVI, y se transformé en una verdadera pesadilla
para la flota espafiola y para sus dominios en América.

Francis Drake nacio en Inglaterra en 1540. Sirvi6 como aprendiz de marino
hasta los dieciocho afios, cuando se convirtié en propietario y capitan de navio. Su
nave, la Judith, integré una escuadra en un viaje de trafico de esclavos al Golfo de
México. A los treinta afios decidio explorar las costas americanas para enriquecerse.

En diciembre de 1577, Drake zarpé de Inglaterra rumbo al sur, con cinco
embarcaciones y ciento sesenta y seis hombres. Las grandes tormentas del Atlantico
complicaron el viaje y tuvieron que recalar en Brasil. Después de un breve descanso, la
travesia se reanudd pero con dos naves menos debido a un grave motin. Recorrieron la
costa de la Patagonia y el Estrecho de Magallanes. Las tempestades estropearon otras
dos naves, asi que la tripulacion debi6 seguir en el Unico barco que quedaba: el famoso
Golden Hind, con el que se internaron en el Pacifico. Drake comenz6 una serie de
saqueos en puertos y poblados espafioles: Valparaiso, El Callao, Guatalco, y lleg6 hasta
bahia de San Francisco (California). Desde alli, zarp6 hacia las Molucas, en Indonesia,
-conocidas como Islas de las Especias.

Casi tres afios después de su partida, Francis Drake lleg6 al puerto inglés de
Plymouth con un cargamento tan espectacular que la reina de Inglaterra decidio
nombrarlo caballero, honor que le valié ser considerado el mejor marino y héroe de la
Armada inglesa. También fue alcalde de Plymouth en 1581 y miembro del Parlamento.
Pero en 1585 volvid a navegar para invadir y saquear colonias espafiolas en la zona de
Florida. También fundd el primer asentamiento inglés del Nuevo Mundo en la isla de
Roanoke. A su regreso a Inglaterra, llevé tabaco y papas.

En 1588 luchd contra la Armada Invencible de Espafia. Siete afios mas tarde,
una nueva mision lo llevé a las Indias Occidentales, pero en esta oportunidad la
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expedicion resulté un fracaso. Drake enfermd y murié en Panama, a los cincuenta y
seis afios. Su cuerpo fue arrojado al mar.

Sir Francis Drake fue considerado el primer inglés en dar la vuelta al mundo -el
primer hombre que lo habia hecho fue Juan Sebastian Elcano.

Fuente: A partir de “Una larga travesia”. En: Viajes y Expediciones. Bs As.,
Santillana, Leer es genial. Serie decir y escuchar, 2001.

PARA TENER EN CUENTA

Para abordar la comprension de un texto es fundamental partir siempre de una lectura
global del mismo. Esa lectura te permitira tener una primera aproximacion a la tematica
general. Ademas, siempre se hace necesario recordar que es importante relacionar el
contenido del texto con el contexto de produccion.

“Se denomina contexto de produccion a los factores socio- histéricos y politicos que
inciden en la produccion de cualquier texto. Estos factores son: Autor, tiempo,
lugar geografico, soporte, intencionalidad y lector. Las preguntas:

¢Quién escribid el texto? j
P

+ Para indagar en la lectura

+ Activamos la enciclopedia que todo el texto trae

1) Antes de realizar la segunda lectura del texto es necesario que investigués en una
enciclopedia:

N,

(Qué es el “parlamento” inglés?

¢A qué se llamé la Armada Invencible?

(Qué significa ser nombrado “caballero”?

¢Qué reina inglesa nombro a Francis Drake “caballero de la corona”?
¢De donde se traian los esclavos que se comerciaban en América?

1) Explicéa con tus palabras el sentido de las palabras destacadas en negrita.
Investiga y busca en el diccionario cuando lo creés necesario.

Los términos que te presentamos a continuacion son propios de la forma de vida J
maritima en una época determinada, la de los piratas, corsarios y filibusteros. 5

“...se transformo en una verdadera pesadilla para la flota espafiola y para sus dominios
en America.”
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“Su nave, la Judith, integré una escuadra en un viaje de trafico de esclavos al Golfo de
México.”

Brasil.”

Respondé

1.- ¢Hace cuantos afios/ siglos vivio Sir Francis Drake?

2.- ¢En qué afo decidio viajar por las costas americanas y enriquecerse?
3.- ¢Por qué Sir Francis Drake es considerado un “pirata”?

4.- ;Por que Drake atacaba poblados espafioles?

5.- ¢Por qué Francis Drake llevo tabaco y papas a Inglaterra?

7- Te presentamos esta “linea de tiempo” para que la completés con la informacién
mas importante del texto.

A A A AL
f \ 7 \ ( \ /7 Y

1540 1558 1570 1580 1595 1596
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¢ Te animas a marcar los viajes de Sir Francis Drake en este planisferio? Pinta los
lugares con distintos colores.

PARA TENER EN CUENTA
El texto que acabés de analizar es explicativo.

Después de todas estas historias de piratas, escritas en forma de narraciones y
explicaciones, te presentamos otro cuento pero, con otra finalidad: comenzar con el
estudio sistematico de la reflexion sobre el lenguaje y, especialmente, la forma de las
palabras (su morfologia), el orden de las palabras (su sintaxis).

BUSCANDO UN ORDEN, UN SENTIDO Y UNA ORGANIZACION
Te planteamos un breve relato para que identifiqués una clase de palabra.

Un dia, Dofia Eulalia, amiga de piratas, queria ordenar el armario en donde habia
guardado todo lo regalado por los corsarios de la costa.

Habia mapas de Cartagena de Indias y de todo el Caribe, patas de palo, garfios,
parches, loros disecados, aros de oro puro, un canario, una jaula, recuerdos y dibujos de
Barba Negra y de Sir Francis Drake, peines, gafas, un mono pequefio y banderas.

La mujer tenia un gran desorden hasta que lleg6 su ayudante y la convenci6 para que
colocara etiquetas en cada lugar para guardar. Las etiquetas decian:

Personas

/

Cosas Animales Lugares
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UBICALAS PARA DARTE CUENTA DEL ORDEN EN EL ARMARIO.

El ayudante de Dofia Eulalia le otorgdé un nombre a todos los elementos desordenados
del armario. ¢Cual es el nombre que le otorga la Gramatica? .......ccceeeeevernreenecnnnn

PARA AYUDARTE A PENSAR

Otorgar un nombre es dar a algo una entidad. Ese nombre se llama sustantivo. Una
entidad es “algo” que se concibe como existente aun cuando en realidad no existen. Por
ejemplo sabemos que existen las cosas, los seres, los sentimientos, los lugares, las
acciones, los eventos. Entonces podemos decir qué son los sustantivos:

Palabras que se refieren a objetos, seres vivos (personas, plantas y animales),
lugares, manifestacion de sentimientos, de estados, comportamientos, propiedades,
acciones, conceptos y acontecimientos a las que se le otorga una entidad, por el
simple hecho de darles un nombre

Generalmente los ejercicios que se plantean en las evaluaciones estan destinados a

identificar clases de palabras. Por eso es muy importante que entendas, en primer lugar,
qué es un sustantivo para asi poder identificarlos.

Te mostramos uno a modo de ejemplo

Dada la oracion:

Hoy hubo varios piratas del asfalto en los barrios periféricos.

¢Cudl de las siguientes opciones es sustantivo en la siguiente oracion? w
—~ —

¥
g (%
2) barrios

3) varios
4) periféricos

En el caso que te presentamos la opcion correcta es barrios, porque es el nombre que se
coloca al conjunto de casas. Las casas son lugares que se utilizan para habitar. “Hoy” es
un adverbio, “varios”y “periféricos” son adjetivos.

La regla de orden y de concordancia

LEE Y ESCUCHA ATENTAMENTE
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Gabino, Mirafino y Pata de Pino

Al anochecer, los tres piratas saltaron del barco. Empezaron a caminar hacia el pueblo 3
sin hacer ruido. Gabino escondia una garrafa de vino debajo de una camiseta de rayas.
Mirafino ocultaba el catalejo en una manga. Pata de palo, al andar, dejaba un pespunte
sobre la arena.

El plano sefialaba la bodega del tonelero con una cruz. Alli estaba la pista del tesoro.

iLa puerta estara cerrada!- exclamé Pata de Pino- y busco en sus veinticinco bolsillos
todas las llaves secretas.

La bodega sera honda — dijo Gabino-y se hizo una escalera con las rayas de su camiseta.
La bodega sera oscura- dijo Gabino — y cambio el catalejo con una linterna.

Cuando llegaron, Pata de Pino abrio la puerta. Gabino echo la escalera y Mirafino
alumbré con la linterna. En el fondo se veia una bolsa verde con un letrero, pista del
tesoro.

Dentro habia un papel que tenia un mensaje. Al tomarlo los piratas se pusieron
nerviosos. Cada uno tiré por su lado y se llevd un trozo de papel en la mano con una
palabra escrita. Intentaron juntar seis palabras, ¢en qué orden estaban antes? Ahora
estaban desordenadas:

Margarita barco laisla llevd el capitan el tesoro

Gabino los ordend asi

El capitan del barco llevo el tesoro a la isla Margarita. Me voy a la isla Margarita- dijo

Gabino- alli esta el tesoro.

Mirafino los ordend asi:
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N,

El capitan de la isla Margarita llevo el tesoro al barco. El tesoro estéd en el barco- dijo
Mirafino- me voy al mar.

Pero Pata de Pino las ordend asi:

El capitan de la isla llevo el tesoro en el barco a Margarita. El tesoro esta en la casa de
Margarita, la sobrina del capitdn. Me voy al pueblo- dijo Pata de Pino.

¢Qué ocurre en el cuento?

Es muy importante ordenar las palabras para que tengan un sentido.

¢Cdmo ordena las palabras Gabino?

Aprender de los Errores | -



¢Como ordend las palabras Pata de pino?

ORDENA LAS ORACIONES. j

N s
RESPONDE j
¢Por qué ordenaste las oraciones asi? -~F

(Texto extraido de: Sonsoles Fernandez. Didactica de la Gramatica. Madrid,
Nancea 1982).

PARA AYUDARTE A PENSAR

En nuestro idioma, las palabras deben estar ordenadas légicamente para que se entienda
el enunciado, ya que si los términos estan desordenados, en este aspecto, dejan de tener
sentido. Sin embargo, cuando hablamos, escribimos, leemos o escuchamos nos damos
cuenta de que existe un orden deliberado desde la sintaxis. Por eso, es un muy
importante tener en cuenta dos reglas basicas: orden y concordancia.

Ejemplo:
En cuanto al orden:

No se puede decir “Nifio €1

EL ORDEN LOGICO ES:

SUJETO+ VERBO+ COMPLEMENTOS

En lo referido a la concordancia:

Dicha regla dice:
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“el sujeto concuerda en niimero y en persona con el verbo”

PARA TENER EN CUENTA

LA REGLA DE CONCORDANCIA ES ESENCIAL PARA IDENTIFICAR EL
SUJETO EN LAS ORACIONES SIMPLES.

En la mayoria de las evaluaciones que se han aplicado desde los afios noventa se
han observado las mismas dificultades en los ejercicios evaluados porque los
alumnos, en general, no han sabido descubrir el sujeto.

Existen varias causas:

Creer que el Sujeto es lo que se encuentra siempre primero.
No tener en cuenta los modificadores.

No tener en cuenta la Aposicion.

No tener en cuenta la concordancia.

Te presentamos algunos ejercicios para que te des cuenta. Marca con una cruz la
respuesta correcta.

¢Cudl es el sujeto?
En aquella mafiana de verano, los centinelas dieron la orden de
Partida.
1) La orden de partida
2) En aquella mafiana de verano
3) Los centinelas
4) Mafana de verano

¢Cual es el sujeto de la siguiente oracion?

Los corsarios acostumbrados al mal tiempo, sobreviviran las grandes
tornados.

1) Los corsarios

2) Los corsarios, acostumbrados

3) Los corsarios, acostumbrados al mal tiempo

4) Los corsarios, acostumbrados al mal tiempo, sobrevivira
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¢Cuadl es el sujeto de la siguiente oracion?
Esa noche los piratas hicieron piruetas muy graciosas.

1) Esa noche

2) Esanoche, los piratas
3) piruetas muy graciosas
4) los piratas

PARA SABER MAS

Te presentamos algunos conceptos importantes que te van a servir no solamente
para estudiar

LA ORACION

La oracion es una unidad de sentido, con independencia sintactica y entonacion propia.
Desde el punto de vista semantico (significado) la oracion tiene sentido en si misma.
Esta unidad puede reconocerse dentro de un contexto de palabras que constituyen
unidades mayores: el parrafo, el texto.

LAS ORACIONES PUEDEN SER BIMEMBRES Y UNIMEMBRES

Las oraciones bimembres se dividen en Sujeto y Predicado. Las oraciones unimembres
no se pueden dividir en Sujeto y Predicado.

EL SUJETO

El sujeto es la parte de la oracién que concuerda en nimero y persona con el verbo.
Puede ser simple o compuesto, expreso o tacito. Es simple cuando existe un solo nucleo
y compuesto cuando hay dos o mas nucleos. Es expreso cuando esta expresado en la
oracion y tacito cuando no esta expresado.

Ejemplos:

El pirata encontro objetos extrafios en el barco

—

SUJETO SIMPLE

Los corsarios y filibusteros salieron ilesos de Cartagena de Indias

A\ J
Y
SUJETO COMPUESTO
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SUJETO TACITO

Los corsarios estaban armados. Mantuvieron maniatados a los rehenes durante un dia

H_I

SUJETO EXPRESO SIMPLE

Dentro del sujeto encontramos

Funcién sintactica Clase de palabra Ejemplos

Nucleo Sustantivo Piratas

Modificador Directo Articulo- Adjetivo Los piratas
Modificador Indirecto Preposicidn+sustantivo Los piratas del asfalto
Aposicion Otro sustantivo que aclara Su nave, la Judith,
Complemento comparativo [|preposicion “ como” + sustantivo | Los piratas como el oro

EL PREDICADO

El predicado es lo que resta de la oracion una vez apartado el sujeto. Este puede ser
simple o compuesto verbal y no verbal

Es verbal cuando su ndcleo es un verbo y no verbal cuando no tiene verbo; sus nucleos
son: sustantivos, adjetivos y adverbios. La coma reemplaza al verbo.

Los modificadores del verbo

El objeto directo es un sustantivo o una construccion sustantiva que se reconoce por:

a- La sustitucion por el pronombre eso

b- La sustitucion por la palabra algo

c- La sustitucion por las formas pronominales lo- los la-las

d- El paso a la voz pasiva

El objeto indirecto es una construccién sustantiva encabezada por las preposiciones ”a”
O (13 ara”

Se reconoce por:

a- la sustitucion por la formas pronominales le- les

b- la respuesta a las preguntas “;a quién? O ¢ para quién?

Los complementos circunstanciales

Los complementos circunstanciales

Los Complementos circunstanciales se reconocen a partir de las siguientes preguntas

e ;Cuando? C. C de tiempo.
e ;Dbnde? C. C de Lugar.
e (Como? C. C de Modo.
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¢Cuanto? C. C de Cantidad.

¢Con quién? C. C de Compaiiia.

¢Para qué? C. C de Fin.

¢De qué? o¢, Sobre qué? C. C de Tema.
¢Con qué? C. C de Instrumento.

¢Por qué? C. C de Causa.

Complementos

Circunstanciales

Clases de palabras que lo

componen

Ejemplos

Complemento

Circunstancial de tiempo

Adverbio de tiempo. Preposicion +

sustantivo

Llegaron ayer

Se fueron por la mafana

Complemento
Circunstancial de Lugar

Adverbio de Lugar. Preposicion +

sustantivo

Estaba arriba
Se encontraba sobre la

mesa

Complemento

Circunstancial de Modo

Adverbio de Modo. Preposicion +

sustantivo

Le sonrié amorosamente
Lo termind con
dificultad

Complemento

Circunstancial de Cantidad

Adverbio de Cantidad.

Comi6 mucho

Complemento

Circunstancial de Compafiia

Preposicidn + sustantivo

Sali6 con sus amigos

Complemento

Circunstancial de Fin

Preposicién + sustantivo

Estudié para saber

Complemento

Circunstancial de Tema

Preposicién + sustantivo

Hablé de los indios

Complemento
Circunstancial de

Instrumento

Preposicién + sustantivo

Golped con el martillo

Complemento

Circunstancial de Causa

Preposicién + sustantivo

Se marché por sus

errores
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Actividad para reflexionar:
+ Del siguiente listado completa en la linea de puntos el sujeto que concuerda
con el verbo.
(Los nifios; La casa grande; El juguete de mis hermanos; Don Escobar, dentista sin
titulo).
.............................................. tenia grandes ventanales.
.............................................. abri6 su gabinete a las seis.
.............................................. armaron el arbolito de navidad.
.............................................. estaba en el bafio.
+ Del siguiente listado selecciona las expresiones que corresponden a los
Complementos del verbo indicados.

(los documentos; su primer mate; poco; cautelosamente; de los americanos;

desconocido) (O. Directo) (O. Indirecto)
La mujer ofrecio......... covviiiiiiiiiiiiiiie ]
(O. Directo) (C.C de Modo)
Llevaron ........cooovviiie ciiiiiiiii i s e e
(C.C de Tema)

En la conferencia hablaron de ........ooooiiiie oo,
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Segunda Parte

PARA SEGUIR APRENDIENDO CON OTRO TEXTO EXPLICATIVO

LEE Y ESCUCHA AL MISMO TIEMPO

AERONAUTICA

EL FUGAZ VUELO DEL PULQUI
Ernesto G. Castrillon y Luis Casabal

Concluida la Segunda Guerra Mundial en Europa, enseguida se desatd una
descarada competicion entre los victoriosos Aliados que podria definirse como la caza
del cientifico nazi propio. Sin escrupulos ideolégicos o preocupacion por sus
antecedentes politicos o incluso su gestion en la creacion de las terribles “armas
secretas” de Hitler, la cuestion fue que los altos mandos de los Aliados empezaron a
pelearse por conseguir la figurita dificil entre los altamente capacitados y letales
cientificos militares del nazismo.

Los Estados Unidos, indudablemente, se aseguraron la primacia al apoderarse de
Wernher von Broun (padre del proyecto misilistico nazi) y su equipo, trasplantandolo al
afiebrado mundo de la NASA hasta convertirlo en el locuaz patriarca y gestor del
proyecto espacial norteamericano. Los rusos hicieron otro tanto, capturando tantos
cientificos alemanes como pudieron. Y luego se sucedié una especie de puja por
seducir y atraer al resto por parte de paises de menor peso politico.

En América latina, a la cabeza de esta carrera figuro el gobierno de Juan Domingo
Peron, que enseguida se interesd por atraer al pais a algunos de estos cientificos de
primer nivel. Seria muy bien secundado en esta idea por el brigadier mayor Juan
Ignacio San Martin (1904-1966), que fue director de la Fabrica Militar de Aviones de
Cordoba , gobernador justicialista de esa provincia y ministro de Aeronautica.

Asi llegaron pronto al pais, con sus respectivos equipos, el francés Emile Dewoiting,
notable disefiador aeronautico, y el rubicundo y macizo Kurt Tank, disefiador
aeronautico aleman, y pionero del disefio de aviones a reaccion que asombraron (y
asustaron bastante, también) a los aviadores aliados que bombardeaban las ciudades
alemanas en los ultimos meses de la guerra en Europa.
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Asi, pronto, los técnicos y cientificos argentinos del Instituto Aerondutico se
codearon con los técnicos alemanes, franceses o italianos y fue surgiendo un proyecto
que a una Argentina desarmada podria parecer delirante, es decir, contar con los
primeros aviones militares a reaccion en America latina. Primero, los técnicos del
equipo de Emile Dewoitine pusieron manos a la obra en el disefio del reactor lae-27, el
legendario Pulqui I (término aborigen que significa flecha). Con acelerado entusiasmo
se trabajo en los talleres de Cérdoba hasta que el 9 de agosto de 1947 pudo realizarse
con todo éxito en la Fabrica Militar Aeronautica de Cérdoba el primer vuelo de prueba
del Pulqui I, a cargo del consumado piloto teniente primero Edmundo Osvaldo Weiss.

El Pulqui I era un caza interceptor metélico de ala baja, con una turbina de 1632Kg.,
que, pese a todo no tuvo una brillante carrera. Sin embargo, significo un avance muy
importante para nuestra aviacion militar, ya que con él la Argentina se convirtio en el
primer pais latino americano en contar con un avion a chorro y uno de los seis paises en
el mundo en pertenecer a un club tan exclusivo, del que habian sido excluidos potencias
derrotadas como Alemania y Japon.

Enseguida vino el continuador de la saga el Pulqui Il, disefiado por Kurt Tank, un
avion de caza con alas en flecha que podia alcanzar velocidades cercanas a las del
sonido.

El Pulqui Il, fue algo ya muy superior al Pulqui I, siendo considerado en su época
como uno de los tres mejores aviones caza del mundo. EI mismo Tank era un excelente
piloto. A menudo, después del almuerzo, salia a volar un Focke Wulff 44 biplano para
hacer todo tipo de acrobacias, las que terminaban con un tirabuzon cerca de tierra.

La presentacion oficial del Pulqui 11 fue el 8 de febrero de 1951 en Aeroparque, ante
multitudes enfervorizadas que atrasaron en su avance la comitiva de Peron, que tardd
més en llegar desde la residencia presidencial al aerédromo, que lo que le tomo al
propio Kurt Tank volar desde Cordoba con el Pulqui Il para presentar oficialmente el
avion.

Con los proyectos del Pulqui I y Pulqui 11 la Argentina estaba a la vanguardia en
América latina, no habia ningun otro desarrollo aerondutico, salvo Brasil, quien no
podia competir pues recién se iniciaba en este rubro.

Mas alla de sus méritos, tras la revolucién del 55, el proyecto iniciado con los
Pulqui quedo6 trunco. Nuevamente, un genuino desarrollo nacional e industrial fue
frustrado por enconos politicos y bruscos cambios de gobierno. Sin duda, otro clasico
argentino.

+ Para indagar en la lectura

+ Activamos la enciclopedia que todo el texto trae

Antes de realizar la segunda lectura del texto es necesario que investigués con tu

i docente algunos hechos historicos para poder entender el texto.

»

e ;Quiénes lucharon en la Segunda Guerra Mundial?

e ;Qué afios abarca esta guerra?

e ;Qué paises formaron el bloque de Aliados que vencieron a Hitler?
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e ;Qué armas secretas desarrollaron los nazis en la Segunda Guerra Mundial?

e (Qué es el proyecto espacial norteamericano?

’
4 Respondé después de leer nuevamente el texto. Podés pedir ayuda si querés.
p
¢Por qué el gobierno de Perdn quiso contratar cientificos alemanes?

Para las preguntas que acabas de contestar buscaste informaciones que, por un lado,
estaban explicitadas en el texto y, por el otro, las debiste inferir. Cuando realizas un
proceso mental de inferencia, tu mente establece un puente para poder recuperar
informacion, es decir, se debe completar un vacio con ideas que no estan presentes en el
texto.
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TE EXPLICAMOS MAS

La palabra inferencia significa “llevar hacia”, es decir, recuperar informacion. Por eso,
se dice que el vacio de informacion se completa con la informacion recuperada..
Tenés que saber que las INFERENCIAS corresponden a un proceso de pensamiento
mas complejo. Algunas son méas simples, mientras que otras son méas dificiles de
entender porque requieren una mayor concentracion para resolverlas.

Te damos un ejemplo de inferencia simple

El Pulqui | era un caza interceptor metalico de ala baja. Este era un avién a chorro.
La palabra “este” (pronombre demostrativo) reemplaza a Pulqui I. En este caso,
te presentamos una inferencia simple.

Ahora; te presentamos una inferencia compleja, para que podéas observar las
diferencias:

¢Por que el proyecto del Pulqui es considerado segun el autor un clasico argentino?

Como habras observado, en esta inferencia de causa, tenés que recuperar la informacion
de la idea que representa la palabra “clasico”, es decir, algo que perdura en el tiempo.
Pero en este caso en particular, “clasico”, se refiere a un hecho que viene sucediendo al
pueblo argentino. Por ejemplo, “un proyecto exitoso y de gran importancia para ¢l pais,
se detiene y se desarma al asumir un gobierno de diferente partido™.

Marca con una cruz la respuesta correcta. El tema / topico de este texto es:

4

e Disefio del primer avion a chorro de Latinoamérica fabricado en Argentina
durante el gobierno de Perdn.

e Descripcion del proyecto Pulqui de sus disefiadores y fabricantes durante el
gobierno de Perdn.

e Presentacion oficial del proyecto aeronautico Pulqui Il en Aeropargue, durante
el gobierno de Perdn.

Para interpretar el tema tdpico es conveniente que busqués todas las palabras y/o
expresiones que repiten la misma idea o concepto. Por ejemplo, en este caso, las
palabras que mas se repiten se relacionan con avion, proyecto Pulqui, disefiadores,
fabricantes, gobierno de Per6n. Esta repeticion de conceptos permite al lector
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realizar una primera aproximacion al tema. Por eso, es posible decir que el tema
general estd asociado con la descripcion de un avion. Si se sigue avanzando se puede
llegar hasta la informacion que va aportando cada pérrafo. Esta informacién va
determinando el modo particular en que el autor va tratando el tema, es decir, el topico.
El topico es el tratamiento particular del tema por parte del autor. En el caso que
hemos analizado, la respuesta correcta es: “Descripcion del proyecto Pulqui, de sus
disenadores y fabricantes durante el gobierno de Perdén”. En este sentido, habras
observado que todas las palabras que se repiten estan en la respuesta correcta, como asi
también, el tratamiento particular y propio del autor.

¢, Cudl de los siguientes resimenes se ajusta méas al contenido del texto? Marca con
una cruz la respuesta correcta.

1- Luego de la Segunda Guerra Mundial en Europa, se desatd una carrera por conseguir
los cientificos militares del nazismo. Estados Unidos contraté a Werner von Broun y
su equipo para desarrollar el proyecto espacial en la NASA. En América latina, Juan
Domingo Perdn atrajo al pais cientificos de primer nivel, expertos en el disefio y
fabricacion de aviones a reaccion. Muy pronto técnicos y cientificos del Instituto
Aeronautico y europeos trabajaron juntos para desarrollar el disefio del Pulqui I, el cual
tuvo su primera prueba con todo éxito en 1947 y significo el primer avion a chorro de
América latina, de fabricacion nacional. Enseguida le sucedio el Pulqui Il, considerado
como uno de los tres mejores aviones de caza del mundo. A pesar del éxito obtenido,
este proyecto no tuvo continuidad después de la caida del gobierno de Peron.

2- Luego de la Segunda Guerra Mundial en Europa, se desatd una carrera por conseguir
los cientificos militares del nazismo. Estados Unidos contraté a Werner von Broun y
su equipo para desarrollar el proyecto espacial en la NASA. En América latina, a la
cabeza, figur6 Juan Domingo Perdn, quien atrajo al pais cientificos de primer nivel,
expertos en el disefio y fabricacion de aviones a reaccion. Juan Ignacio San Martin,
gobernador Justicialista de la Provincia de Cordoba secund6 esa idea de Perdon. Muy
pronto técnicos y cientificos del Instituto Aeronautico y europeos trabajaron juntos para
desarrollar el disefio del Pulqui I, término aborigen que significa Flecha, el cual tuvo su
primera prueba con todo éxito en 1947 y significd el primer avion a chorro de América
latina, de fabricacion nacional. Enseguida le sucedié el Pulqui Il, considerado como
uno de los tres mejores aviones de caza del mundo. A pesar del éxito obtenido este
proyecto no tuvo continuidad después de la caida del gobierno de Peron.

3- Luego de la Segunda Guerra Mundial en Europa, se desatd una carrera por conseguir
los cientificos militares del nazismo. Estados Unidos contraté a Werner von Broun y su
equipo para desarrollar el proyecto espacial en la NASA. En América latina, a la
cabeza figuré Juan Domingo Perdn, quien atrajo al pais cientificos de primer nivel,
expertos en el disefio y fabricacidbn de aviones a reaccion. Muy pronto técnicos y
cientificos del Instituto Aeronautico y europeos trabajaron juntos para desarrollar el
disefio del Pulqui I, es decir, un avion de combate , el cual tuvo su primera prueba con
todo éxito en 1947 y significd el primer avién a chorro de Ameérica latina, de fabricacion
nacional. Enseguida le sucedié el Pulqui Il, considerado como uno de los tres mejores
aviones de caza del mundo. A pesar del éxito obtenido este proyecto no tuvo
continuidad después de la caida del gobierno de Perén.
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4- Luego de la Segunda Guerra Mundial en Europa, y se desatd una carrera por
conseguir los cientificos militares del nazismo. Estados Unidos contratd a Werner von
Broun y su equipo para desarrollar el proyecto espacial en la NASA. En Ameérica
latina, a la cabeza figurd Juan Domingo Perdn, quien atrajo al pais cientificos de primer
nivel tales como Emile Dewoitine y Kurt Tank, expertos en el disefio y fabricacién de
aviones a reaccion. Muy pronto técnicos y cientificos del Instituto Aeronautico y
europeos trabajaron juntos para desarrollar el disefio del Pulqui I, el cual era un caza
interceptor metalico de ala baja, con una turbina de 1632 Kg y significo el primer avién
a chorro de América latina, de fabricacion nacional. Enseguida le sucedio el Pulqui Il,
considerado como uno de los tres mejores aviones de caza del mundo. A pesar del éxito
obtenido este proyecto no tuvo continuidad después de la caida del gobierno de Peron.

Un resumen es un texto similar en contenido y organizacion al texto base pero,
menos extenso. Contiene solamente informacién nuclear y no posee ejemplos,
detalles, cifras, reformulaciones ni citas de otro autor. Entonces, cuando se trata de
identificar el resumen que mas se ajusta al contenido del texto se deben tener en
cuenta estos aspectos antes mencionados. Para llegar a un buen resumen hay que
seguir ciertos pasos o reglas, es decir, seleccionar la informacion nuclear, suprimir
la informacion periférica, generalizar la informacion y organizarla en un todo
coherente y cohesionado

En el ejercicio que has realizado la respuesta correcta es la uno. Si observas
atentamente te daras cuenta de que la respuesta 1) tiene la informacién nuclear del
texto. La respuesta 2) contiene informacion periférica y no relevante o importante.
Las opciones 3) y 4) poseen ejemplos, reformulaciones y enumeraciones
respectivamente.

CUANDO DE NARRAR SE TRATA

ESCUCHA Y LEE AL
MISMO TIEMPO

. LA HONRADEZ DE ISRAEL GOW

El padre Brown es un simpatico personaje inventado por Gilbert K. Chesterton,
mezcla de cura bondadoso y rechoncho con detective sagaz e infalible.
Acompafiado por su fiel Flambeau (una especie de Watson) resuelve los enigmas
mas intrincados, como este que voy a contarle, el de “La honradez de Israel Gow”.

El Padre Brown acaba de llegar a un viejo castillo de Escocia, llamado por
Flambeau, que esta alli investigando un extrafio caso. El castillo pertenecié a los
Glengyle, una antigua familia escocesa, en un tiempo muy rica, pero cuya fortuna casi
habia desaparecido a causa del despilfarro que caracteriz6 a las Gltimas generaciones.
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A excepciodn del altimo sefior de Glengyle, que, horrorizado por los derroches
de sus antepasados y resentido con la raza humana, habia vivido sus ultimos afios
encerrado, jurandose que, si llegaba a conocer a un hombre honrado, le dejaria a su
muerte el oro de los Glengyle. Una noche tormentosa Ilamaron a su puerta. Era un
empleado de correos, medio sordo y con aspecto poco inteligente, que le traia un
telegrama. El sefior de Glengyle le dio de propina, lo que él creyd que era un billete 100
libras, pero cuando el muchacho se fue, se dio cuenta de que se habia equivocado y le
habia dado 1,000 libras.

Pens6 que no se los devolveria, que se haria el sota (la pinta lo ayudaba), y que,
aun cuando se los devolviera, lo haria esperando una recompensa. En esas amargas
reflexiones se encontraba cuando volvieron a golpear la puerta. Era el empleado de
correos (Israel Gow, para méas datos) que venia a devolverle las 900 libras que no le
pertenecian. Es decir, se habia guardado su propina, como correspondia. Asi fue que el
sefior de Glengyle, conmovido por la honradez de aquel hombre, lo tomoé a su servicio,
lo educd y lo instituyd heredero del oro de Glengyle. (¢Me van siguiendo?)

Bueno, la cuestion es que desde que tomo a lIsrael Gow a su servicio, no se
volvio a ver al sefior de Glengyle. Todas las diligencias las hacia su criado, quien
ademas se encargaba de atender el jardin y la huerta. Hasta que un dia fue en busca del
cura y del comisario para informarles que su sefior habia muerto. Cuando llegaron al
castillo se encontraron con el cajon cerrado, de modo que nadie (salvo Israel Gow) pudo
ver qué habia adentro. Se vel6 y enterrd al sefior de Glemgyle en el cementerio que
estaba en la colina un poco alejada del pueblo. E Israel Gow siguio viviendo en el viejo
castillo y cumpliendo las mismas rutinas de todos los dias. Todo siguié en paz por
bastante tiempo, hasta que alguna mente desconfiada se le ocurrié preguntarse si el
sefior de Glengyle habia muerto realmente, si seria €l a quién habian enterrado, si habia
muerto de muerte natural o el extrafio criado habria tenido algo que ver, etc.

Por esa razon estaba alli el detective Flambeau y ahora también el Padre Brown,
investigando. El castillo estaba casi vacio, sin muebles, como abandonado, y Flambeau
esperaba al Padre Brown con una serie de objetos curiosos que habia encontrado
desparramados por las habitaciones y para los que no hallaba explicacion: un bastén sin
empufadura, varias velas sueltas, sin candelabros; pufiados de rapé sin tabaquera;
engranajes de reloj sin reloj; diamantes sueltos; misales con los bordes de las hojas
cortados. Este ultimo detalle horrorizé al Padre Brown que inmediatamente pensd que
se trataba de algun rito satanico. Invitd entonces a Flambeau y al comisario a que lo
acompafiaran al cementerio: se hacia indispensable comprobar qué habia en el ataud del
sefior de Glengyle. El viento sacudia las copas de los cipreses mientras los tres hombres
cavaban en la colina para desenterrar al sefior de Glengyle. Y cuando abrieron el cajon,
estuvieron a punto de desmayarse: aquel esqueleto....jno tenia cabeza!

Bueno, el ultimo dato que les paso es que el craneo que le faltaba al muerto
estaba enterrado en la huerta del castillo de Glengyle, entre las papas.

El honrado Israel, heredero del oro de Glengyle se cobro lo que le pertenecia. No
hizo mas que tomar todo el oro que encontré en el castillo: la empufiadura de un bastén,
los candelabros, las tabaqueras, los relojes, los engarces de los diamantes, los bordes de
las hojas de los misales y la dentadura del difunto sefior de Glengyle (para lo que tuvo
que esperar a que el cadaver quedara reducido a huesos y sacar el craneo de la
sepultura). Texto adaptado de: “El candor del padre Brown” Gilbert K. Chesterton

Como todo buen relato policial se caracteriza por brindar al lector los indicios
necesarios para que lleguen a las mismas conclusiones que el detective. Esperamos que
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sean capaces de razonar con la lucidez del Padre Brown y desentrafiar este misterio de
la comprension de este texto.

+ Activamos la enciclopedia que todo texto trae ~
+ Para indagar en la lectura ”

¢Dbénde queda Escocia?

En busca de un sentido

Las siguientes palabras pertenecen a un registro de uso coloquial. Reflexiona sobre
el sentido que adquieren estos términos en el texto.

¢Cual es el sentido de estas palabras en el texto? Marcé con una cruz la opcion
correcta.
Rechoncho

1) Regordete.

2) Porcino.

3) Macizo.

Ademas, aparece en el texto otra expresion de registro similar a la anterior.

Hacerse “el sota”. ;Qué sentido adquiere esta expresion en el texto?
Marca con una cruz la respuesta correcta:

1) “Hacerse el desentendido”.

2) “Hacerse el vivo”.

3) “Hacerse el importante”

En los siguientes terminos tendras que usar el diccionario. Veras que en el interior
de sus paginas encontraras varias acepciones para el significado de cada término.

Empufadura:
Rapé:
Engranajes:
Atald:
Cipreses:
Engarce:

Tenés que saber que, a veces, las palabras tienen un significado, que podés
encontrar en el diccionario y, otras, un sentido, es decir, el contenido que
adquieren los vocablos dentro del texto. El significado conceptual del diccionario,
en ocasiones, no coincide con el sentido del texto. Te damos algunos ejemplos:
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»

Reconocé el sentido de las siguientes palabras. Marcé con una cruz la
opcidn correcta.

misales
a) Libros religiosos.
b) Libros técnicos.
c) Libros historicos.
enigma

a) Misterio.

b) Suspenso.

c) Caso.
¢ Qué palabra dentro del parrafo tiene el mismo sentido que despilfarro?
“El castillo pertenecio a los Glengyle, una antigua familia escocesa, en un tiempo muy
rica, pero cuya fortuna casi habia desaparecido a causa del despilfarro que caracterizo a
las ultimas generaciones. A excepcion del altimo sefior de Glengyle, que, horrorizado
por los derroches de sus antepasados y resentido con la raza humana, habia vivido sus

ualtimos afos encerrado, jurandose que, si llegaba a conocer a un hombre honrado, le
dejaria a su muerte el oro de los Glengyle”.

Respondé estas preguntas

¢Por qué el ultimo Sefior de Glengyle, estaba desilusionado con los seres humanos?

¢Por qué el Sefior de Glengyle desaparecid y encomendd todas las tareas a su
protegido?
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¢ Cudl es el orden de las acciones? Coloca el nimero que corresponda segun ese
orden.

El empleado de correo tomé cien libras de propina y devolvié a Glengyle
las novecientas restantes.

Se encontraron en el castillo curiosos objetos de origen inexplicable.

El Padre Brown y Flambeau llegaron a Escocia a investigar un caso
sorprendente.

La cabeza del cadaver se encontr6 enterrada junto a las papas en la huerta.
El padre Brown reconocio la extrema honradez de Israel Gow quien solo
toma lo que habia heredado.

Israel Gow informo al cura y al comisario que su Sefior ha muerto y lo vela
a cajon cerrado.

El sefior de Glengyle desilusionado de la raza humana jurd dejar todo lo de
su familia a un hombre honrado.

Para que podéas encontrar claramente el orden de las acciones tenés que realizar una
secuencia temporal e ir descubriendo qué sucedio primero y qué después, es decir, en
qué momento del relato el verbo pas6 de un pasado imperfecto a un pasado perfecto
o puntual. El orden de las acciones se relaciona con los ndcleos narrativos. Estos
nucleos poseen una secuenciay, aprender a encontrarla tiene que ver con lo sustancial
del cuento o con su resumen.

Para realizar este ejercicio te conviene prestar atencion a los verbos en Pretérito
imperfecto (terminado en —aba, -ia, como amaba, temia y partia) llamados
durativos, porque permiten que el relato avance y en los verbos en Pretérito
perfecto (como: amo, temio y partié) denominados puntuales, es decir, que indican
un pasado terminado.

Por ejemplo:

“A excepcion del ultimo sefior de Glengyle, que, horrorizado por los derroches de sus
antepasados y resentido con la raza humana, habia vivido sus Gltimos afios encerrado,
jurandose que, si llegaba a conocer a un hombre honrado, le dejaria a su muerte el
oro de los Glengyle. (Pasado imperfecto o durativo) Una noche tormentosa llamaron
a su puerta. (Pasado puntual, nucleo narrativo)

j(‘,Cuél es el tema del cuento? Marcé con una cruz la opcion correcta.

’
a) Lahonradez extrema de Israel Gow descubierta por el sacerdote.
b) La absoluta desilusion de Glengyle ante la raza humana.

c) Lasospecha del padre Brown sobre un rito satanico en el Castillo.

Recorda que el tema esta relacionado con el conflicto de los cuentos.
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Tercera Parte

PRODUCCION ESCRITA

La produccion escrita requiere que planifiqués previamente antes de transmitir lo que
querés decir. Este trabajo no es lineal sino que requiere que revisés muchas veces lo
que redactés. Para ello, presta especial atencidn a no repetir palabras, a usar sinéGnimos,
pronombres, hiperonimos (palabras incluyentes como “mamifero”), hiponimos
(palabra incluida, como perro), conectores y signos de puntuacion. Ademas, te
recomendamos revisar atentamente la ortografia, una vez que hayas terminado de
escribir.

+ LA IMPORTANCIA DE LA PUNTUACION 0

Te presentamos un ejercicio para que resolvas solo/a o con un adulto.

¢En cuél de los siguientes parrafos estan bien usados los signos de
Puntuacion?

1) Sir Francis Drake era explorador, hacia viajes largos y dificiles a los lugares mas
lejanos, donde descubria montafias nuevas y pajaros extraiios. Nunca escribié nada de
sus viajes y se inventd mucho sobre ellos.

2) Sir Francis Drake, era explorador, hacia viajes largos y dificiles a los lugares mas
lejanos, donde descubria montafias nuevas y pajaros extrafios. Nunca, escribié nada de
sus viajes y se inventd mucho sobre ellos.

3) Sir Francis Drake era explorador, hacia viajes largos y, dificiles a los lugares mas
lejanos, donde descubria montafias nuevas y pajaros extrafios. Nunca escribié nada de
sus viajes y, se inventé mucho, sobre ellos.

4) Sir Francis Drake era explorador, hacia viajes largos y dificiles a los lugares més
lejanos, donde, descubria montafias nuevas y pajaros extrafios. Nunca escribi6é nada, de
sus viajes y se inventd mucho sobre, ellos

La puntuacion puede modificar la interpretacion de los textos y, por este motivo, es
esencial un buen manejo de la misma, tanto para la comprensiébn como para la
produccién de textos.
Se observa, en la mayoria de las evaluaciones tomadas, que en oraciones sueltasen ¥
las que se requiere que coloqués menor cantidad de signos de puntuacion, se s
obtienen mejores logros. Sin embargo, si se trata de un texto breve en el que se @
deben poner en juego todas las reglas de puntuacion, los resultados no son los
esperables.

En el caso que te presentamos la respuesta uno es la correcta porque se han
aplicado las reglas del punto y de la coma con correccion.
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PARA APRENDER UN POCO MAS

La puntuacion organiza el discurso y sus diferentes elementos y permite evitar la
ambigiiedad en textos que, sin su empleo, podrian tener interpretaciones diferentes.®

Generalmente, se abusa de estos signos. El punto marca la pausa que se realiza al final
del enunciado. Se debe recordar que, excepto cuando esté utilizado en una abreviatura,
luego del punto se utiliza siempre mayuscula.

Existen tres tipos de puntos: el punto y seguido®, el punto y aparte y el punto final. El
primero separa enunciados que integran un parrafo. El punto y aparte separa péarrafos.
Por ultimo, el punto final es el que se coloca cuando el texto se cierra.

& Algunas aclaraciones sobre el punto

L

« Se escribe punto detras de las abreviaturas.

« Actualmente las siglas no Ilevan punto entre las letras que la componen.

o No debe escribirse después de los signos de cierre de interrogacion, de
exclamacion y de puntos suspensivos.

BA Uso de la coma
Il*g La coma marca una pausa breve dentro de un enunciado.

La coma posee distintos usos/ estos son algunos de ellos:

% Se utiliza cuando se desea separar los miembros de una enumeracion. Ejemplo: La
vida entre los corsarios requiere valor, coraje, audacia y sangre fria.

% El nombre del interlocutor, vocativo, se separa del resto del enunciado por comas.
Ejemplo: Barba negra, desenvaina tu espada.

% Las aclaraciones o ampliaciones de lo que se esta diciendo se escriben entre comas.
Ejemplo: Sir Francis Drake, el pirata de la reina, concurrié con sus trajes de gala al
palacio.

% La omision del verbo suele aparecer sefialada con una coma. Ejemplo: Los
abordajes, en todos lados.

% Los conectores “esto es”, "es decir”, "en fin", "por Ultimo", "por consiguiente™, "sin
embargo”, "no obstante”, "ademas”, "en cambio”, "en primer lugar"”, etc., asi como
los modificadores oracionales "generalmente”, "posiblemente”, "efectivamente”,
"finalmente”, "en definitiva”, "por regla general”, "quizas", se separan por una coma
del resto del enunciado. Ej.: En primer lugar, tus estudios. En definitiva, sin
esfuerzo no se lleva a cabo ninguna empresa.

& Se escriben entre comas las interjecciones o conjunciones interjectivas. Ej.: Bah, no

te preocupes.

® Las reglas ortogréficas, las de puntuacion y las de acentuacién han sido extraidas de RAE. (1999)Ortografia de la
lengua espafiola. Madrid, Espasa y cotejadas con el RAE, (2005) Diccionario panhispanico de dudas. Bogota,
Santillana.

* El Diccionario panhispanico de dudas recomienda el uso de la denominacién “"punto y seguido” sobre el de “"punto
seguido".
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% La palabra etcétera, o su abreviatura etc., se separa con coma del resto del
enunciado. Ej.: Los bebidas populares eran el ron, la gin, etc.

(3@. Te_recordamos que la puntuacion es uno de los procedimientos de cohesion
‘ ':;) |r_1d|sp_en_sables para que el texto pueda redacta_rse correctamente. _Otros son: la
_1-‘- sinonimia, la sustitucion pronominal, el uso de hiperénimos e hipénimos, palabras
({]) de referencia generalizada, conectores, etc.
Los ejercicios que te presentamos a continuacion podras resolverlos de la siguiente
forma: 1) sin repetir palabras o expresiones, si se habla del mismo tema; 2) usar
sindbnimos o expresiones sinonimicas; 3) utilizar hiperonimos cuando corresponda; 4)
buscar los conectores mas adecuados segun la relacion ldgica necesaria; 5) prestar
atencién a uso correcto de los signos de puntuacion; 6) revisar la ortografia.

A partir de las siguientes oraciones escribi un texto con cada titulo. Recorda el uso
del parrafo y reflexiona sobre el producto final con tus compafieros.

Almirante Guillermo Brown

e Guillermo Brown fue el primer Almirante de la flota naval argentina.

e Guillermo Brown naci6 en Irlanda, el 22 de junio de 1777.

e Guillermo Brown quedo huérfano a los 15 afos.

e Guillermo Brown se embarcd como aprendiz en un barco estadounidense.

e En 1810 llegd a Buenos Aires.

e Guillermo Brown fue designado jefe de escuadra para luchar contra los realistas.

e Guillermo Brown derroto a los realistas en el Combate de Buceo.

e El Combate de Buceo se libro frente a Montevideo.

e Guillermo Brown fue felicitado por el Gral. San Martin.

e EIl Gral. San Martin le encomend6 una campafia a Peru, Ecuador y Colombia.

e Guillermo Brown fue designado Almirante en 1825, al mando de toda la fuerza
naval del pais.

e Argentina entr6 en guerra con Brasil.

e Brown se enfrento a la flota brasilefa.

e La flota brasilefia disponia de 31 buques.

e La flota argentina solo disponia de 4 buques y 7 cafioneras.

e Elvaliente marino triunfé en el Combate de los Pozos.

e Después de la guerra Guillermo Brown volvié a dedicarse al negocio maritimo.

e Guillermo Brown falleci6 en 1857.

Jorge Alejandro Newbery
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e Jorge Alejandro Newbery fue el fundador de la Aeronautica Argentina.

e Newbery nacio el 29 de mayo de 1875.

e En 1893 Jorge Alejandro Newbery obtuvo el titulo de ingeniero.

e El titulo de ingeniero lo obtuvo en la Universidad de Cornell, EEUU.

e Jorge Alejandro Newbery cruzo en globo el Rio de la Plata

e Elcruce del Rio de la Plata se realiz6 en 1907.

e En 1909 Jorge Alejandro Newbery bati6 el record sudamericano de duraciény
permanencia en globo.

e ENn 1909, Jorge Alejandro Newbery unié los paises de Argentina, Uruguay y
Brasil en el globo “Huracén”.

e Elglobo Huracan dio nombre a varios equipos de futbol.

e En 1910 Jorge Alejandro Newbery obtuvo la licencia de aviacion.

e Jorge Alejandro Newbery cruzoé el Rio de la Plata en un monoplano el 24 de
noviembre de 1912.

e En 1914 Jorge Alejandro Newbery supero el record mundial de altura.

e Elrecord mundial de altura era de 6225 metros.

e Jorge Alejandro Newbery preparo el cruce de los Andes en avion en 1914.

iFELICITACIONES!
TERMINASTE
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CIENCIAS SOCTALES

Si bien el Area de Ciencias Sociales abarca contenidos de Historia, Geografia y
Organizacion social, en esta parte del cuaderno de trabajo realizaras actividades sélo de
Historia. Estos saberes basicos son los que presentaron mayores dificultades en las
evaluaciones tomadas en la provincia durante muchos operativos.

Ademas notaras que te proponemos trabajar en bloques de contenidos (Nociones
de cronologia y orden temporal y Nociones de proceso social) y en tres partes (primera,
segunda y tercera). Te pedimos que en cada una de estas partes realices las actividades
planteadas, para ir trabajando todas las habilidades de Historia consideradas con
mayores problemas.

Importante:

- Cuando aparece la siguiente - Cuando aparece esta figura w

figura, te indica que tenés quiere decir que tenés —~
que leer detenidamente que detenerte a pensar %
una explicacion importante y reflexionar, etc.
. ~d
- Cuando aparece esta figura ”

quiere decir que debes
realizar las actividades por escrito.

Primera Parte:

Nociones de cronologia y orden temporal

Si un carpintero quiere fabricar una mesa necesitara imprescindiblemente varias =
herramientas para poder llevar a cabo su tarea. Como en las tareas manuales, en las
actividades intelectuales precisamos de herramientas para poder producir. Estas
herramientas son conceptos e ideas que vamos aprendiendo en el paso por la escuela.

En el aprendizaje de distintas disciplinas nos apropiamos de herramientas especificas.

La historia es la ciencia del tiempo, de alli que un conjunto de herramientas que
precisamos para estudiarla y comprenderla se refieren a esta dimensién de la vida
humana: lo temporal. La cronologia ofrece un conjunto de esas herramientas.
Seguramente ya conocés varias.

El Siglo:

Veamos como podemos utilizarlas en el siguiente ejercicio:

En octubre de este afio Rodrigo cumplira 7 afios. Su papa tiene 35 afios mas que él
¢En qué siglo nacio el papa de Rodrigo?

En el siglo XIX.

En el siglo XXI.

En el siglo XXX.

En el siglo XX.
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Entre un grupo de comparieros, Juan eligio la respuesta nimero 4), Pedro eligié la
respuesta 1) y Maria eligié la respuesta 2). ¢ Cuél es la respuesta correcta?
Anoté los pasos que hiciste para resolver este ejercicio.

Como ya habras notado para resolver este ejercicio precisamos manejar la herramienta
SIGLO. Esto implica tener en cuenta:

v’ Saber usar los niimeros romanos (I, IT .. IV... , etc.) porque es en ese sistema numérico

en que se expresan los siglos

v Saber relacionar y pasar de afios a siglos y viceversa.

Vamos por partes:

Los siglos se expresan en nUmMeros romanos:

Reconocé los siguientes nimeros romanos y coloca el numero arabigo (1,2,3...10, etc.)
correspondiente en la linea de puntos como te muestra el ejemplo:

Ejemplo: Siglo XVII = 17

Siglo XXI ..........

Siglo XIT ...........

Siglo VI ...........

Siglo XIX ............

Ya sefialamos mas arriba que los siglos siempre se expresan en nimeros romanos. Es
probable que los errores de Pedro y Maria se deban a que no conocen bien los nimeros
romanos y por eso se hayan equivocado.

Aunque no es correcto referirse a los siglos con numeros arabigos, los usaremos en los
siguientes ejemplos para ejercitar la operacion inversa.

El afio 7300 aC. corresponde al siglo 74 que se expresa ......................

El afio 3500 aC corresponde al siglo 36 que se expresa — ...................

El afio 1789 corresponde al siglo 18 que se expresa ~ .........cceeennen.

El afio 1910 corresponde al siglo 20 que se expresa  .......oeeeenennnnn.

El afio 1536 corresponde al siglo 16 que se expresa  ...........ceoveennnn.

Coémo relacionar anos con siglos:

Para resolver el ejercicio Juan, Pedro y Maria precisaban ademas saber el afio en
que nacio el papa de Rodrigo. Luego de descubrir esa fecha debian indicar a qué siglo
correspondia. Para realizar esta operacion primero es preciso conocer los afios que
corresponden a cada siglo.

Por ejemplo:
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1835 pertenece al siglo  ...............
1894 pertenece al siglo  ................
1810 pertenece al siglo  ..................
1946 pertenece al siglo  ...............
1978 pertenece alsiglo ...............
1910 pertenece al siglo ...............

Como ya sabés un siglo esta formado por 100 afios de alli que podriamos ~
concluir que todos los afios que van del 1800 al 1899 corresponden al siglo .............. {/0
y que todos los afios que van de 1900 a 1999 corresponden al siglo ...........

Si observas atentamente podrds advertir que los afios que van del 1 al 99
corresponden al siglo I (1); los que van del 100 al 199 corresponden al siglo 11 (2), y asi

sucesivamente. Si seguimos en la progresion podemos observar la siguiente tabla:

Afios: 100 — 199 corresponden al siglo 11 (2)
Afios 200 -299 corresponden al siglo 111 (3)
Afios 300 — 399 corresponden al siglo 1V (4)

Ahora completa vos la secuencia siguiente:

ARos 400 — 499 corresponden al siglo ...........

Afos 500 - 599 corresponden al siglo ............
Afos 900 — 999 corresponden al siglo ............
Afos 1400 — 1499 corresponden al siglo ..........

Comparti con algun compafiero lo que hiciste para saber si esta bien. Si tenés dudas

consultd a un adulto que sepa.

Si te detenés a observar la operacion que has realizado y con el auxilio de una %
regla matematica podés realizar la siguiente operacion para calcular el siglo: eliminar I\§
las dos ultimas cifras que indican los afios que entran dentro de un mismo siglo

(100) y sumarle una unidad a la cifra que queda de la siguiente manera:

Afo 1789 (elimino 89) y sumo 17 + 1 = 18. Es el nimero del siglo (siglo XVII1).
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¥,

Afio 750 (elimino 50) y sumo 7 +1 = 8. Es el numero del (siglo VIII).
Ao 69 (elimino 69) ysumo 0+ 1=1. EselsigloI.

Realiza ahora la siquiente ejercitacion:

1.- Completé en la zona punteada el siglo correspondiente
Ano 1492: Siglo .................
Afo 1711: Siglo .................
Afio 1955: Siglo ..........o....l.

2.- Completa en la zona punteada el intervalo de afios correspondientes al siglo
indicado:

Siglo XX: AfOS ......cvvennnen.

SigloHI: Afios .......cceennee

Siglo XVI: Afos .............

3.- Respondé en la linea punteada:

a.- ¢En qué siglo naciste?

d.- ¢Cuantos siglos han pasado desde la Revolucion de Mayo de 1810 hasta la

actualidad?

Podemos establecer entonces la siguiente conclusién: el nimero del siglo
siempre es una unidad mds que la cantidad total de centenas que tiene

el afio dado: asi los afios 1300-1399 corresponden al siglo XIV (14).

Aprender de los Errores | -



)Q‘ La convencion de las Eras Cristianas

Otra herramienta fundamental para ubicarse en el tiempo es el calendario. Asi se
denomina la invencion de los hombres para medir el transcurrir del tiempo, los dias, las
noches, las estaciones y organizar las actividades humanas. En el pasado todas las
grandes culturas originarias tanto del Oriente como de Occidente formularon sus
propios calendarios en base al estudio de la astronomia. Ha habido calendarios con base
en el ciclo lunar y calendarios que toman como punto de partida el ciclo de rotacion y
traslacion de la tierra alrededor del sol, se llaman por ello calendarios de base solar.

El calendario anual se presenta en los almanaques en el uso cotidiano.

Durante la mayor parte del transcurso de su historia la humanidad no ha sido una
unidad “globalizada” como la conocemos actualmente. Desde las primeras culturas
hasta casi practicamente el siglo XV de nuestra era el mundo estuvo compuesto por
fragmentos, es decir, vastas areas que se desconocian entre si:

e Europa desconocia la existencia de América y viceversa,

e Africa era desconocida para ambas,

e y la extension de Asia practicamente desconocida para Europa y tanto méas para
América y Africa.

En todo ese largo tiempo las diferentes culturas disefiaron y utilizaron sus propios
calendarios para medir el tiempo.

La unificacion territorial del mundo -que arranca cuando los europeos comienzan a
expandirse y controlar los mercados de diferentes continentes- no se ha detenido desde
el siglo XV. Esta unificacion territorial y comercial trae consigo la necesidad de unificar
normas y reglas de la vida cotidiana: asi el calendario europeo se impone
paulatinamente en todo el mundo como método de organizacion cronologica de las
actividades humanas.

Este calendario establece afios de 365 dias, mas un afio de 366 cada cuatro afios
(afo bisiesto, es cuando el mes de febrero tiene 29 dias). Ademas establece el afio del
nacimiento de Cristo como punto de partida para contar afios anteriores y posteriores a
esa fecha. Asi, se pueden poner fechas a culturas anteriores y posteriores al nacimiento
de Cristo. Por ejemplo, la cultura egipcia se remonta por lo menos a 2.500 afios
anteriores al nacimiento de Cristo, o la cultura Inca que alcanza gran desarrollo a partir
del 1450 después de Cristo. También indicamos nuestro presente como el afio 2011
porque ha transcurrido esa cantidad de afios desde el nacimiento de Cristo.

Veamos ahora como aplicamos esta herramienta de conocimiento en el siguiente
ejercicio. En este ejercicio solo una de las opciones es la correcta:

Se calcula que hacia el 2000aC. la ciudad de Biblos, ubicada en la costa oriental del
Mar Mediterraneo, alcanzé un importante desarrollo. Esta ciudad actualmente forma
parte del Libano y tiene aproximadamente:

1) Cuatro (4) siglos de vida.

2) Dos mil (2000) afios de vida.

3) Cuatro (4) milenios de vida.

4) Cuatrocientos (400) siglos de vida.
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Analizamos el ejercicio:
—~V —

e La respuesta 1) es incorrecta: porque si tenemos en cuenta que un siglo es igual a 100
afios, 4 siglos suman solo 400 afios.

I? La respuesta 4) es también incorrecta porque si multiplicamos 400 X 100 nos da 40.000
afos.
Nos quedan para elegir las respuestas 2) y 3).
Si eligiéramos la respuesta 2) también estariamos cometiendo un error, porque aqui no
hemos leido correctamente la indicacion aC. (que significa antes de Cristo). Si Biblos
data del afio 2.000 aC tenemos gque sumar los 2.000 afios anteriores al nacimiento de
Cristo, mas los afios que han transcurrido hasta la actualidad. La sigla dC. Significa
después del nacimiento de Cristo.
Asi la respuesta 3) es la correcta. Si tenemos en cuenta que milenio significa 1.000 afios
advertiremos que Biblos se desarrollé aproximadamente hace 4.000 afios, o lo que es lo
mismo: 4 milenios, como indica la respuesta 3).

2y Para clarificar ain mas la operacion que hemos realizado realiza el siguiente ejercicio:
En la siguiente linea de tiempo indicad con un circulo coloreado el tiempo en que
» aproximadamente se habria desarrollado la ciudad de Biblos:

Al
O

|
2.000aC l.dOOaC

Z__
O

| R
1.0b0dC 2.000dC

Como conclusion deberds recordar que:

Al tratar de calcular y medir el tiempo transcurrido desde ciertos
acontecimientos del pasado hasta la actualidad se debe tener en cuenta
rigurosamente la convencion de la eras Cristianas.

j Realiza ahora los siguientes ejercicios colocando en la linea punteada la cantidad

5 de afios correspondientes:

1) La fundacién de Roma esta registrada en el afio 750 aC. Es decir que desde entonces

hasta la actualidad han transcurrido: ...............coon..... afos.

2) La escritura comenzo a practicarse por primera vez en la historia de la humanidad
aproximadamente en el afio 3.000 aC. Por lo tanto la humanidad conoce la escritura

desdehace .......ccovvvvviiiii i, afnos.
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3) Colon arribo por primera vez a América en 1492. Desde enonces han transcurrido ..

A continuacion reduci de afios a siglos las cifras del ejercicio anterior.

1) Fundacion de Roma corresponde al siglo ..............

Q%

2) La escritura comenzo a practicarse en el siglo ...................

3) Coldn arribdé a América en el siglo ...............

Ahora resolvé los siguientes ejercicios:

Seleccioné la opcion correcta:

¢Cual de los siguientes acontecimientos es mas lejano respecto al presente?
1. 1300 antes de Cristo (1300 aC).
2. 0 (nacimiento de Cristo).
3. 1500 después de Cristo (1500 dC).
4. 2 después de Cristo (2 dC).

2.- En el espacio en blanco elabora una linea de tiempo donde marques las
fechas indicadas en el ejercicio.

3.- Luego comparti con tus compafieros la tarea y analicen los aciertos y errores
gue han cometido.

Las lineas de tiempo:

Como ya has visto la linea de tiempo es una herramienta muy Util para ubicarse en
el tiempo. Por ello es muy importante conocer y manejar ciertas reglas para leerlas y
elaborarlas correctamente.

Como toda herramienta requiere ejercitacion para que puedas usarla eficazmente.
Cuando te acostumbres a leerlas y elaborarlas rapidamente valoraras la ayuda que las
mismas ofrecen para resolver problemas simples y complejos de ubicacion en el
tiempo.

Comencemos por observar el siguiente ejercicio:
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Pedro Séenz vivié en el siglo X1X. Tenia 13 afios cuando ocurri6 la Revolucion de Mayo. Utiliza la
linea de tiempo y responde:

12 Invasion Revolucién Asamblea San Martin Anarquia
Inglesa de Mayo del Ao XIII cruza Los Andes del afio XX
1.806 1.810 1.813 1.817 1.820

¢Qué acontecimiento sucedié cuando Pedro tenia 20 afios?

1) Primera Invasion Inglesa.

2) Asamblea del afio XIII.

3) San Martin cruza Los Andes.
4) Anarquia del afio XX.

Este ejercicio fue tomado a un grupo de alumnos de un 7° afio de una escuela. Un nimero
importante de alumnos eligieron la respuesta 4). Esta respuesta es incorrecta. El error que
cometieron estos alumnos es que pensaron que Pedro cumplia 20 afios en 1820. Pero no
tomaron en cuenta que, si Pedro tenia 13 afios en 1810, debian sumar solo 7 afios mas para
llegar a 20. Asi sumando 7 afios a 1810 hubieran llegado a los 20 afios de Pedro en 1817, el
mismo afio que se inicia el cruce de Los Andes por el ejército libertador, es decir la respuesta
3).

Una linea de tiempo sirve para varias cosas, y por ello para confeccionarla o leerla
debemos tener en cuenta lo siguiente:

Ordenar una secuencia de hechos

Una primera cosa es ubicar acontecimientos en una secuencia, es decir ordenarlos desde
los més lejano a lo mas reciente en el tiempo.

Esta secuencia siempre debe ordenarse de izquierda a derecha.

Asi, por ejemplo, para indicar el afio del nacimiento de Pedro, debiéramos haber
procedido de la siguiente manera: sabemos que Pedro en 1810 tenia 13 afios, quiere decir que
habia nacido en 1797. Ubicado en la linea deberia quedar de la siguiente manera:

A
v

1797 1810 1817
Nacimiento Pedro cumple Pedro cumple
de Pedro 13 afios 20 afios

Este es un conocimiento que vos manejas desde que aprendiste ha hacer la linea de tiempo de
tu vida.

Leé la biografia de Mariquita Sanchez de Thompson, destacada dama de la sociedad
rioplatense en los primeros afos de la vida nacional.

Su origen y sus dos matrimonios le aseguraban una posicion social de
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"primera linea", pero demostro que su personalidad bastaba para colocarla en el
nivel que ocupd. Llend muchas paginas de la pequefia historia y se convirtio en
simbolo de la mujer argentina del pasado por la brillantez de su desempefio y la
franqueza de sus actitudes. Nacida en Buenos Aires el 1° de noviembre de 1786,
fueron sus padres el espafiol de Granada Cecilio Sdnchez de Velazco y la portefia
Magdalena Trillo. Antes de cumplir quince afios se enamoré de su primo Martin
Thompson y se comprometié contra la opinidon de sus padres. Empecinada, se
present6 al virrey Sobremonte para que dejase sin efecto los arreglos que habia
hecho la madre -el padre ya habia muerto- para casarla con Diego del Arco.
Cerca de un afio después de iniciado el juicio, los enamorados obtuvieron la
autorizacion y la boda se realizé el 29 de julio de 1805.

A partir de entonces, la vida de Mariquita estuvo ligada a los
acontecimientos publicos. Abraz6 con fervor la causa de la libertad y colaboré
con todas las empresas patridticas. Su casa de la calle Umquera, hoy Florida,
acogié a las personalidades, atraidas por la hospitalidad graciosa y espiritual de
la duefia. Los problemas més delicados eran debatidos alli, o mismo que los
temas literarios. En ese célebre salon se cantd por primera vez la cancion patria,
el 14 de mayo de 1813. Cinco hijos nacieron en tanto: Clementina en 1807, Juan
en 1809, Magdalena en 1811, Florencia en 1812 y Albina en 1817. Este ultimo
afo marcé una desgracia. Thompson, enviado a los EEUU, enloquecio y murio en
el viaje de regreso. En 1820 la viuda, muy admirada, contraia nuevo matrimonio,
esta vez con Washington de Mendeville, francés expatriado cuya conducta le
depar6 muchos sinsabores, que terminaron en separacion, disimulada por las
funciones diplomaticas del marido fuera del pais. Aqui habia sido consul y
muchos afios méas tarde Mariquita reveld, en carta a Alberdi, las miserias de su
vida con Mandeville. De este matrimonio tuvo un hijo: Julio. Cuando Rivadavia
fundd la Sociedad Benéfica requirio la ayuda de Mariquita, que fue fecunda y
entusiasta. Durante el gobierno de Rosas se exilio, a pesar de la vieja amistad
que existia, pues tomo partido por los opositores, entre los que estaba su hijo
Juan. Hacia algln viaje a Buenos Aires, pero su hogar estaba en Montevideo. En
1846 fue a Rio de Janeiro y al afio siguiente volvio a Montevideo, donde
permanecié hasta después de la Batalla de Caseros. Reanudd su labor en la
Sociedad de Beneficencia, de la que habia sido presidenta en 1830 y 1832, y su
salén volvié a brillar como antafio, acogiendo cuanto tuviese que ver con la
cultura y el patriotismo. En 1866 y 1867 volvié a presidir la Sociedad de
Beneficencia todavia en plena capacidad intelectual, pues trabajaba y escribia
cartas admirables. La muerte le llegd el afio siguiente, el 23 de octubre de 1868.

Después de haber leido atentamente elabora la linea de tiempo de la vida de Mariquita. ~
Para elaborar la linea de tiempo de la vida de Mariquita procedé de la siguiente manera: J
’

a) Marcé en la linea de tiempo el afio de su nacimiento y su muerte.

b) Dividi el tiempo de su vida en fracciones o segmentos iguales que indiquen los afios de la
vida de Mariquita.

c) Sefiala en la linea de tiempo los acontecimientos que consideres mas importantes de la vida
de Mariquita en los afios correspondientes.

d) EIl texto sefiala que la vida de Mariquita estuvo muy relacionada con acontecimientos
politicos muy importantes de la historia nacional. Marca esos acontecimientos histéricos
con los cuales estuvo muy relacionada la vida de Mariquita. Para distinguirlos de su vida
personal elige un color diferente para destacarlos.
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e) Como habras notado, la vida de Mariquita transitd a la par de cambios y etapas muy
importantes de la historia nacional. Delimitd con corchetes [....] las etapas de la historia
nacional en que vivié Mariquita: estas pueden ser la Etapa colonial, la Etapa de la
Independencia, Etapa de las autonomias provinciales y la Etapa de la Organizacion
Nacional. Seguramente para realizar esta tarea deberas pedirle ayuda a tu sefiorita 0 a
alguna persona mayor que pueda ayudarte.

Nociones de proceso social

La historia es una investigacion sobre el pasado humano. Su objeto principal es
explicar la forma en la que las sociedades se han transformado a traves de los
siglos. Por eso, el dominio del tiempo es fundamental en el aprendizaje de la historia.
Ya vimos la importancia de manejar la cronologia para ubicarnos en el tiempo.

Pero ese saber es solo una parte, porque si lo que nos interesa —como sefialamos
arriba- es explicar la forma en que las sociedades se han transformado a traves de
los siglos deberemos nutrirnos de otras “herramientas conceptos”. Si nuestro objetivo es
advertir el cambio o la transformacion social el concepto-herramienta tipo/s de
sociedad/es o formas de vida es fundamental.

Tipos de sociedades-Formas de vida
Veamos el siguiente ejercicio:

Selecciona la respuesta correcta:

Observa la siguiente ilustracién que te informa sobre la forma de vida de una sociedad
americana de hace méas de 600 afos:

Esta ilustracion representa la forma de vida de:

1) un grupo de recolectores y cazadores ndmades.
2) una sociedad que cultiva a gran escala y tiene desarrollo urbano.
3) una tribu de horticultores y pastores sedentarios.

4) una sociedad moderna urbana e industrial.
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Elabora una justificacion que explique bien por qué elegiste esa respuesta.

Reflexionemos sobre el ejercicio:

Para resolver correctamente este ejercicio es preciso saber que a lo largo del
tiempo los pueblos han tenido diferentes maneras de vivir, es decir diferentes formas de
vida.

La forma de vida de un pueblo o de una sociedad esta relacionada con varios
aspectos. Cada pueblo o sociedad histéricamente se ha organizado de manera diferente
para conseguir sus alimentos, protegerse de las inclemencias del tiempo, construir sus
herramientas y utensilios, distribuir el trabajo, etc. De manera diferente también han
elegido sus formas de gobernarse y sus creencias. Esa organizacion ha dependido
fuertemente de los conocimientos que tuvieran y de la tecnologia que dominaran para
obtener lo necesario de la naturaleza para sobrevivir.

Los investigadores: arquedlogos, antropologos e historiadores que han estudiado
esas multiples y diferentes formas de vida a lo largo del tiempo han observado ciertos
aspectos comunes que permite establecer una clasificacion muy general entre ellas. El
concepto que han utilizado es tipo de sociedad o forma de vida para ordenar y
sistematizar la multitud de formas de vida y cultura que se han desarrollado en la
historia de la humanidad.

Entre los multiples tipos de sociedad que se han clasificado podemos reconocer que
han existido — y quizas todavia existen- sociedades ndmades y sociedades sedentarias.

Nomadismo y Sedentarismo

Respondé:
¢Completé en la linea de puntos indicando cuando una sociedad se la puede considerar

némade y cuando sedentaria?

Si no recordas el significado de estos conceptos podés acudir a tus cuadernos de clase,

diccionarios de internet o preguntarle a tu maestra.

A continuacion respondé a la siguiente pregunta: ¢Qué conocimientos o qué tecnologia

domina una sociedad sedentaria que no posee una sociedad némade?
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Completéd el siquiente cuadro que describe algunos aspectos de la vida de las

sociedades ndmades. Para orientarte observa el ejemplo del casillero que ya esta
completo en el cuadro.

Sociedades nomades

Las actividades principales
que realizan para su
sobrevivencia son:

El tipo de vivienda que
utilizan es:

Dominan la tecnologia de: Saben producir y utilizan el fuego para protegerse del
frio y cocinar sus alimentos.

Trabajan la piedra y el hueso para hacer sus
herramientas de caza.

La autoridad la ejerce:

Sus creencias principales son:

El nomadismo ha sido la forma de vida mas antigua y mas prolongada de la humanidad.
Observa la siguiente linea de tiempo. Reconocé en la linea la etapa en la que los

hombres vivieron en sociedades ndmades y marcala con corchetes [...] en la linea:

500 dC

35.000aC

PALEOLITICO NEOLITICO VILIZ

URBANAS

Leé las siguientes descripciones y subraya solamente aquellas que se refieren a una
sociedad sedentaria:

a) Los habitantes de la pequefia comunidad sobrevivian a partir del cultivo de pequefias
parcelas de tierra.

b) En el ruidoso mercado de la ciudad los habitantes de esa comunidad compran
materias primas y productos exéticos de regiones muy lejanas.
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c) Los jefes de la tribu han decidido nuevamente emigrar. La prolongada hambruna
provocada por la sequia de la regién se ha ensafiado con los mas pequefios
provocando numerosas muertes.

d) Eldominio de la metalurgia que emplean tanto en herramientas agricolas como en la
construccion de armas le ha permitido a ese pueblo sobreponerse a sus vecinos y
ejercer la hegemonia en la region.

e) El crudo invierno ha llegado a la region y los obliga a trasladarse hacia el sur en
busca de un clima mas tibio y de las especies que alli habitan para la caza.

f) La canalizacion les ha permitido ampliar las parcelas de cultivo y producir
excedentes que les aseguran que por varios meses no pasaran hambre y podran
venderle a sus vecinos.

g) Los sacerdotes y los escribas componen las clases mas prestigiosas y cumplen
funciones centrales: cobran impuestos, hacen las leyes y administran las escuelas.

h) Hombres y mujeres se distribuyen las tareas agricolas. No existe mas jerarquia
social que la de los hombres por encima de las mujeres.

Reflexiona y respondé:

¢Qué caracteristicas tuviste en cuenta para diferenciar sedentarismo de nomadismo en

las descripciones que leiste?

Sacando conclusiones

Una sociedad némada (o ndmade) se diferencia de una sociedad
sedentaria fundamentalmente porque: la primera no conoce ni maneja
prdcticas agricolas o cria de animales que le garantice su subsistencia. En
consecuencia, los pobladores némades deben salir diariamente en busca de su
sustento. Los pobladores de una sociedad sedentaria al practicar tecnologias
agricolas o de pastoreo tienen garantizada su subsistencia, ya sea a corto
(dias, semanas) o mediano plazo (meses, afios).

Asi se considera que las sociedades nomades tienen una economia
depredadora (porque no produce, sino que solamente consume lo que ya existe
en la naturaleza) o de subsistencia (no tiene garantizado su alimento y
diariamente debe salir a proveérselo) En tanto las sociedades sedentarias
tienen una economia de produccion porque utilizan y transforman lo que la
naturaleza les ofrece.
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Veamos estas ideas en un esquema:

Las sociedades histéricas

Némades

desarrollan

pueden ser:

Economia de subsistencia
o depredadora

Sedentarias

desarrollan

Economia de produccion

Segln la cantidad y la
calidad de lo que producen
pueden ser

Economia de

Economia de

produccion doméstica produccion de

excedentes

Como podés observar en el esquema dentro del tipo de sociedades
sedentarias se pueden distinguir sociedades que desarrollan una produccion
doméstica y otras que desarrollan una economia con excedentes de
produccion. Estas diferentes formas de produccion que puede tener una
sociedad sedentaria es el origen de diferentes formas de organizacion

social. Sobre este concepto frabajaremos en la segunda parte.
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Sequnda Parte

Nociones de cronologia y orden temporal =z

Como recordaras en la primera parte te propusimos que fortalecieras tus conocimientos sobre  g¥
el manejo de un conjunto de herramientas muy importantes para ubicarse en el tiempo. Asi I?
trabajamos primero sobre:

v El siglo y su relacién con los milenios y con los afios.

v’ La convencion de las eras cristianas.
Continuaremos ahora haciendo ejercicios para profundizar y fortalecer ain més esos saberes.

~
Completé en la linea punteada los siglos correspondientes: #

1. Lasegunda fundacion de la ciudad de Buenos Aires fue en el afio 1580. Esto corresponde
al siglo: .................
2. La Revolucion Francesa se inicio en julio de 1789. Esto corresponde al siglo:...............

3. Las invasiones inglesas al Rio de la Plata se produjeron en 1806 y 1807. Esto corresponde
alsiglo: .................ool

4. Entre 1820y 1853 los desacuerdos politicos impidieron la organizacién politica unificada
en el pais. Esto corresponde al siglo: ....... .....

Leé la siguiente enumeracion de acontecimientos. A continuacion ordenalos
cronolégicamente desde lo mas lejano hasta lo més reciente.

Fundacion de Roma: 750aC; Caida y destruccion del Imperio Romano de Occidente en manos
de los barbaros: 476; Invencion de la escritura en Oriente: aprox. 3500aC; Desarrollo de las
primeras practicas agricolas en Oriente: aprox. 8.000 aC.; Conformacion del Imperio Egipcio
aprox. 2500aC; Comienzos de la democracia en Grecia en la ciudad de Atenas: aprox. 450 aC.;
Viajes de exploracion y expansion de Europa hacia América: 1492.

Linea de Tiempo: g

\d

También en la primera parte trabajamos la linea de tiempo y sefialamos algunas normas I‘E
y reglas para elaborarla y leerla. Ahora agregaremos otras caracteristicas muy importantes.

Cuando hiciste la linea de tiempo de la vida de Mariquita en la primera parte debiste
relacionar los hechos de su vida personal con acontecimientos publicos. Esa relacion te
permitié observar que Mariquita habia vivido diferentes acontecimientos y etapas o periodos
de la historia del pais. Asi comprobaste que una linea de tiempo es una herramienta muy
importante donde poder marcar y poder observar etapas o periodos.
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Veamos la siguiente linea:

1562 1810 18531880
Fundacién Revolucién  Sancién Presidencia
de Mendoza de Mayo dela de Roca
Constitucién
Nacional

En la linea podés observar 4 fechas marcadas a distinta distancia. Esas fechas
demarcan distintos segmentos de distintos colores en la linea. Debemos reflexionar
sobre ambas cuestiones.

Observa atentamente y respondé:

¢La diferencia de tiempo transcurrido entre cada acontecimiento marcado en la linea de
tiempo es la misma? Puedes responder por si 0 por no, pero en ambos casos deberas
fundamentar tu eleccion.

a) Los acontecimientos marcados en la linea de tiempo tienen algun significado
especial en el momento en que se producen?

Como leer o confeccionar correctamente una linea de tiempo:

Establecer etapas o periodos.

En una linea de tiempo se pueden delimitar etapas o periodos de la historia de la
humanidad en forma global, de un pais, de una sociedad determinada o tan s6lo de la
vida de una persona.

Las etapas delimitadas tienen su origen en algun acontecimiento muy importante
que indica un cambio o un punto de ruptura entre lo que venia sucediendo y el
comienzo de algo nuevo. Finaliza asi una etapa y comienza otra. Por ejemplo:

v La fundacion de Mendoza indica la llegada de los conquistadores a la provincia.
Finaliza asi la Etapa aborigen o indigena y comienza la Etapa colonial.

v Sucesivamente la Revolucion de Mayo indica el fin de la Etapa Colonial y el
comienzo de la Etapa de las Guerras por la Independencia y las luchas por
la organizacion Institucional, en la provincia y en el pais.

v La Sancién de la Constitucion nos indica que termina la etapa en la cual el pais
luego de independendizarse tarda mucho tiempo en lograr una organizacion
nacional unificada. La sancion de la Constitucion entonces da comienzo a una

Aprender de los Errores | -



nueva etapa signada por la cuestion de la organizacion y constitucion de un
Estado Nacional. Esta etapa se ha denominado Etapa de la Organizacion
Nacional.

v Finalmente en 1880 la presidencia de Roca inaugura el comienzo de una nueva
etapa conocida con el nombre de la Etapa de Expansion agraria exportadora
y de la Gran Inmigracion.

Respetar la representacién proporcional en la gréafica:

La representacion de los acontecimientos en la linea de tiempo y los segmentos
delimitados deben representar proporcionalmente el tiempo transcurrido. No podemos
representar con la misma longitud un segmento de 10 afios, y uno de 50, 1000 o 2.000 afios.
Debemos respetar cierta proporcionalidad grafica como se hace con los planos o los mapas. En
caso contrario la linea elaborada representara mal el paso del tiempo.

Por ello, cuando elaboramos una linea de tiempo debemos tener en cuenta una escala
previa: por ejemplo podemos decidir que representaremos 100 afios cada 2 cm. (o dos cuadritos
en la hoja de papel, por ejemplo).

La decision sobre la escala a utilizar dependerd de la cantidad de afios que debas
representar en la linea y del espacio que tengas. La escala puede cambiar entonces, pero
siempre debes representar el tiempo en forma proporcional (aunque sea aproximada) y
debes indicar la escala utilizada como referencia.

Sacando conclusiones:

Cuando elaboramos una linea de tiempo es posible:

1.- Demarcar etapas o periodos, es decir podemos periodizar. Esto significa
que cada etapa deberd estar claramente demarcada por el acontecimiento
que provoca el cambio y el paso de una etapa a otra.

2.- Representar en escala los diferentes periodos de tiempo transcurrido.
Para que esta representacion sea correcta deberemos tener en cuenta que
cada segmento de tiempo representado sean afios, siglos o milenios debe
ser proporcional al tiempo transcurrido. En consecuencia, para hacer una
representacion correcta se requiere tener en cuenta una escala de
proporcionalidad gréfica.

Al igual que se hace en los mapas, en los cuales el espacio real se representa
en un plano, y para ello se establece una relacién proporcional entre
centimetros y kilometros (por ejemplo: 1 cm = 10.000 km), en las lineas de
tiempo debemos fomar como base una escala grafica. En esa escala
estableceremos una relacion proporcional entre el tiempo transcurrido y
el espacio delimitado por el segmento, por ejemplo: 1 cm = 10.000 afios.
Asi, a mayor tiempo transcurrido, el segmento delimitado debe ser mayor y
viceversa (a menor tiempo franscurrido, menor el segmento).

Si has comprendido estas conclusiones debieras estar en condiciones de leer
correctamente lineas de tiempo.
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Trata de comprobarlo realizando el siguiente ejercicio:

En las lineas de tiempo que puedes observar méas abajo sélo una de ellas representa de manera
mas aproximada la duracion de tres etapas importantes de la historia de nuestro pais. Leé
las referencias, selecciond y marca con una cruz la linea de tiempo que consideres mas
correcta (A, B, Co D)

Referencias:

| | =1.000 afos (aproximadamente)

P Etapa indigena (2000 aC. — 1500 dC. = 3.500)
I Etapa colonial (1500 — 1810 = 310 afios)

Etapa independiente (1810 — 1850 = 40 afos)

A_l

2000 aC 1850 dC
B— l
2000 aC 1850 dC
9 T —
2000aC 1850 dC
2000 aC 1850 dC

< Después de resolver el ejercicio deberas justificar tu eleccion indicando:
¢Cual es error cometido en las otras tres respuestas que no son correctas? Coloca la letra
de cada respuesta y explica por qué cada una es incorrecta.
Error repuesta letra...........oooiiiiiiii e

Error respuesta letra..........o.oiiiiiii
Error respuesta letra............ooiiiii i

Nociones de Proceso Social

Tipos de Sociedades Sedentarias:
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En el trabajo de la primera parte analizamos y definimos cuando una sociedad es
sedentaria.

Recordd aqui algunos aspectos claves de esa definicion completando la lineas
punteadas

Una sociedad sedentaria conoce y aplica técnicas..................... que le
garantizan contar con alimentos para su poblacion. Es decir, ha pasado
de una economia de .............. a una economia de ...........oorrrrurnruuennn.

En la primera parte profundizamos aun maés el andlisis sobre sociedades
sedentarias.

Para recordarlo completé el siguiente esquema sobre sociedades sedentarias:

Sociedades Sedentarias

desarrollan

Economiade ...

Segtin la cantidad y la
calidad de lo que producen
pueden ser

Economia de Economia de

Se caracteriza .
Se caracteriza por:

Son horticultores
(producen en pequefias
parcelas) y pastores.
Es una produccion
reducida y poco
diversificada

Utilizan sistemas de riego
para producir en grandes
extensiones.

Acumulan excedentes de
un afio a otro, que guardan
0 comercializan con
regiones vecinas
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Volvé a la pagina 94 de la primera parte de tu cuadernillo. Alli tenias un listado de
descripciones sobre diferentes tipos de sociedad y vos habias seleccionado aquellas que
describian sociedades sedentarias.

Repeti esa operacion que ya hiciste y selecciona nuevamente las descripciones que

corresponden a sociedades sedentarias.

% Observa las siguientes imagenes:

4 Relaciona las descripciones que anotaste con las imagenes y completa en cuadro

siguiente. Coloca en la columna de la izquierda las descripciones que se correspondan
con la primera imagen y en la columna de la derecha las descripciones que se

correspondan con la segunda imagen

Sociedades sedentarias tipo N° 1 Sociedades sedentarias tipo N° 2

Es muy probable que al ordenar las descripciones en el cuadro tengas dudas sobre

la exacta coincidencia entre descripcion e imagen. Esto ocurre porque a lo mejor la
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informacion que te proporciona la imagen resulta incompleta en relacion con la
descripcion. No obstante, estas realizando un ejercicio que realizan los cientificos:
producir una hipétesis a partir de algunos datos fragmentarios. Estds tratando de
encontrar atributos o caracteristicas diferentes a dos tipos de sociedades.

Ya vimos que existen diferentes tipos de sociedades sedentarias segun lo que
producen, es decir el tipo de economia que tienen. Vinculando el tipo de economia con

otros aspectos los investigadores han diferenciado dos tipos de sociedades

sedentarias:

Tipos de Sociedades sedentarias

/\

Aldeas Sedentarias Civilizaciones Urbanas

En las siguientes descripciones distingui aquellas, que segun tu hipotesis, puedan estar

referidas a la categoria de Aldeas sedentarias o a la categoria de Civilizaciones Urbanas.

Luego elabora un cuadro con dos columnas y anoté en una aquellas descripciones que se
refieran a Aldeas sedentarias, y en otra aquellas que se refieran a Civilizaciones
Urbanas.
v Producen mas de lo que consumen, es decir tienen excedentes que pueden
guardar o comercializar. A esto se lo denomina economia de acumulacion.
v Son comunidades muy pobladas que han formado ciudades.
v’ Cultivan en pequefias parcelas y producen solo para el consumo familiar.
v Tienen comercio a corta y a largas distancias.
v No existen jerarquias sociales ni especializacién del trabajo, solo una division
sexual: los hombres cazan y siembran y las mujeres cosechan y cuidan los hijos.
v Tienen un desarrollo artesanal complejo que incluye la metalurgia.
v' El trabajo esta especializado, es decir que existen diferentes oficios y trabajos
v’ La especializacién del trabajo origina diferentes categorias y jerarquias sociales

(no es lo mismo ser sacerdote, escriba, artesano, comerciante 0 campesino)
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Sacando conclusiones:

El descubrimiento de la agricultura permitié el surgimiento de
Sociedades Sedentarias. Las primeras formas de organizacion sedentaria
se caracterizaron por producir en pequefia escala, es decir desarrollar una
economia de produccién doméstica. Los investigadores han denominado a
estas comunidades Aldeas porque eran pequefias y no alcanzaron desarrollo
urbano. Con el paso del tiempo estas sociedades fueron diferencidndose y
volviéndose mds complejas -es decir desarrollando una economia de
produccién de excedentes. Esta economia ampliada y diversificada pudieron
desarrollarla porque inventaron sistemas de riego, se dividieron los
trabajos, es decir se especializaron y adoptaron y una organizacién social
mads variada y sofisticada. A estas nuevas sociedades los investigadores las
han denominado Civilizaciones Urbanas.

Para fijar estos conocimientos completd en las lineas de punto del siguiente esquema

los atributos de cada uno de ambos tipos de sociedad.

Tipos de Sociedades sedentarias

/\

Aldeas Sedentarias Civilizaciones Urbanas
Se caracterizan por: Se caracterizan por:
v v
Economia: Economia:

Organizacién Social:
Organizacién Social:
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TERCERA PARTE

En la primera y segunda parte has trabajado con diferentes conceptos. Como
sefialamos constituian “herramientas fundamentales” para apropiarse de conocimientos
historicos. Seguramente ahora cuando estudies o repases los temas de historia que se
desarrollan en clase prestaras atencion a la aplicacion y al uso de estos “conceptos-
herramientas”. Ellos debieran ayudarte a ordenar, clasificar, vincular y sintetizar el
conjunto de datos que vas adquiriendo sobre las sociedades histéricas. Esta forma de
ordenar y regular los datos te permitirda comprenderlos y recordarlos mejor.

Veamos ahora si podés aplicar esas herramientas en forma integrada.

Realiza el siguiente ejercicio:

Al copiar un cuadro comparativo sobre tres tipos de sociedades de la antigliedad Marcos cometio
errores. Esos errores se pueden observar en cuatro de los casilleros del cuadro. Reconocelos.

Sociedad Paleolitica

Sociedad Neolitica

Sociedades Urbanas

campesinos y jefes
politicos.

Antiguas
Actividades A B C
economicas Cultivo en pequeiias | Caza, pesca, | Cultivo
huertas y cria de | recoleccion. de variadas especies a
animales. gran escala y cria de
animales  para el
consumo y el
transporte.
Organizacion D E F
social Existencia de | Las jerarquias | Ausencia de jerarquias
profundas sociales se | sociales en el grupo.
diferencias sociales y | establecen a partir
jerarquias entre | del sexo y la edad.

Selecciona la opcion correcta:
Los errores estan en los casilleros:
1) A-B-CyD
2) A-B-DyF
3) C-D-EYF
4) D-E-FyG

Es probable que para resolver este ejercicio hayas recordado tus conocimientos
sobre tipos de sociedades: nOmades o sedentarias.

No obstante, seguramente, has descubierto una novedad en el ejercicio. Las
categorias usadas para diferenciar sociedades no son ndmade 0 sedentario, economia de
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subsistencia o de produccion, u otros conceptos que hemos utilizado hasta aqui, sino
que las sociedades se identifican como: Paleoliticas, Neoliticas 0 Sociedades Urbanas.

Para resolver correctamente este ejercicio es preciso que repasemos algunos
términos que seguramente has trabajado en afios anteriores y también durante este afio
en clase.

Repasando algunos conocimientos

El término Paleolitico (paleo =antiguo y lito= piedra, es decir antigua edad de la
piedra, alude a la denominacion que ha recibido el periodo seguramente mas largo de la
historia de la humanidad: desde que aparecieron las primeras formas de vida humana en
la tierra hasta que los hombres descubrieron los ciclos de la naturaleza y desarrollaron
las primeras practicas agricolas para obtener su sustento.

Como sabemos la practica de la agricultura cambi6 profundamente las formas de
vida de las sociedades mas antiguas. Los arquedlogos y antrop6logos que estudian estas
sociedades se han referido al descubrimiento de la agricultura como la “Revoluciéon
Neolitica”. Este descubrimiento dio origen a una nueva etapa, menos prolongada que la
anterior, que se ha denominado Neolitico (neo = nueva- lito = piedra, es decir nueva
edad de la piedra, en la cual las sociedades se transformaron notablemente haciendose
sedentarias.

No obstante, debemos tener en cuenta que la “Revolucion Neolitica” es un
acontecimiento prolongado en el tiempo. Es diferente por ejemplo a una batalla militar
que podemos fechar en un dia, en un mes y afio determinado. Por el contrario la
Revolucion Neolitica es un proceso que se desata y se prolonga por siglos y milenios
generando sucesivas transformaciones. Seria comparable a la “Revolucion de la
electronica o de la informatica”, que iniciada a mediados del siglo XX se prolonga
hasta hoy y podemos esperar que continle ain mucho tiempo todavia y que produzca
todavia muchas novedades.

Podriamos decir que la Revolucion Neolitica empieza con el cultivo de pequefias
parcelas de tierra entre los afios 10.000 y 8.000 aC y se prolonga aun en los milenios
siguientes cuando algunas sociedades comienzan a inventar sofisticadas tecnologias de
riego que les permiten expandir las tierras cultivables y producir en gran escala. Asi
entre 4.000 y el 2.000 aC. se suceden innovaciones asociadas a la expansion agricola
como la metalurgia, el comercio y la escritura. Se desarrollan entonces sociedades no
s6lo mucho méas numerosas en poblacidn, sino mas complejas en su organizacion, y que
alcanzan desarrollo urbano, es decir forman ciudades.

Asi podemos afirmar que las sociedades némades son formas de vida que se
desarrollan antes del descubrimiento de la agricultura y por ello también pueden ser
denominadas Sociedades Paleoliticas. El sedentarismo es una forma de vida que surge
con la aparicion de la agricultura. La forma de vida que hemos denominado Aldeas
sedentarias pueden ser entonces consideradas como Sociedad Neolitica. Pero como la
Revolucion Neolitica o Agricola es un proceso que se prolonga en el tiempo y produce
sucesivas transformaciones, también da origen a otras sociedades nuevas y distintas que
han sido denominadas Civilizaciones urbanas.
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Veamos los términos que hemos analizado en una linea de tiempo:

Agricultura Riego
(entre 10.000 y8.000 aC en Oriente) entre 4.000 y
2.000 a C. en Oriente

La linea indica que la Agricultura se descubrié aproximadamente entre el 10.000 aC. y

el 8.000 aC en Oriente y el riego se comenz6 a utilizar entre el 4.000 aC. y el 2.000 aC. \’_

también en Oriente. I}

Como vos ya analizaste en paginas anteriores, en la linea de tiempo se pueden

demarcar etapas o periodos teniendo en cuenta los cambios que se producen a partir de

un acontecimiento muy importante.

Ahora completa la siguiente linea de tiempo e indica los periodos correspondientes en la i
»

linea punteada. ™

Agricultura

(entre 10.000 yg.000 aC)
en Oriente

entre 4000y 2.000aC
en Qriente.

(Periodo) (Periodo) (Periodo)
Sintetizando nuestras conclusiones 7]
\d
Las Sociedades ndmades también han sido denominadas Sociedades @

Paleoliticas, porque se desarrollaron mayormente antes que los hombres descubrieran
la agricultura, es decir en la etapa que en la historia de la humanidad los investigadores
han denominado El Paleolitico (que significa Vieja edad de Piedra).

Las Aldeas sedentarias se desarrollaron mayormente cuando comienza la
“Revolucion Neolitica” o “Revolucion agricola”. Comienza una nueva etapa que los
investigadores han denominado Neolitico (Nueva Edad de la Piedra ) y se denominan

también Sociedades Neoliticas.
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La prolongacion de la “Revolucion Neolitica” en los milenios siguientes cuando
los hombres inventaron una forma de aprovechar los desbordes anuales de los rios y
desarrollaron técnicas de regadio, la aparicion de otras innovaciones tecnologicas
como la metalurgia, el comercio, la urbanizacién y la escritura, dieron lugar a la
formacion de sociedades mas numerosas y complejas, que desarrollaron diferentes
formas de organizacién social y politicas que se han denominado Civilizaciones

Urbanas

Podemos ampliar la informacién de la linea de tiempo y agregarle el tipo de sociedad

que caracteriza a cada periodo.

Completa con la denominacion del tipo de sociedad que corresponde debajo de

cada etapa o periodo.

y

Agricpltura Riego
(entre 10.000 [y8.000 aC (‘entre #.000 y2.000 aC.
en Oriefte) en Qriente)
(Periodo) (Periodo) (Periodo)
Tribus Nomades | irireiees [eerneeiineenae.

Para fijar lo que hemos estudiado analicemos cémo un grupo de alumnos resolvieron los
siguientes ejercicios:

Marcéa con una cruz la alternativa correcta.

Una sociedad tiene economia de subsistencia cuando:
1) produce alimentos a través de la agricultura a gran escala y puede acumular.
2) obtiene sus alimentos de la caza, la pesca o la recoleccién.
3) fabrica y vende maquinarias para la agricultura.

4) elabora alimentos y manufacturas para el comercio.
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En este ejercicio la mitad de los alumnos eligieron la respuesta 1) que es incorrecta.

Respondé: ;Cual es el error que cometieron esos alumnos?

Marcé con una cruz la alternativa correcta.

Un grupo de arquedlogos describe la forma de vida de cuatro culturas antiguas de una
misma region. Descubri cual de ellas ha sido clasificada como “cultura paleolitica”.

A.

B.

C.

D.

Los arquedlogos clasificaron como cultura paleolitica a:

1)
2)
3)
4)

El pueblo Pehuen: conformado por pequefios clanes que recorren la regién
conducidos por los cazadores mas diestros en busca de alimentos.

El pueblo Colique: que vivid en pequefias aldeas distribuidas por la regién, en
las cuales la autoridad era ejercida por un consejo de ancianos.

El pueblo de Chichen: que construyé ciudades con templos, palacios e
importantes caminos que los comunicaban con las regiones vecinas con las que
comerciaban. Estas eran gobernadas por un rey, maxima autoridad politica,
religiosa y militar.

El pueblo de Puyi: que se organizd en aldeas gobernadas por un cacique.
Practicaban el trueque de productos, construyeron embarcaciones y
desarrollaron conocimientos de astronomia.

el pueblo Pehuen.
el pueblo Colique.
el pueblo de Chichen.
el pueblo de Puyi.

Indicé a continuacion gque datos de las descripciones A, B, C, o D son importantes para
que puedas descubrir la respuesta correcta.

Ahora te proponemos un ejercicio diferente y un poco mas complicado. En este nuevo
ejercicio:

v’ Tendras que recordar conocimientos que ya tienes.
v" Aplicar esos conocimientos para descubrir otros nuevos.

Observa atentamente el siguiente cuadro comparativo sobre distintos aspectos de tres
tipos de sociedades que has estudiado.

En el mismo quedan casilleros vacios que tendras que completar
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Para completarlos acude a la informacion que te proporciona el listado que se

encuentra a continuacion del cuadro.

Transcribe a cada casillero del cuadro la opcién del listado que corresponde a cada

casillero.
ALDEA RURAL
ASPECTOS TRIBU NEOLITICA CIVILIZACIOI
PALEOLITICA URBANA
TIPO DE VIDA Noémade
TIPO DE Economia de produccién
ECONOMIA en pequefias cantidades
basada en agricultura y
cria de animales
ORGANIZACION Division del trabajo s6lo
Y DIVISION DEL por sexo y edad
TRABAJO
DIVISION SOCIAL | Indiferenciacion social
(no existen clases dentro
del grupo)

a) Economia de subsistencia basada en la caza y la recoleccion
b) Especializacion del trabajo en distintos oficios y profesiones
C) Sedentaria en aldeas rurales

d) Economia de produccion y acumulacion de excedentes alimenticios y de intercambio comercial

e) Sedentaria y condesarrollo urbano
f) Division del trabajo sdlo por sexo o edad.

g) Divisionen diferentes clases y jerarquias sociales

h)  Indiferenciacion social (no existen clases dentro del grupo)

Revisa el cuadro con tu maestra o con un adulto o hermano mayor que te pueda

ayudar.

Anota tus dudas para conversarlo con tus compaferos

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Completando ideas

En la linea de tiempo que vos leiste observaste que las fechas indicadas se referian

a Oriente. Segun se ha investigado el origen mas antiguo de las practicas agricolas se
dio en una zona de Oriente denominada la Medialuna de las tierras fertiles. Esta
region abarca la cuenca del rio Nilo en el Norte de Africa (Egipto) unida a la de los rios
Tigris y Eufrates, que conforman la region conocida como Mesopotamia asiatica
(actualmente Irak). Fue en esa regién del mundo —hoy tan convulsionada por las
guerras- donde se hicieron las primeras practicas agricolas, y donde posteriormente se
aplicaron las primeras técnicas del riego, es decir donde nacieron las civilizaciones méas

antiguas en la historia de la humanidad y se extendieron a Europa.

Observa los siguientes mapas y reconocé la regién. Luego marcala en un mapa

planisferio que agregaras a tu carpeta.

S
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[ Media luna de los tierras fertles |
s Vias de difusion de la agricultura |

La zona de invencion del Cercano Oriente debe ser considerada de
forma muy amplia: se deben incluir los territorios que hoy
conforman Irdn occidental, Irak, el Cercano Oriente mediterrineo,
Turquia y, probablemente, incluso Tracia y Macedonia. A esta
region se la llama la medialuna de las tierras fértiles.

)@- El tiempo historico no es unilineal

—‘

El descubrimiento de la agricultura y del riego en América se realiz6 en forma
autonoma y paralela, es decir, no tuvo nada que ver con Oriente. No obstante fue muy
posterior, porque como se ha investigado el poblamiento del territorio americano
también es muy posterior a del continente asiatico y europeo.

La agricultura en América comenzé a practicarse alrededor de los afios 4.000 o
3.000 aC vy el riego y la formacion de las primeras civilizaciones es mucho mas
reciente, procede aproximadamente de los afios 1.000 o 900 aC.

Asi podriamos afirmar que las sociedades en la historia no siempre siguen los
mismos ritmos y formas de evolucion. Los procesos historicos de América no son una
copia de los procesos de Oriente y Europa. Tuvieron un ritmo y una historia diferente.
Pero este es un tema que estudiaras en los afios siguientes.
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GEOGRAFIA

Nociones de localizacion y ubicacion en la superficie

terrestre
Para poder comprender los fendmenos del espacio geografico es necesario adquirir

el manejo de determinadas habilidades que permiten el estudio del mismo.

La geografia, como la historia, cuenta con determinadas herramientas basicas
que contribuyen a la comprension de la superficie terrestre.

Una de estas herramientas son:

Los mapas

Formas de representacion del espacio geografico mas utilizado. Estos permiten
tener un conocimiento del espacio que deseamos estudiar, sin ellos se nos hace casi
imposible poder llegar a imaginarnos como serian los diferentes continentes, paises,

provincias, islas que componen al planeta tierra.

Los Mapas “herramientas” bdsicas para la Localizacion

Repasemos

Para adquirir habilidad en el manejo de la localizacion, iremos paso a paso.

Lo méas probable es que hayas empezado aplicando la orientacion (los puntos
cardinales) en el espacio vivido para luego transferirlo al espacio representado.

Por ejemplo, habrés identificado los diferentes puntos cardinales en el plano del
aula y de tu escuela, también en un plano que representa el trayecto que va desde tu casa
a la escuela, en el de tu casa o en de tu habitacidn. Esto te permitié poder aplicarlos en
un espacio conocido y vivido, para luego poder transferirlos a un espacio representado
(el mapa), delimitando el Norte, el Este, el Oeste y el Sur. Y, ya en una complejidad
mayor, habras podido localizar un punto en un hemisferio, luego en un cuadrante y por
altimo, a través de un sistema de coordenadas que conforman lineas verticales y

horizontales, llamadas meridianos y paralelos respectivamente.

Localizacion de un pais en funcion de los hemisferios

Q
Observa si el punto localizado esta al norte o al sur del Ecuador. 0
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B ‘s,

Observa el planisferio y fijate en que hemisferio se halla China con respecto al
Ecuador y el Meridiano de Greenwich.

Con respecto al Ecuador y al Meridiano de Greenwich, China se encuentra
en el hemisferio:

1) Nortey Oeste.
2)  Sury Oeste.
3) Nortey Este.
4) SuryEste

Le dimos este ejercicio a Juan, Pedro y Maria.

Juan eligid la respuesta 1), Pedro la 2) y Maria 3) ¢Quién eligi6 la respuesta correcta?

Reflexiona como se puede resolver este ejercicio.
Una manera de resolverlo seria de la siguiente forma:

Primero ubica el Ecuador y observa si el pais se encuentra al norte o al sur de él.

Hemisferio Norte

Hemisferio Sur

U g
| e e
En funcion NG T
del Ecuador T Y
l

“China se encuentra al norte, es decir en el Hemisferio Norte”.

Luego ubica el Meridiano de Greenwich. Recorda que a partir del Meridiano de
Greenwich los hemisferios se dividen en Este y Oeste. Por lo tanto, si voy hacia la
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derecha, me dirijo hacia el este y, de lo contrario, cuando voy hacia la izquierda me
dirijo hacia el oeste.

En funcién del Meridiano de
Greenwich

f e -_—-_-__-R\Z' L e e o e o W

. ¢ In
T e R

| &

I f' ' - __.
8 & 542 8 4% 8°7 3 5-8,

Hemisferio Hemisferio
Oeste Este

“China se encuentra al este, es decir en el Hemisferio Este”.

Es incorrecto hablar de “hemisferio noreste”, ya que es una cuarta parte de la
superficie del planeta, es decir, un cuadrante, y no un hemisferio. China se

encuentra en el hemisferio Este y Norte, o en el cuadrante Noreste.

Analiza las respuestas del ejercicio de la pagina 116. Veamos por qué se
presentaron los errores:

- Juan se ubicd bien con respecto al Ecuador pero se confundi6 al tomar como
referencia el Meridiano de Greenwich.

- Pedro no se ubico bien con respecto a ninguno de las dos lineas imaginarias de
referencias, el Ecuador y el Meridiano de Greenwich.

- Maria dio la respuesta correcta.

Observéa el mapa y completa las siguientes frases.

Te damos una ayuda y te mostramos un ejemplo para que veas como se puede trabajar.
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Hemisferio sur

P

Groenlandia L W T S -
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S
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India _
I -
o -
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Madagascar N
'\-l—n--‘\Ht-l- = o
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Hemisferio oeste Uruguay esta al Sur del Ecuador y al
Oeste del Meridiano de Greenwich.

< - Uruguay se encuentra en el hemisferio SUR 'y en el hemisferio OESTE.

« Groenlandia se encuentra en el hemisferio ............ y en el hemisferio ................
. Madagascar se encuentra en el hemisferio ............ y en el hemisferio ................
. India se encuentra en el hemisferio .......... y en el hemisferio ................

Localizd en un mapa planisferio escolar un pais que se encuentre en el hemisferio
Norte y otro en el hemisferio Este.

(Cuales elegiste? ........................ Y e , (en donde estd cada uno?

Al combinar los diferentes hemisferios obtenés los cuatro cuadrantes, como se

puede observar en el esquema y en el mapa planisferio que se detallan a continuacion.

Norte y Oeste= NO Norte y Este= NE

Sur y Oeste= SO Sur y Este= SE
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Busca en un Atlas o en el Encarta los siguientes paises:
Egipto - Australia - México - Myanmar i
w’
Localizalos, pintalos y coloca el nombre en el mapa que te presentamos a
continuacion. (Si te resulta mas facil, trabaja en un mapa planisferio politico escolar).
Al trabajar con el de la otra pagina, TENE EN CUENTA que a veces por la proyeccion
utilizada, el mapa se ve diferente, por eso, es conveniente que marqués primero el

Meridiano de Greenwich y el Ecuador y luego realiza el ejercicio.
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Continuamos con otra tarea. Aqui debés investigar y escribir en la linea de puntos

en qué cuadrante se encuentran los siguientes paises:
Egipto estd en el cuadrante  ..........ccccceeevvviecieennan,
Australia estd en el cuadrante ..........cccccovveveviiiennnn
México esta en el cuadrante ..........ccccceeevveiveriennn,

Myanmar esta en el cuadrante ............cccceeerernrnenn

Luego busca otros paises, diferentes a los mencionados en el ejercicio anterior, que

se encuentren en los siguientes cuadrantes y escribilos en la linea de puntos:
EN BIINO e et araenrees

BN B S e ————————————————— t ———————— e

A continuacion resolvé la siguiente ejercitacion completando con los cuadrantes

correspondientes. Te presentamos un ejemplo:

El cuadrante que se halla al norte de Periesel _ NO .
Al sur de Italia se encuentra el cuadrante

Al este de Estados Unidos se encuentra el cuadrante

Brasil se halla en el cuadrante

Localizacion con coordenadas geograficas.

Hasta aqui has ejercitado la localizacion de paises segin los hemisferios y
cuadrantes de diferentes formas.

Estamos en condiciones de complejizar el ejercicio, aplicaAndolo a localidades. Es
decir, como el cruce de dos calles permite ubicar la esquina, la interseccién de un
meridiano con un paralelo permite la localizacion de cualquier punto de la superficie

terrestre a partir de las coordenadas geogréaficas la latitud y la longitud.

Por ejemplo, en la interseccion del paralelo 30° N y del meridiano 60° E obtenemos

un punto que se localiza en el cuadrante NE como se observa en el planisferio.
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Antimeridiano o
Meridiano de 180°

-

Ecuador )

El punto sefialado esta localizado a 30° latitud N (porque estd al norte del
Ecuador, es decir en el hemisferio Norte) y a 60° longitud E (porque esta en el
hemisferio Este, es decir al este del Meridiano de Greenwich y al oeste del

Antimeridiano o meridiano de 180°).

Recorda que la latitud y longitud son distancias medidas en grados, porque son
porciones de la superficie de una “esfera” que es la forma de nuestro planeta. En el
mapa (un plano), los grados aparecen representados en los extremos de los paralelos

(latitud) y de los meridianos (longitud).
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Langitud COeste Langitud v latitud &n el Munda (proyeccidn coilindrical Laongitud Este
12071707 16071507 1407 130° 12071107 100° 90° 80° 70° G0° 50° 40° 20% 207 10° 0° 10° 207 30° 40° 507 60° 70° 807 90° 100° 1107 120°130° 140° 1507 160°170° 1807
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180°170° 160°150° 1407 130° 120°110° 100° 90° 0% 70° G0° 507 40° 30° 207 10° 07 10° 20° 30° 40° 50° BO° 70° B0° 00° 100°110° 120°130° 140° 150° 1601 70° 180°

Longitud Qeste Longitud Este

»

¢En ddnde esta el punto A? Observa que el punto A esta a una distancia del Ecuador,
ésta es la latitud. ;A cuantos grados? Para saberlo observa, en el lado mas cercano al
punto, a cuantos grados se encuentra el punto del Ecuador cuantos grados es esa
distancia. En este caso, el punto A esta a 30°. Pero esto no es suficiente, debo aclarar
en qué hemisferio esta, porque entonces no podria diferenciarlo del que se encuentra al
sur del Ecuador. Es decir, que el punto A esta a 30° lat. N.

Un procedimiento parecido utilizamos para conocer la longitud. Observa la distancia y
con la vista, traslada esa distancia hacia el margen méas cercano y leé cuanto es, luego
indica en qué hemisferio se encuentra, y obteneés la longitud: 40° long. O.

Ahora agrupamos la informacion y damos las coordenadas, el punto A se encuentra a
30° lat. N 40° long. O

Indica las coordenadas del punto B, para ello ayudate con los segmentos resaltados
a la derecha para la latitud y abajo para la longitud.
B:...........C%lat. S, °long. E.

A veces, la ciudad o el punto que queremos localizar no se encuentra sobre un paralelo
o un meridiano representado en el mapa. En esos casos debés calcular la distancia
teniendo como referencia los dos paralelos o los dos meridianos entre los que se

encuentra el punto.
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Completa las lineas punteadas correctamente para indicar la posicion de cada uno

de los puntos.

1707 160°150° 1407 1307 120°110° 1007 90° 80° 7O° G0°

........................... .

G0° 70T 80° 90° 10071107 1201307 1407 1507 1607170 180°

' ' T
[ DU S - S P R

Ejemplo:

El punto A se encuentraa 15° lat. N, 24° long. O

El punto B se encuentraa........
El punto C se encuentraa .......
El punto D se encuentraa........
El punto E se encuentraa .......
El punto F se encuentraa .......
El punto G se encuentraa.......

El punto H se encuentraa .......

" ] ' '
[ R R JE T

1707 AG0°1A07 1407 1307 12071107 100" 90° 20° 707 G0° 50° 40

°lat. .....
°lat. .....
°lat. .....
° lat.

° lat.

°lat. .....

°lat. .....

[N Y SO
° 30" 20" 10° 0% 0% 0 E0°

o =L is0e
40° A0° G0° 70° 0° 90° 100°110° 120°130° 140° 1507 160°170° 130°

' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
LTS Y N A Y O P R S |

°long. ....... .

.Clong. ...,

°long. .......
°long. .......

°long. .......

.Olong. ...

°long. .......

Localiza las siguientes ciudades en un Atlas e indica en la linea punteada las

coordenadas:

Ciudad de Toronto
Ciudad de Sidney
Ciudad de “El Cairo”
Ciudad de Los Angeles

Quizas has encontrado que algunas ciudades tienen formas mas completas de

localizacion, utilizando no s6lo los grados, sino también minutos y segundos. Porque
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ocurre que a veces cambids la escala y para dar la ubicacidn exacta se completan con los

datos de minutos y segundos cuando sea necesario.

Intent& resolver el siguiente ejercicio. Localiza las siguientes ciudades y escribi los
datos en grados de latitud y longitud. Si te animas completad también con los

minutos y segundos.

Ciudad Latitud Longitud
San Juan (Argentina) 31°S 68° O
Brasilia

Madrid

Nueva Delhi

Leé el siguiente texto y subraya las ciudades que se nombran en el mismo. Buscalas

donde estan localizadas en el planisferio y luego escribi los grados del meridiano y

el paralelo correspondiente.

Las ciudades globales

“Entre las ciudades mas grandes del mundo hay algunas que pueden
considerarse ciudades globales o ciudades mundiales, no sélo por la gran
cantidad de poblacion que concentran sino también por el espacio
construido, la densidad de la edificacion y sobre todo porque son ciudades
del mundo. Sus funciones son tantas y tan complejas que exceden el pais en
el que se ubican, constituyéndose en centros de decision que ejercen
influencia en el mundo.

New York, Tokio, Londres y Paris, son consideradas ciudades
globales, en ellas se asientan las sedes de las empresas méas grandes y las
bolsas de valores donde estas empresas deciden como distribuir su dinero
en el mundo.

También se destacan la ciudad de México, Bombay, San Pablo, Los

Angeles, Shangai, Lagos, Calcuta, Buenos Aires, Osaka y Beijing.”
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CIUDAD LATITUD LONGITUD

A continuacién, encontras una serie de ejercicios variados de localizacion para que los
resolvas. En algunos casos debés acudir a los conocimientos de historia para lo cual
podés consultar los libros que tengas. También deberas recordar diferentes noticias de

actualidad, como es el terremoto ocurrido en Japon y en Chile.

A trabajar entonces:
1-Averigua cual fue la primera ciudad que se fundé en la republica Argentina,

localizala y escribi la latitud y la longitud correspondiente.

2- Localizd en un mapa dos (2) ciudades que se han visto afectadas por terremotos

durante el 2010 y 2011. { En qué cuadrantes estan?
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3- Localizd en un mapa planisferio las coordenadas que se hallan en la tabla.
Luego averigud a qué ciudad corresponde y escribi el nombre en la tabla.
Finalmente, escribi el nombre del pais al que pertenece dicha ciudad. Te

presentamos un ejemplo.

Latitud Longitud Ciudad Pais
41°27° N 2°11’E Barcelona Esparia
41° 54’ N 12°30° E

0°15° S 78°35° O
33°55° S 18° 27 E
15°30° N 90°15° O

4- Nombra dos (2) capitales de algunos de los paises que forman parte del

Mercosur, localizalas e indica la latitud y longitud correspondiente.

5- Resolvé completando con el hemisferio correspondiente (si no recordas los
datos, podés acudir al libro que tengas en casa de Ciencias Sociales, para la

primera frase en el apartado de Historia y para la segunda frase en el apartado de

Geografia).

La llegada de los inmigrantes a América en el siglo XIX se realiz6 desde Europa que
PEITENECE Al ...oiiviiiecie e . La mayor extension
del continente americano se da en sentido de ............ccceee. A e

6- ¢Qué tipo de climas se encuentran en las latitudes bajas (0°- 30°), y cuales los
gue se desarrollan en las latitudes altas (60°-90°)? (En este caso debés observar los
mapas que muestren los diferentes climas y que lo podés encontrar en el libro que

tengas en casa de Ciencias Sociales en el apartado de Geografia).

iFELICITACIONES!

TERMINASTE
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CIENCIAS NATURALES

Queridos chicos:

Desde que comenzaron la escuela estan construyendo saberes sobre
el organismo humano, los seres vivos y los objetos que los rodean. Hoy, este
aprendizaje continGa con la ayuda de tu maestra/o, de modo que puedan lograr tener
mas conocimientos sobre el mundo natural.

Esta revista tiene como objetivo facilitarles a lo largo del afio el aprendizaje de
aquellos saberes que se identificaron como mas dificiles de lograr en las evaluaciones
provinciales, por lo que no estan en ella todos los contenidos del programa de 4° grado.

Esperamos que a través de la lectura y la resolucién de las distintas actividades
planteadas, el proceso de aprender la ciencia escolar se transforme en una experiencia
enriquecedora y estimulante que les permita construir significados con curiosidad y

asombro.

Importante:

Cuando aparezca esta
figura, tenés que LEER
detenidamente una
explicacion importante o
una definicion.

Esta figura quiere decir que
tenés que PENSAR o
REFLEXIONAR sobre el
tema.

=3

ke

Si aparece esta figura,
debés REALIZAR la o las
actividades sugeridas.

4

Primera Parte

Sistemas relacionados con la nutricion

Sistema respiratorio

Para abordar este tema, comenzaremos por recordar algunos

conceptos importantes que te ayudaran a comprender como funciona este sistema.
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Todas las células de nuestro cuerpo necesitan oxigeno para vivir, ya que gracias
a las moléculas de este elemento, las células pueden obtener energia de los alimentos,
produciendo como desecho el didxido de carbono, que es eliminado por el organismo.

El sistema respiratorio es el encargado de incorporar el oxigeno presente en el
aire y de eliminar el didxido de carbono proveniente de las celulas, hacia el ambiente.
Para llevar a cabo estas tareas, el sistema respiratorio cuenta con una serie de conductos
que comienzan en la nariz, se ramifican y terminan formando racimos de pequefias
bolsitas, los alvéolos. Todo este conjunto de tubos estdn contenidos por el torax, que
también es parte de este sistema y que permite a través de sus movimientos la
ventilacién pulmonar (inspiracién y espiracion), renovando el aire que ingresa a los
pulmones.

A continuacién leé el siguiente ejercicio, analiza las opciones de respuesta y
marca con una cruz la que considerés correcta:

¢Qué ocurre con el aire que inspiramos después que llega a los pulmones?

1) Todo el aire pasa a la sangre para ser distribuido en cada una de las células de
nuestro cuerpo.

2) Solamente el oxigeno que contiene el aire pasa a la sangre para ser distribuido en
cada una de las células de nuestro cuerpo.

3) Solamente el dioxido de carbono que contiene el aire pasa a la sangre para ser
distribuido en cada una de las células de nuestro cuerpo.

4) Todo el aire llega s6lo hasta los pulmones y después de un tiempo es eliminado
nuevamente al exterior

Este ejercicio fue tomado a un grupo de alumnos de un 7°, que eligieron, en su
mayoria, la respuesta 4). Esta respuesta es incorrecta. Al elegirla no tuvieron en cuenta
que lo mas importante de la respiracion es el intercambio de gases en los pulmones,
ingresa oxigeno que esta en el aire, pasa a la sangre, para llegar luego a cada una de las
células del cuerpo y pasa dioxido de carbono de la sangre a los alveolos.

Es fundamental que puedas interpretar como se realiza este intercambio gaseoso
0 hematosis, para ello debés tener en cuenta que cada alvéolo pulmonar esta rodeado
por finisimos vasos sanguineos, llamados capilares y que gracias a este contacto tan
cercano y a las delgadas paredes que los forman, los gases pueden difundir desde el
lugar donde estan en mayor concentracion hacia donde ésta concentracion es menor. Es
decir que desde los alvéolos, ricos en oxigeno proveniente del aire inspirado, se produce
la difusion de este gas hacia los capilares que son pobres en oxigeno.
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Podés ver como se produce la hematosis visitando en Internet la pagina de videos de la
galeria multimedia del programa Conectar igualdad:
http://videos.edu.ar/play/Disciplinas/Biologia/hematosis

A continuacion resolvé las siguientes actividades para fijar estos conocimientos:

1. Investiga en Internet o en libros cuél es la composicién del aire y posteriormente
anot4 los datos obtenidos en tus apuntes. Podés fijarte en la siguiente pagina:
http://web.educastur.princast.es/cp/apolinar/archivos/ENLACES/webs%203%C2%BA%20pri
maria%20CM/index.htm

2. Enel dibujo que sigue...

a. ldentificd y nombré los 6rganos que constituyen el sistema respiratorio
humano.
b. Sefalé con flechas verdes el recorrido del aire inspirado hasta el alvéolo.

c. Sefiala con flechas rojas el recorrido del aire espirado.

'

Fuente: Amestoy, Elena, Lois de Del Bustio, Delia. Biologia 2. Aula Taller. Buenos Aires .Editorial Stella, 1994.

3. Completa las siguientes frases utilizando todas las palabras que estan a
continuacion, algunas de ellas podés usarla mas de una vez:

Vasos sanguineos —sangre - células — difusion — mas — difusion — mayor - alvéolos

a) En el alvéolo pulmonar la concentracion de oxigeno (O>) es............... que en los
capilares sanguineos. Por lo tanto, este gas pasa desde los........................ hacia
la.oo J010) RN
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b) Hay........... di6éxido de carbono (COy) en la sangre que en los alvéolos, por lo que

c) El oxigeno (O2) esta....................... concentrado en la sangre arterial, por lo que
el oxigeno difunde hacialas ..............................

d) En los ................o. se produce la hematosis, donde se intercambian por
.................. oxigeno(O, ) y diéxido de carbono(CO; ).

Los Seres vivos y el Ambiente
Adaptaciones de los vegetales al ambiente

Los seres vivos estan intimamente relacionados con el medio en el que se
desarrollan entonces presentan caracteristicas que les permiten adaptarse a los
ambientes en donde transcurre su vida; estan en constante relacion con otrg
y con el medio por lo tanto dependera de estos las formas, colores, proce
etc. que se observen.

Las plantas al no poder trasladarse, presentan caracteristicas muy part| '
segun la region en que habiten. Por ejemplo, las plantas adaptadas al ambiente de 0,
como los cactus, ademas de poseer tallos carnosos que acumulan agua, evitan la
transpiracion ya que tienen sus hojas transformadas en espinas y sus raices son
superficiales, lo que les permite absorber rapidamente el agua. Te daras cuenta que de
este modo, pueden sobrevivir en los desiertos, que son lugares donde casi no llueve.

Q

Para desarrollar ese tema la maestra les dio a los alumnos de 7° el siguiente
ejercicio para que lo resolvieran, debian marcar con una cruz la respuesta correcta:

Los cactus forman parte importante de la flora mendocina.
¢Por qué estos vegetales pueden vivir en ambiente desértico?
1) Solamente porque poseen espinas.
2) Solamente porque poseen tallos carnosos que le permiten acumular agua.
3) Solamente porque poseen raices superficiales que le permiten absorber con rapidez
el agua.

4) Por las tres razones anteriores.

Juan eligio la respuesta 1); Ana eligid la 2); Maria opté por la respuesta 3) y
Francisco eligi6 la 4).

Analicemos las respuestas: Las respuestas de Ana, Juan y Maria son
incompletas, porgue han tenido en cuenta solo una de las adaptaciones de las plantas a
los ambientes desérticos.
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Explicé porqué Francisco contestd correctamente............oovevvvvviiiiiininineiinenenenennn,

Realicemos algunos ejercicios para reconocer las adaptaciones de los seres vivos al
ambiente desértico y compararlas con adaptaciones a otros ambientes.

1. Completa las frases con las palabras que se encuentran a continuacion:

] almacenan -desiertos- pérdida — espinas — mucho —agua

a) Las plantas que viven en los................ tienen espinas, tallos que..................
agua Yy raices superficiales.

b) Las................. son hojas modificadas que les permite a los cactus evitar
la............... de agua.

c) Los tallos que almacenan.................. se llaman tallos suculentos, y les
permiten a los cactus retener agua durante................ tiempo.

2. Uni las caracteristicas de la columna central con los organismos que correspondan
y el ambiente en el que habitan.

Tipos de nutricion

Los seres vivos requieren incorporar los nutrientes en su
organismo, este proceso se llama nutricién; algunos organismos

-Hojas transformadas en espinas-

-Raices superficiales-

-Hojas anchas para flotar-

-Abundante disponibilidad de
agua-

-Raices profundas-

-Hojas planas orientadas en
distintas direcciones-

-

pueden fabricar sus nutrientes, los autétrofos, y otros necesitan alimentarse para
incorporar los nutrientes, los heterdétrofos.
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Estos procesos de nutricion se ven reflejados en las cadenas tréficas, que
representan como pasa la energia contenida en la materia de un organismo a otro, cada
uno de los eslabones de la cadena se denomina nivel tréfico. Siempre en el primer nivel
tréfico se encuentran los productores que son autétrofos; y en los siguientes los
consumidores que son heterotrofos. Los consumidores a su vez se clasifican en
distintos grupos segun sea su manera de alimentarse.

La maestra luego se explicar a los alumnos qué son las cadenas troficas, quiénes
la componen y cdmo se representan, les pidid que resolvieran la siguiente actividad,
marcando la respuesta correcta:

En las cadenas alimentarias existen dos grupos de seres vivos. Segun el modo en que
obtienen sus alimentos, ¢cuéles son esos grupos?

1) Herbivoros y carnivoros.
2) Productores y consumidores.
3) Herbivoros y consumidores.
4) Productores y carnivoros.

.% 1'

Teniendo en cuenta que herbivoros y carnivoros son grupos dentro de los
consumidores, los primeros comen hierbas y los segundos carne, y que Ana eligio la
respuesta 3), Mario eligio la respuesta 1), Candela la 4) y Joaquin la respuesta 2)
indica : ¢quién eligio la reSpUesta COIMECLa? ..........covvieiriiiieieie e

Realicemos ahora algunas actividades para profundizar el conocimiento que
tenés sobre este tema:

Investiga qué tipos de alimentacion tienen los distintos grupos de
consumidores, para ello podés, consultar diversos manuales, enciclopedias, tus
apuntes de clase o bien visita en internet la pagina

http://www.profesorenlinea.cl/Ciencias/AlimentacionAnimalesTipos.htm), U otra similar.

2. Enfuncion de lo que investigaste coloca el tipo de alimentacion de los siguientes
animales:

3. Observa la siguiente imagen y marca los organismos autotrofos con color verde y
con rojo los heterétrofos.
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Fuente:http://biomarcelalosecosistemas.bIoqspdi.com/2008/08/los-ecosistemas-de colombia.html

Los materiales y sus cambios
Estados de la Materia

Como ya investigaste anteriormente, el aire es una mezcla gaseosa que esta
formada por varios gases, que se encuentran en diferentes proporciones; en el siguiente
ejercicio los alumnos tuvieron que marcar la respuesta correcta, veamos que recordaron.

En condiciones normales ¢Cual es el gas que contiene el aire en mayor proporcion?

1) Nitrégeno.

2) Oxigeno.

3) Didxido de carbono.
4) Vapor de agua.

Juan eligid la respuesta 1), Lucas la 3), mientras que Mercedes y Maite optaron
por la 2). La respuesta 4) no tuvo adherentes. En funcion de lo que ya investigaste:

B 0 [ LSS

Para fijar lo aprendido te proponemos que realicés este ejercicio:

1. Teniendo en cuenta los datos de la siguiente tabla, referidos a la
Y. composicion del aire atmosférico, realiza un grafico de torta y pintalo
con diferentes colores.

Aire atmosférico
NitrOgeno.......ocvvvvenvinennenn. 79%
OXxigeno.......coeevvviiieiiinn.n. 21%
Dio6xido de Carbono............ 0.03%
Argon.........cooiiiiiiii 0.93%
Otros gases.........c.ooeevuuennn. 0.04%
(‘incluido el vapor de agua)
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Pero el tema no se cerrd en este punto. Maite y Juan comenzaron a charlar
entre ellos y luego con el resto de sus compafieros y comparfieras sobre la ~
contaminacion del aire y sus efectos. '
¢ Te animds a probar tus conocimientos al respecto? P

2. Completa las siguientes oraciones:
a) Los clorofluorocarbonados o CFC que contienen los aerosoles provocan el

adelgazamiento de la capa de.................. que nos protege de los rayos
ultravioleta.
b) Al aumentar la cantidad de........................... en la atmoésfera, por el

incremento en la emision de gases de combustion de industrias y vehiculos, se
produce el aumento de la temperatura de la Tierra, efecto conocido como
“efecto............o.et. ”
3. Colocé del lado izquierdo o derecho (segun corresponda) de la imagen tres actividades
humanas que no contaminan el aire y tres actividades que si lo hacen:

Actividades humanas que si
contaminan el aire

Actividades humanas que no
contaminan el aire

.

Que los chicos y chicas... jy vos también!, pensaran en el aire como una mezcla
de gases, nos permite abordar un tema de suma importancia: los estados de la materia.

La materia se presenta en tres estados: estado solido, estado liquido y estado
gase0so. Veamos que caracteristicas macroscopicas presenta cada uno:

Estado Sélido = e Presenta forma propia.
= e Tiene volumen constante, por lo M
- que no puede comprimirse. g
Estado Liquido e Tienen volumen constante, es ﬁ
practicamente incompresible.

e No tienen forma propia, adoptan
la forma del recipiente que los
contiene.

e Cuando esta en reposo, su
superficie libre es horizontal.

Estado gaseoso ) ¢ No tiene forma ni volumen propio,
se adapta a la forma y volumen del
recipiente que lo contiene.

e Se expande facilmente.

e Es facilmente compresible.
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Estos estados pueden explicarse mediante la llamada “Teoria cinético
particular”, segln la cual la materia est4 formada por particulas, que se encuentran en
continuo movimiento, entre las cuales existen fuerzas que las aproximan, denominadas
fuerzas de cohesion. Cuanto mayor sean estas fuerzas, las particulas estaran mas
proximas entre si y su movimiento serd menor. Esto permite formular modelos para
explicar los distintos estados de la materia.

A continuacion te sugerimos que completés las actividades propuestas:
1. Los siguientes esquemas representan la disposicion de las particulas en los
tres estados de la materia. Escribi el nombre correspondiente a cada uno
de ellos en las lineas de puntos.

2. Lee atentamente el siguiente listado de caracteristicas correspondientes a los
estados de la materia y colocad en el paréntesis la letra A, B o C segln
corresponda.

A: Estado sélido \ B: Estado liquido | C:Estado gaseoso |

(....) Volumen y forma variable.
(....) Volumen constante y forma variable.
(....) Volumen y forma constante.

3. Indica en qué estado de la materia se encuentran las siguientes sustancias:

@) AICONOL .. ..o
D)  OXIZENO......oiviiiii i
C)  Vapordeagua...........cooveriiuiiiiiii i

) MEICUIIO. vttt e

e) Hilosdecobre.........ooooiiiiiiiiiiii e

La Tierray el Universo

Comenzaremos este tema, recordando a uno de los astronomos
mas importantes de la historia: Johannes Kepler, quien durante el siglo
XVII estudié el movimiento de los planetas, realizando importantes
descubrimientos.

En el sistema solar, los movimientos realizados por los astros pueden ser de
traslacion o de rotacion. Todos los cuerpos que integran el sistema solar, al girar
alrededor del Sol, describen una trayectoria conocida como 6rbita. Este movimiento se
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denomina traslacion. Nuestro planeta, completa un giro alrededor del Sol, es decir,
completa su 6rbita, en un afio. Ademés de este movimiento, los cuerpos pueden girar
sobre si mismos, en torno a una linea imaginaria, llamada eje de rotacion, que une al
polo norte con el polo sur. Este movimiento recibe el nombre de rotacion. La rotacion
de la Tierra dura 24 horas y es la causa de la sucesion de los dias y las noches. Las
estaciones del afio, son producto de la combinacion de la traslacion de la Tierra
alrededor del Sol y de la inclinacidn del eje terrestre, que es de 23° 27°.

Para verificar algunos de estos conocimientos realiza el siguiente ejercicio,
marcando con una cruz la respuesta que considerés correcta.

¢Qué afirmacion explica por qué en la Tierra tienen lugar el diay la noche?

1) La Tierra se mueve alrededor del Sol
2) El Sol gira sobre su eje

3) La Tierra gira sobre su eje

4) Eleje de la Tierra esta inclinado

En la escuela, este ejercicio fue resuelto por algunos alumnos; Gonzalo opt6 por
la respuesta 1); Maite eligio la 4), Lucas la 2) y Mariano eligio la 3).
Segun lo que vos elegiste como respuesta correcta: ¢;Quién te parece que estuvo
acertado €N SU ElECCION?........ocicie e cieeee sttt eenaesra e e e e enee e

Contesta las siguientes actividades y tendras mas informacion sobre la
respuesta correcta.
» ¢Como se llama el movimiento por el cual la tierra gira alrededor de su

][ SRR

» La tierra esta inclinada sobre wuna linea imaginaria que une el
polo......cooviiinnn. yelpolo ....................

» Durante ese movimiento la Tierra expone una de sus caras al.................. y
la otra queda.................. , por eso tenemos la mitad del planeta de dia y la

otra de noche.

Resolvé los siguientes ejercicios:
1. Marca con una cruz en el circulo O la opciodn correcta para cada caso.

> Existe el dia y la noche porque la Tierra...

Ose traslada alrededor del Sol

O rota sobre su eje.

» El movimiento de rotacion de la Tierra alrededor de su eje dura...

0365 dias.
024 horas.
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» La inclinacién del eje terrestre durante la traslacion de la Tierra
alrededor del Sol da origen a ...

O el dia y la noche

Olas estaciones (otofio, invierno, primavera, verano).

Para la préxima actividad analizaremos como se producen las distintas fases de
la Luna...

Seguramente has notado, cuando observds la Luna, que algunas veces esta
totalmente iluminada y otras veces solo lo esta parcialmente. Esto se debe a que
segun donde esté ubicada, entre nuestro planeta y el Sol, puede observarse iluminada
por completo, en parte 0 no verse en absoluto. Es decir, la Luna presenta diferentes
aspectos o fases: Luna nueva, cuarto creciente, Luna llena y cuarto menguante.

2. En los circulos colocados a continuacién, realiza el sombreado correspondiente
a las fases de la Luna:

ONORON®

Luna llena Cuarto menguante  Luna nueva Cuarto creciente

3. Colocéa en el recuadro el nombre de la fase lunar a la que corresponde cada una
de las siguientes descripciones:

La Luna aparece invisible, cuando se ubica entre el Sol y
[ ]"Ia Tierra.
[ El Sol ilumina la mitad de la cara de la Luna. Cuando el
Sol sale, la Luna esta en su punto mas alto en el cielo.

( N La Luna esta en oposicién al Sol. Se observa su cara
J®completamente iluminada.

( Y El Sol ilumina la mitad de la cara de la Luna. Cuando el
Sol se pone, la Luna esta en su punto mas alto en el cielo.

(. J

Para fijar estos conceptos, te sugerimos que realicés una maqueta que represente las
fases de la Luna. En dicha tarea podras utilizar materiales sencillos, tales como:
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plastilina de colores, esferitas de telgopor, hilos de cobre, palillos, masa de sal,
témperas, etc. Es decir que podréds seleccionar, de acuerdo a tus posibilidades y
preferencias, los materiales que te convengan para concretar este proyecto.

Fuerzas magnéticas
El mundo fisico

¢ Te has preguntado qué es el magnetismo?

El magnetismo es un fendmeno fisico por el cual los materiales ejercen fuerzas
de atraccién o repulsion sobre otros materiales. Hay algunos materiales conocidos, que
han presentado propiedades magnéticas detectables facilmente, tales como el niquel, el
hierro, el cobalto y sus aleaciones, y que cominmente se llaman imanes. Sin embargo
todos los materiales son influenciados, de mayor o menor forma, por la presencia de un
campo magnetico.

Para facilitar la comprension de este concepto la maestra de 7° les dijo a los
alumnos que resolvieran el siguiente ejercicio. Ellos tenian que marcar la opcion
correcta:

Los chicos observaron que pequefios trocitos de hierro eran atraidos por un iman.
Luego, introdujeron los trocitos de hierro en un vaso con agua y acercaron el iman a la
pared del vaso.

¢QuEé crees que observaron?

1) Eliman ya no atraia a los trocitos de hierro.

2) Eliman atraia menos a los trocitos de hierro que cuando estaban fuera del agua.

3) Eliman atraia mas a los trocitos de hierro que cuando estaban fuera del agua.

4) EIl iméan los atrae igual que cuando estaban fuera del agua.

Juan eligid la opcion 1), Maria la opcién 2), Andrea la opcion 3) y Daniel la opcién 4).
Analicemos las opciones elegidas: Juan, Andrea y Daniel se equivocaron porque no
tuvieron en cuenta que al interponer otro elemento disminuye la intensidad con que el
iman atrae al hierro.

% Para profundizar tus conocimientos al respecto buscé informacion sobre
magnetismo: campo magnético e intensidad de la fuerza de atraccion, en
A libros o en Internet para realizar luego la siguiente experiencia.

Es probable que necesités la ayuda de un adulto para realizarla.
1. Para identificar el campo magnético de un iman:

a) Busca agujas o alfileres, colocalos sobre una hoja en blanco y luego
ubicé todo sobre un iman.

b) Explica lo qué sucedio..........coovvvviiiiiniiiiiiiiiieieeeas
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c) Dibuja lo observado en el recuadro.

2. Para reconocer la interaccién entre imanes:
a) Marcé una de las caras de los dos imanes.
b) Enfrenta los dos imanes por las caras marcadas.
“Wie c) Marcdenel O conunacruz ¢qué paso?

O Se atraen O Se repelen

d) Gira ahora uno de los imanes, ;Qué paso?

O Se atraen O Se repelen

e) Dibuja lo que observaste en el rectangulo de abajo.
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Segunda Parte

Sistemas relacionados a la nutricion
Funcién vinculante del sistema circulatorio

Ahora vamos a retomar los estudios sobre el organismo humano,
para lo cual vamos a comentarte algunos datos relevantes del sistema circulatorlo.

Nuestro cuerpo esta formado por billones de células y cada una de ellas
requiere de oxigeno y de alimento para vivir, asi como también necesita eliminar
las sustancias de desecho que se producen como consecuencia de su
funcionamiento. Para resolver estas necesidades, el cuerpo humano cuenta con un
sistema de transporte muy eficaz, el sistema circulatorio.

A continuacion, leé y analiza el siguiente ejercicio y luego marca con una
cruz la respuesta que consideres correcta.

¢Cudl es la funcion de la sangre en nuestro cuerpo?

1) Solamente distribuir el oxigeno y los nutrientes en cada una de las células de
nuestro cuerpo.

2) Solamente recolectar de las células los desechos y transportarlos hasta los
organos del cuerpo que pueden eliminarlos al exterior.

3) Las dos funciones anteriores.

4) Ninguna de las dos funciones mencionadas.

PO U T | I (U= (U =] (ToT o1 0 o S
B 01 0 [V <27 ORSSRSSPSR

En la escuela algunos alumnos optaron por la respuesta 2); muy pocos por la 1)
y la 4), y otros se decidieron por la respuesta 3).

Analicemos los resultados: Los chicos que eligieron las dos primeras opciones
o la Gltima, no tuvieron en cuenta que la sangre no solo distribuye oxigeno y nutrientes,
sino que también transporta los desechos hasta los érganos encargados de eliminarlos al
exterior.

Realiza ahora los ejercicios que estan a continuacion: N
1. Analiza los siguientes esquemas Y trata de explicarlos. ”

Para el analisis del esquema A tené en cuenta que se llama ventilacion
pulmonar al ingreso y salida de aire.
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Aire
1

ventilacion S
pulmonar Corazon
Alveolo 2 ) 3
Hematosis Transporte
Sangre
Resto del cuerpo
A)
ESCRIBI AQUI TU EXPLICACION
B)
Alimentes
i
Ingebhon
cq
5 Digeshon Hu+rlen+ :g’"}.f}; Eli minacion
"o 2 A\osofc\o
Sangre mea
i Tf&n%‘w&e Corazon

Circulacion
Generall

[is‘}o del Cluerpo [

Fuente: Esquemas A y B adaptados de Ciencias Naturales. Biologia 9. Buenos Aires. AZ editora.
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ESCRIBI AQUI TU EXPLICACION

Los seres vivos y el ambiente
Funcionamiento coordinado del organismo vegetal

El buen funcionamiento de los seres vivos, entre ellos las plantas, depende entre
otras cosas, del funcionamiento coordinado de todos los elementos que lo
componen. A lo largo de miles de afios de evolucién, las plantas han adquirido
mecanismos que les permiten desarrollarse en ambientes diversos y éstos tienen que ver
con la interaccion de todos los érganos que las componen. En la clase de Ciencias
Naturales la maestra comenté a los alumnos que las plantas eliminan agua por
transpiracion y les presento el siguiente ejercicio para que reconocieran algunas de las
funciones coordinadas que ocurren en el vegetal:

Sabemos que las plantas eliminan agua por transpiracion, lo que disminuye la
concentracion de liquidos en las hojas. Cuando esto ocurre en las hojas, ¢qué pasa
en las raices?

1) Se frena la absorcion de agua y sales.

2) Se activa la absorcion de agua y sales.

3) No podemos decir que va a suceder en la raiz, porque no hay relacion entre la
raiz y las hojas.

4) La absorcién de agua y sales por la raiz no se modifica.

Andrea eligio la opcion 4). Daniel eligio la respuesta 3), ellos no reconocieron
la coordinacion en el funcionamiento vegetal. Ana eligié la respuesta 1) porque
a reconocid una relacién pero opuesta a lo que ocurre, es decir que Si se
pierde agua hay que recuperarla; quien lo reconocié correctamente fue
\ Emanuel que eligio la opcion 2).
e
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Busca informacion en tu carpeta, libros, Internet o preguntale a un adulto
sobre la funcién de los distintos 6rganos de las plantas y como acttan en forma
integrada.

Realicemos algunos ejercicios para reconocer el funcionamiento coordinado
de los seres vivos.
1. Observa la siguiente imagen:

2. Ahora organiza la informacion que encontraste y completa el cuadro que
tiene los 6rganos de las plantas con la funcion de cada una.

Organo Tallo Hoja Raiz Flor Fruto

Funcion

3. Observa el dibujo que sigue a continuacion y luego realiza las actividades
pedidas:
a) ldentifica, nombra y pinta, con distintos colores, las partes que presenta
la planta.
b) Indicéa con flechas rojas como circula el agua que es absorbida por la
raiz.

d! T %;«”//'[I -
}L.L\l“"‘\-‘l\l\j & IC/(“
i i -@W (g

c
QD
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4. Unaalumna tenia la idea de que las plantas necesitaban luz y agua para
crecer sanas.

Para corroborarlo colocé una planta en las condiciones que muestra el dibujo.

- Luz sol:

tierra humeda
a) Para comprobar su idea necesitaba utilizar otras plantas que estuvieran
con distintas condiciones.
¢Cudles de las siguientes opciones deberia emplear?

Atierra himeda B tierrasinregar ¢ tiepra sin regar D tierra regada
EPOE QUE?. ..ottt st ettt e

Las cadenas alimentarias

En la naturaleza, los organismos vivos interactlan entre si y con el
medio ambiente. Para representar las interacciones en las que circula materia y
energia en el ecosistema, se utilizan las cadenas y las redes tréficas. En cada
eslabon de la cadena, se ubican los niveles troficos. Para estudiar las cadenas
alimentarias, la maestra presenté a los alumnos la siguiente situacion y les pidio
que marcaran la respuesta correcta:

Un grupo de investigadores estudia el tipo de alimentacion del atdn.
Después de un estudio intenso armaron la siguiente cadena alimentaria.

fitoplancton —— sardina —— calamar— atun

Si los investigadores pudieran observar el contenido del estomago del atan, ;con qué
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organismos se pueden llegar a encontrar?

1) Calamar

2) Sardina

3) Calamares y sardinas
4) Sardinas y fitoplancton

Luciana eligi6 la respuesta 1); Marcos la 2); Fernando opt6 por la respuesta 3) y
Ricardo eligi6 la respuesta 4).

Interpretemos las respuestas de los chicos: Algunos de los alumnos no tuvieron en
cuenta que los atunes comen s6lo calamares; no comen sardinas ni fitoplancton, por lo
tanto, en el estomago de los calamares se podrian encontrar restos de sardinas y en el de

las sardinas restos de fitoplancton.

Teniendo esto en cuenta, ;quién respondil COrrectamente?..........ccecvevvevrereeesereeereseenns .

Realicemos algunas actividades para ver si comprendimos como se ubican los
organismos en la cadena trofica y cual es su tipo de nutricion...

1. Observa la siguiente representacion de una cadena trofica:

Gy, iy f@.';%\.. ;

A

‘ ) ) -
! !{ULJLL [ORES Ubos pp O iDoges pr.2©

[ A
A # "T \w

il J
DESCOMPONEDORES

Fuente:http://213.0.8.18/portal/Educantabria/ContenidosEducativosDigitales/Primaria/Cono 3 ciclo/CONTENIDOS/CIENCIAS/M
is%20sitios%20Web2/index.htm

2. Completa las siguientes frases utilizando para ello las silabas que se encuentran a
continuacion:

| hongos —hierbas —carnivoros - autdtrofa — animales

a) Los productores tienen NULriCion..............co.veveiniinininienen...

b) Los descomponedores son...........c.oceevennenn.n. y bacterias.
c) Los consumidores de primer orden comen................ , entonces son
herbivoros.
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d) Los consumidores de segundo orden comen............... entonces
SOM...vuineennnne .

3. Ordena los siguientes organismos en la cadena tréfica segun la ubicacién que les
corresponde por su alimentacion:

Lechuza de las

vizcacheras Sapo Hongos Langosta Jarilla
Productor consumidor 1° consumidor 2° consumidor 3°
descomponedores

Los materiales y sus cambios

Cambios de estado de la materia

Habras observado una infinidad de veces, como un cubito de hielo se derrite, como
sale vapor de la tetera al hervir el agua o como se formé escarcha en el pastito del jardin
de la escuela, en una mafana fria de invierno. Estas manifestaciones cotidianas, son sdlo
algunas muestras de los cambios de estado que experimenta la materia.

Veamos algunos cambios:

Fusion Vaporizacion
Sélido > Liquido Liquido > Gas
Solidificacion Condensacion
Volatilizacion Vaporizacion
SOlido < — Gas Liquido ~ Gas
Sublimacion Licuacion
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Probemos en el siguiente ejercicio, qué recordas sobre los cambios de estado de la
materia. Como siempre, primero debés leer con atencion, analizando todas las opciones,
y luego marcé con una cruz la que considerés correcta.

En la naturaleza sucedié que la nieve se hizo agua; luego de un tiempo, el agua se

transformd en nube.

¢Cual es el orden correcto en el que sucedieron estos cambios?
1) Condensacion, fusion, vaporizacion.
2) Condensacion, vaporizacion, fusion.
3) Fusidn, vaporizacion, condensacion.

4) Fusion, condensacion, vaporizacion.

En la escuela, Mariano eligio la respuesta 1); Mercedes eligio la respuesta 3);
Lucio eligio la 2), mientras que Juan y Maite optaron por la respuesta 4).

Analicemos el ejercicio...

Al aumentar la temperatura, la nieve (estado sdlido) gana energia y se funde
pasando al estado liquido, luego el agua liquida al seguir ganando energia, por aumento
de la temperatura, permite que las particulas venzan a las fuerzas de atraccioén o
cohesion y se separen, pasando al estado gaseoso, 0 sea que se vaporiza.

Este vapor de agua, asciende hacia las capas altas de la atmosfera, se enfria y
cede energia, por lo cual las particulas vuelven a atraerse, pasando otra vez al estado
liquido, es decir que se condensa formando parte de las nubes.

Entonces, ¢quién contestd correctamente?.................. ¢vos coincidiste al elegir la

datos anteriores).
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Para que interpretés correctamente los cambios de estado de la materia,
resolvé las siguientes actividades.

1-Observé atentamente el siguiente gréafico sobre cambios de estado de la
materia y luego colocé a cada nimero la designacion que le corresponde.

Aumento de la temperatura

4

»

v

5
\ 4
O
1 o O 3]0 O
&> O 2
Estado Sélido —’2 Estado Liquido 4 Estado gaseos¢D
6
) Disminucion de la temperatura
Lt eeeiiiiieeeeeeeeneneneeeeccccsnnnnnsccanns A eeeeitrrreeeteteernnanatttecsnnnnanns
2 eeeeeettnantteeeetrnnanetccecsrnnnnnecans Brteeeeerreeeeeeteeersnnnnaeecccccsnnnnaonns
et teeeeettnnettteeeernnenttccccrnnnnnnecans B e eeeeernnnnnecececersonnnnecccccsnnnnnnsccans

Fuente: adaptado de Mautino José Maria. Fisicoquimica 3. Aula Taller. Buenos Aires. Editorial Stella. 1992.

2-Sefiala el nombre de los siguientes cambios de estado.
e De estaio liquido a estafio sOldO............ooviiiiiiiiiiii .
e De agua liquidaa vaporde agua.............ooviiiiiiiiiiiiiiiiniennnnn.
e Dehieloaagualiquida.............oooiiiiiiiii
e De cristales de azlcar a caramelo liquido...............................
e De naftalina en bolitas (s6lida) a vapores de naftalina................
e De oxigeno gaseoso a oxigeno liquido................oooiiin. ..
e De azufre solido a azufre liquido..............cooiiiiiii
e Deoro liquido a 0ro sOlido.........ooeiviiiiii

e De plata solida a plata liquida................coooiiiiiii i,
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3-En la siguiente sopa de letras, encuentra el nombre de los cambios de estado (se
pueden encontrar en forma horizontal, diagonal o vertical).

C/A[M|[I|N[I|J|O/H|P|[U|M|V|A
S|O|[L|[I[D|[I|[F|1l|[C|A|[C]|I N
AIM|{N|/A/D|E|G|O|L|A|F|U|L|O
S|A|R|ID|F|E/M|{J|U|M|P|E[A]I
W/ I |C|/H/E|I|D/A|M|E|M|A|T|C
FIU[M|E|[I|[N[O|I |[S|U|F|LJ[I]|A
EIR|/P|ILIA/IR|[S|I|[E|M|K|O|L|Z
RIA/F|O|/LIE|R|[A|V|E|O[M|I|I
|l [S|IU[B|L|I|{M|A[C|I|O|N|Z|R
A|G|U|IC|O|A|E|M|P|I|U|L|A]|O
PII|U|/R[I|[S|O|L|O|I|O]|A|C]|P
O|SIN|A[N|U|/B|E|M|[Y|E|[N|I|A
LIA(A|[S|O|/B|U|IB|I|[H|R|O|O|V
N RIO|M|A|U|J|S|T|O|S|NJ|E
El suelo

Llego la hora de otro desafio: comprender como esta formado el
suelo. Antes de empezar, te diremos que es muy importante saber este
tema, pues el suelo, como todos los recursos de los que dispone nuestra tierra, esta en
peligro por maltiples factores, como la deforestacion que conlleva a la desertificacion,
la erosidn, la falta de rotacion de los cultivos, etc. Seguramente recordaras que cuando
el planeta se origind, no existia el suelo tal como hoy lo conocemos y que se fue
formando en distintas etapas. Fue asi que se originaron los horizontes que se ven en el
perfil del suelo. Se llama horizontes del suelo a una serie de niveles horizontales que se
desarrollan en el interior del mismo y que presentan diferentes caracteres de
composicion, textura, adherencia, etc. El perfil del suelo es la ordenacion vertical de
todos estos horizontes:
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e Horizonte O: "Capa superficial del horizonte A"

o Horizonte A: El mas superficial y en él enraiza la vegetacion herbacea. Su
color es generalmente oscuro por la abundancia de materia organica
descompuesta o humus elaborado, determinando el paso del agua
arrastrandola hacia abajo, de fragmentos de tamafio fino y de compuestos
solubles.

e Horizonte B: Carece préacticamente de humus, por lo que su color es mas
claro (pardo o rojo), en él se depositan los materiales arrastrados desde
arriba, principalmente, materiales arcillosos.

o Horizonte C: Esta constituido por la parte mas alta del material rocoso sobre
el que se apoya el suelo, mas o menos fragmentado por la alteracion
mecénica y la quimica.

e Horizonte D: Estd formado por el material rocoso subyacente que no ha
sufrido ninguna alteracion quimica o fisica significativa

Para interpretar las propiedades de los distintos tipos de suelos, un grupo de
alumnos realiz6 el siguiente ejercicio:

Para investigar en qué se diferencian algunos suelos, se tomaron tres vasos de
plastico lo que se les hizo la misma cantidad de agujeritos en el fondo.

Al vaso A se le agreg6 arena, al B arcilla y al C tierra negra y se colocé cada uno
sobre un vaso transparente como muestra la ilustracion. Luego se vertio la misma
cantidad de agua, en cada vaso al mismo tiempo.

TIERRA
ARENA ARCILLA NEGRA
Y | i
A B C

¢En cual de los vasos habra pasado mas rapidamente el agua?
1) Enelvaso A
2) Enelvaso B
3) Enelvaso C

4) En todos los vasos demora el mismo tiempo

Maite opt6 por la respuesta 3); Juan eligié la 4), Mariano la respuesta 1), Lucas
eligio la 2).
¢Vos, cudl hubieras elegido?............ccccoeeveinennee. EPON QUE? ...
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Interpretemos la experiencia...

Los tres materiales presenten distinta porosidad debido a que estan formados por
particulas de distinto tamafio, por lo que la tierra negra deja pasar el agua mas
facilmente que la arcilla, mientras que la arena es totalmente permeable.

G

Realiza a continuacion los siguientes ejercicios:

Utiliz4 los datos que estan en el cuadro de los horizontes y si lo
\ necesitas pedi ayuda a un adulto o buscé informacion en Internet, en libros

0 en tu carpeta.

1. En el siguiente esquema del perfil del suelo indica los componentes de cada
horizonte, graficélos y pintalos :

Componentes

Gréfico

Horizonte O (cero):

Horizonte A:

Horizonte B:

Horizonte C:

Horizonte D:

2. Completa la frase con las palabras que aparecen a continuacion: aire- agua-
materia organica- roca-viento.
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........................ ,el................... y los cambios de temperatura.

b) Estos procesos disgregan la roca en particulas cada vez mas pequefias y los
espacios que quedan entre esas particulas son ocupados porel......................
y el agua, ademas las plantas con sus raices contribuyen a romper mas las

particulas.
c) Los seres vivos que se establecen sobre el suelo aportan
la. . en forma de restos y excrementos, otros como las

lombrices, airean y mezclan los componentes del suelo.

El mundo fisico

==

Establecer relaciones sencillas entre el peso y el empuje b
Cuando se sumerge un cuerpo en un liquido, parece que pesara

menos. Lo podemos sentir cuando nos sumergimos en una piscina, o

cuando tomamos algo por debajo del agua, los objetos parecieran que

pesan menos. Esto es debido a que todo cuerpo sumergido recibe una fuerza de abajo

hacia arriba. Entonces, sobre un cuerpo sumergido actuan dos fuerzas; su peso, que es

vertical y hacia abajo y el empuje que es vertical pero hacia arriba. Para comprender la

diferencia entre empuje y peso, los chicos resolvieron la siguiente situacion marcando

con una cruz la respuesta correcta:

Se llenan con agua tres recipientes iguales y en cada uno de ellos se sumerge un cuerpo,
como te muestran los dibujos.
¢En qué caso el empuje que recibe el cuerpo es mayor que su peso?

4

CASO 1 CASO 2 CASO 3

CASO1 CASO2 CASO3

1) EnelCASO 1
2) Enel CASO 2
3) Enel CASO 3
4) En todos los casos

Mario eligi6 la respuesta 2) y Analia la respuesta 3), porque no supieron
reconocer las diferencias entre el empuje y el peso. Pedro eligio la respuesta 4), porque
no se di6 cuenta que todos los casos son distintos y Marta estuvo acertada al elegir la
respuesta 1).

Investiga por qué un cuerpo flota y justifica la respuesta de Martita...Podés

investigar en la pagina de internet
http://www.profesorenlinea.cl/fisica/ArguimedesEmpuje.htm
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Realiz4 las siguientes actividades para ver si comprendiste qué es el empuje
y el peso:
1. Pint& con un color, en el esquema, la fuerza que corresponde al peso.

N

Cuando un cuerpo flota, ¢qué fuerza es Mayor?........ccccoceveveriesesesnsie s
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4. Compara las siguientes situaciones y explica en cual es mayor el empuje y por
qué te das cuenta.

Elempuje €S Mayor €1 .......oiiuiiitiiitiit e e
Me dOY CUBNTA POFQUE. .. .. ettt it ettt et et e e e et e et e e
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Tercera Parte

==

: Sistemas relacionados a la nutricion

N
I‘E Interaccion de sistemas

Para repasar el funcionamiento de los sistemas respiratorio y circulatorio vistos
anteriormente, analiza el siguiente esquema y la explicacion que lo acompafia. Para el
analisis, tené en cuenta que debés seguir las flechas; las negras representan el ingreso de
aire y las grises, la salida de aire.

. 16%o0xigeno

0,
glo/é);)mgeno Aire inspirado Aire espirado —| 4,5% didxido
dic’)xido de de carbono.
carhono 79% nitrogeno

, (02 Teds
0

[ X
— W g b
0o

§o0 ey
(] \

Sistema Respiratorio

alwiolo
pulmonzr

s

'

Dio6xido de
carbono

am
Oxigeno o

Vasos Sangunes

vVaso: SEI'IgLIiI'IEI}S

Sistema Circulatorio

El aire es una mezcla gaseosa, formada por nitrégeno, oxigeno, hidrogeno,
etc., que ingresa por las vias respiratorias: faringe, laringe, traquea, bronquios y llega
hasta los pulmones, donde pasa por los bronquiolos, hasta llegar a los alvéolos, que
tienen una pared muy delgada, rodeada por vasos sanguineos muy finos, llamados
capilares, donde se produce el intercambio gaseoso entre el aire alveolar y la sangre
(hematosis), permitiendo que el oxigeno y el dioxido de carbono pasen por difusion,
es decir, desde el lugar de mayor concentracién, hacia el lugar de menor
concentracion.
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Q En base a los datos sobre la composicion del aire inspirado y el aire

A espirado del esquema anterior, respondé a las siguientes preguntas:

v ¢Por qué es menor el porcentaje de oxigeno espirado que el inspirado? ;A qué
lugar paso el oxigeno que falta?

Para reconocer la funcion vinculante del sistema circulatorio con los demas
sistemas relacionados con la nutricion, te proponemos resolver la siguiente

actividad:
Se presenta un esquema del tubo digestivo vinculado con el sistema circulatorio,

el excretor, el respiratorio y con las células del cuerpo. En el mismo deberas establecer
las relaciones funcionales que los asocian:

, :.-';}/
. / <
/ ) f/+ = VA //
{ A ) +TT ] + /
L) T,
VA B NN Iy
JowWTN T
7 A\ N /
/S W [ f{
/./ Wy | I S
// { v
',rl | .
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1 s *
\ * !
N ke //
\/
[

H e ~
Fuente: adaptado de Amestoy, Elena Lois, de Del Bustio, Delia. Biologia 2 Aula Taller, Buenos Aires Ed.

Stella, 1.994

1. Reconocé cada uno de los sistemas indicados remarcandolos en el grafico con color:
Verde »  Tubo digestivo.
Sistema circulatorio.

Rojo >
Amarillo »  Sistema excretor.
Azul »  Sistema Respiratorio.

2. Remarcé con color naranja a las células del cuerpo.
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3. En el gréfico se han empleado los siguientes simbolos: +; o; o; []; Il ; *.
Determina cuél de ellos representa a cada una de las siguientes sustancias, y
dibujalos sobre la linea de puntos:

e Oxigeno que ingresa alas células............oooviiiiiiiiiiiiiii e
e Dibxido de Carbono que es eliminado por las células.................................

e Desechos del metabolismo celular.........ooouuiiiiiiii e,

El organismo humano y la salud

Seguramente, ya tenes una fuerte idea de que al organismo hay que
cuidarlo para que se mantenga sano, es decir para que pueda desarrollar
todas sus funciones. También, tenés que saber que nuestro cuerpo cuenta con
mecanismos naturales de defensa contra ciertas sustancias y microorganismos, que
pueden ingresar en el mismo. Estas defensas pueden ser inespecificas, tales como la
barrera que constituye la piel, la produccion de secreciones, mucus o la accién de ciertos
globulos blancos, como los macrofagos o fagocitos, con produccion de una reaccion
inflamatoria.

El otro tipo de defensas es proporcionado por el sistema inmunitario y
constituyen las defensas especificas, donde los principales protagonistas son otras
células, llamadas linfocitos, algunos de ellos fabrican anticuerpos que destruyen a los
agentes patdégenos o0 invasores. Nuestro organismo tiene memoria de estos
“enfrentamientos” y ante un nuevo contacto, la respuesta es muy rapida y no nos
enfermamos. Hemos adquirido inmunidad en forma activa. Pero cuando el agente
patdgeno cambia sus caracteristicas 0 muta, no puede ser reconocido por los linfocitos
sensibilizados y podemos enfermarnos, el caso tipico es el de la gripe. Cuando nos
vacunamos contra diversas enfermedades, se estimula la produccién de anticuerpos, de
esta forma se genera una inmunidad artificial y no corremos el riesgo de enfermarnos,
por eso las vacunas son excelentes medidas de prevencion, ya que evitan que nos
enfermemos.

Pero hay algunas enfermedades para las cuales todavia no tenemos vacunas,
entre ellas el SIDA, por eso es muy importante conocer todas las medidas que eviten su
contagio.

A continuacion, resolvé el siguiente ejercicio, marcando con ”

una cruz la respuesta que considerés correcta y justifica tu eleccion:
(;
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¢Cudl de las siguientes situaciones representa una via de contagio del VIH (virus
causante del SIDA)?

1) Compartir los utensilios de cocina con una persona infectada.

2) Tomar mate con una persona infectada.

3) Compartir jeringas con personas infectadas.

4) Sufrir una picadura de mosquito que haya picado antes a una persona infectada.

b 21570 1 P T\ R Y1) L ”

En la escuela, Juan eligio la respuesta 1), Maite la 4), Mercedes eligi6 3) y
Mariano después de dudar un poco eligio la respuesta 3).

Interpretemos las distintas respuestas......

Mercedes eligio la respuesta correcta ya que el virus del SIDA no puede ingresar al
organismo por la picadura de un mosquito o por la de cualquier otro insecto. Tampoco
puede contagiarse por tomar mate o compartir utensilios de cocina, ni besarse o tocarse
con una persona infectada, ya que este virus solo logra ingresar al organismo a traves
del contacto con sangre infectada o sus derivados, por medio de heridas o transfusiones
de sangre no controlada o por contacto con secreciones sexuales de personas
contagiadas.

Para verificar otras formas de contagio y las medidas de prevencion
de esta enfermedad, te invitamos a resolver estos ejercicios.

El virus de la inmunodeficiencia humana (VIH) debilita el sistema
inmunitario que constituye la defensa que protege a nuestro cuerpo contra

infecciones y enfermedades.

1. Indicé a continuacion si las siguientes afirmaciones son Verdaderas (V) o Falsas

(F).
D El contagio del VIH se produce a través de la sangre, semen o flujo vaginal.
D El VIH se contagia por compartir los sanitarios con una persona infectada.

D La mujer embarazada, infectada con VIH tiene probabilidades de transmitir el
virus a su hijo en el embarazo, en el parto o en el amamantamiento.

DLaS practicas sexuales seguras (uso de preservativos) no previenen el contagio
del virus VIH.

Aprender de los Errores | -

»



2. Completd la siguiente frase utilizando los términos: vacuna-prevencion-
contagio-medicamentos-enfermedad. Una vez completa la frase, volve a leerla
y reflexiona sobre la misma.

“Los cientificos en todo el mundo investigan arduamente el virus del SIDA y ademas de

buscar tratamientos para la.............. , se encuentran abocados a desarrollar una
............... que pueda prevenirla. Actualmente existen .....................que mejoran
la calidad de vida de los pacientes, pero hasta el momento no hay cura, por eso es
fundamental tomar las medidas de .................. paraevitarel .................

Ahora lleg6 el turno de trabajar con otra enfermedad para la que tampoco tenemos
vacuna y que es endémica en nuestro pais: el Mal de Chagas- Mazza.

Esta enfermedad tiene como vector a la vinchuca o chinche
criolla (Triatoma infestans), que en estado adulto puede tener
unos 2 cm, es de color pardo, con un reborde de bandas
transversales donde se alternan colores pardos y claros. Tiene
seis patas, un par de antenas, cabeza afinada y 0jos como
protuberancias. Es hemattdfaga y de habitos nocturnos. Luego de
picar, defeca, y es en estas deyecciones donde se encuentra el
parasito, responsable de la enfermedad, que entra al organismo
cuando la persona se rasca y se lesiona la piel.

v Investigd en internet la sintomatologia de esta enfermedad, las formas de
prevencion y los tratamientos actuales.

%

Trabajemos algunos de los conceptos vistos en el siguiente ejercicio:

Yt 3. Relaciona mediante flechas los items presentes en las dos columnas
que se colocan a continuacion:

e Parasito microscopico que es el e Carlos Chagas.
agente causal del Mal de Chagas — e Triatoma infestans o
Mazza. vinchuca.
e Hematofago. e Que se alimenta de sangre.
e Investigador argentino que estudio6 la e Salvador Mazza.
enfermedad. e Tripanosoma cruzi.
e Insecto vector del Mal de Chagas-
Mazza.
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Los seres vivos y el ambiente

Cambios en la dindmica del ecosistema

Los ecosistemas se modifican constantemente, es por ello que se
los consideran dinamicos. Un cambio que se produzca en algin ser vivo, en el suelo o
en el agua afecta a los elementos que forman parte del mismo. Para saber cuanto sabian
sobre el tema, la maestra les pidié a los alumnos que resolvieran la siguiente actividad,
marcando la respuesta correcta.

Teniendo en cuenta las relaciones alimentarias entre los organismos representados en la
siguiente red.

¢Como varia el tamafo de las poblaciones de ratones y langostas si aumenta el tamafio
de la poblacion de hierbas?

o —

A& LECHUZAS

&> RATONES

s
“gEke YL ereas

LANGOSTAS

1) La poblacion de langostas aumenta mas que la poblacion de ratones.
2) La poblacion de ratones aumenta mas que la poblacion de langostas.
3) La poblacion de ratones y langostas aumenta en igual cantidad.

4) Ninguna de las dos poblaciones se ve favorecida en su tamafio.

Ana respondié que ninguna de las dos poblaciones se ve favorecida en su
tamafo.Juan eligié la respuesta 3); Mariano eligi6 la 1) y Adriana la 2).
La maestra les explicd que al aumentar el tamafio de la poblacion de hierbas los ratones
tienen mas alimento porque comen hierbas y langostas; entonces sera la poblacion que

mas va a aumentar su tamafio. En cambio las langostas solo comen hierbas y ademas a
ellas se las comen los ratones.

e ;Quién respondil COrrectamente?..........cccevveevevieeveeieeiesee e e
O POI QUE? .t

€0 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
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Resolvamos ahora unas actividades para ver si comprendimos como se
modifica el tamafio de las poblaciones en un ecosistema.
Si lo necesitas, pedi ayuda a un adulto.
w’

1. Analiza la siguiente situacion:

Elena tiene una pecera con dos especies de peces, carpas y pez cebra, ambos
comen el mismo alimento balanceado, un dia decide agregar una planta acuatica, sin
saber que esta sirve de alimento a las carpas.

a) (Qué creés que pasara con la poblacion de carpas? ...............c.oeennn

. .'..‘\--_
e

Poblacién

Fuente: http://biomarcela-losecosistemas.blogspot.com/2008/08/losecosistemas-de-colombia.html

3. Teniendo en cuenta gque los conejos y los ciervos comen hierbas, es decir
que compiten por el alimento, y considerando que las aguilas comen conejos,
respondé:

a) ¢Qué ocurriria con la poblacion de conejos si la poblacion de ciervos
DD 011C) 0L )

b) ¢Qué ocurriria con la poblacion de conejos si la poblacién de ciervos
despareciera y la poblacion de dguilas disminuyera? .........................
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Los materiales y sus cambios
Sistemas materiales

Después de haber repasado los estados de la materia y sus
cambios nos dedicaremos, en esta Ultima parte, a reforzar un tema que
forma parte de nuestra vida cotidiana: los sistemas materiales y sus
métodos de separacion. Partiremos diciéndote que un sistema material es una parte o
porcion de materia que se aisla en forma real o imaginaria para su estudio experimental.

Los sistemas materiales tradicionalmente se clasifican en: sistemas homogéneos
que son sistemas que presentan iguales propiedades intensivas en todos sus puntos y
tienen una sola fase (monofasicos).

También estan los sistemas heterogéneos, que son sistemas que presentan
distintas propiedades intensivas en sus distintas partes y estan formados por dos 0 mas
fases (bi, tri o polifésicos).

...Y los métodos separativos ;para qué sirven? Q

Si tuvieras que preparar té utilizando té en hebras y no en saquitos,
0 si tuvieras que desgrasar una sopa de gallina, o si quisieras sacar un >
cubito de hielo de la hielera, tendrias que utilizar algin método de
separacion. Algunos de estos métodos son muy utilizados en nuestra vida hogarefia y
otros lo son mas en procesos técnicos e industriales.
Estos métodos separativos son varios y muchas veces, para separar las fases que
componen a los sistemas heterogéneos, se utilizan en forma combinada.
A continuacion, completa el siguiente cuadro informativo sobre Métodos de
separacion.

Método Separativo Proceso y ejemplos

Decantacion

Filtracion

Centrifugacion

Tria

Tamizacién

Flotacion

Disolucion

Levigacion

Separacion magnética

Podés ver un video explicativo sobre separacidn de sustancias en la siguiente direccion
de internet: http://quimicalibre.com/metodos-de-fraccionamiento-y-me.
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Segun lo que has investigado marcd con una cruz, en el ejercicio que esta a

continuacion, la respuesta que considerés correcta:

2) AGUAY TIERRA.

4) AGUAY MAYONESA.

1) AGUA'Y CAFE INSTANTANEO.

3) AGUAY POLVO PARA PREPARAR JUGO.

¢En cudl de las siguientes mezclas, sus componentes pueden separarse por filtracion?

En clase, los chicos y chicas de 7° tuvieron elecciones dispares, por ejemplo, Gabriela
eligio la opcidn 4); Veronica la 2); Juan escogio la 1) y Maite prefirio la opcion 3).

¢Con cual de ellos COINCIAISIE?........ccovveeiiiieeceeecee e e

% Maite y Juan se equivocaron. JPor qué? ............ccoiiiiiiiiiiiie,

< Gabriela también se equivoco. ¢Por qué?

Realicemos ahora algunas actividades para verificar el conocimiento que tenés

sobre este tema:

1. Clasifica a los siguientes sistemas, colocando en el paréntesis las letras A, B o C,

segun corresponda.

...) Aguay aceite.

...) Salmuera.

...) Azucar.

...) Arena y corcho molido.
...) Aire.

~ NSNS~

A: Sistema
homogéneo

B: Sistema
heterogéneo
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Sigamos probando tus conocimientos y realiza los ejercicios que figuran a
continuacion.

2. En un recipiente abierto se tienen las siguientes sustancias:

A: aceite - B:agua - C:arena \ /
a) Ubica en el gréfico las letras que sefialan a los componentes, segun corresponda.

b) Marcé con una cruz (X) la opcion correcta respecto del namero de fases del
sistema:

El nimero de fases del sistema es:

3. ¢Qué procedimientos utilizarias para separar a cada una de las fases del sistema

D Filtracion, flotacion. D Disolucidn, decantacion. D Decantacion, filtracion.

Interaccion entre los subsistemas terrestres

Es muy importante poder establecer las relaciones que existen entre
los subsistemas terrestres (biosfera, geosfera, hidrosfera, atmosfera), ya que
la modificacion natural o humana de uno de ellos alterard a los restantes.

Para saber cuanto conocés del tema, resolvé el siguiente ejercicio:
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Observa las siguientes imagenes:

77~/ CUBIERTA CON
/ 77‘ ARBOLES
/

B.
LADERA
LUEGO DE LA
TALA DE
ARBOLES

Nombra tres consecuencias que ocasiona la ausencia de cobertura vegetal frente a una intensa

lluvia o un fuerte viento en la ladera B.

Para seguir confirmando que...“cada acto tiene su consecuencia”... leé, analiza y
reflexiona sobre los siguientes hechos:

“En la época de la colonia, los habitantes de Mendoza, contaban con muy &
pocos recursos energéticos. Uno de estos recursos era la jarilla, arbusto que en _—
esa época era muy abundante en el piedemonte. A los poblados llegaba el ¥,
jarillero, que vendia atados secos de esta planta, para ser utilizados como
combustible en las estufas y los fogones de las casas de los primeros habitantes.

Asi fue como las poblaciones de jarilla disminuyeron drasticamente”.

Sobre la base de la lectura anterior:

e Investigd qué graves consecuencias tuvo muchos afios después la pérdida de
gran parte de éstos arbustos (preguntd a un adulto o buscad informacion en

internet).

e ;Qué tipo de medidas se tomaron posteriormente para evitar catastrofes de este
tipo?

e Como reaccionan los subsistemas terrestres al modificarse un paisaje?
e En nuestro pais, lo sucedido en Mendoza no es el unico ejemplo. Recientemente

en Salta ocurrié algo similar. ;Te animas a investigar qué fue lo que pasoé y
cuéles fueron las causas y consecuencias de este evento?
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El mundo fisico
Reconocimiento de la fuerza gravitatoria que ejerce
la Tierra

Todos los cuerpos ejercen fuerzas sobre otros, las fuerzas se
pueden clasificar de acuerdo a algunos criterios; por ejemplo seguin su punto de
aplicacion, entonces podemos hablar de fuerzas de contacto cuando el cuerpo que
ejerce la fuerza esta en contacto directo con el cuerpo que la recibe; por ejemplo un
golpe de cabeza a la pelota, sujetar algo, tirar algo, etc. Y de fuerzas a distancia: el
cuerpo que ejerce la fuerza y quien la recibe no entran en contacto fisicamente por la
fuerza de atraccion gravitatoria terrestre, responsable de que todos los cuerpos caigan
hacia el suelo.

Para analizar qué es la fuerza de gravedad, la maestra les presentd a los alumnos
la siguiente actividad, donde tuvieron que marcar la respuesta correcta:

En la Tierra:
¢por qué caen hacia ella todos los cuerpos que son soltados desde cualquier altura?

1) Porque esta en la naturaleza de los cuerpos buscar estar apoyados sobre la Tierra
2) Porque la fuerza del viento los obliga a caer.

3) Porque la Tierra los atrae con una fuerza hacia su centro.

4) Porque los polos de la Tierra los obligan a caer.

La maestra les explicd que la fuerza de gravedad es una de las fuerzas
fundamentales observadas hasta el momento en la naturaleza. Y que esta fuerza atrae a
los cuerpos desde su centro de gravedad (en el interior de la Tierra).

Luciana eligio la respuesta 1); Mariano eligio la respuesta 2), Pablo la respuesta 4) y
Andrea la 3).

B o0 (01U TSRS
Realiza la siguiente actividad para fijar estos conceptos:

El dibujo muestra una manzana cayendo al suelo:

a. ¢Encudl de las tres posiciones actua la fuerza de la
gravedad sobre la manzana?

iFELICITACIONES!

TERMINASTE
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